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Ur Fredsboken 

FREDSBOKENSFORFATTARE 
Bernard Benson besöker Sverige 

Fredsbokens författare Bernard 
B enson är en mycket intensiv man, 
i 60-årsåldern, med stort grått hår 
och skägg. H an blir nästan exalte­
rad, när han talar. Han är fylld av 
känsla och av tro på sin missions 
framgång. 

- Blir vi tillräckligt många som 
kräver nedrustning och fred, så blir 
det också fred l säger han . 

I slutet av oktober besökte B enson 
Sverige, och den 26 oktober höll han 
en presskonferens. 

Han börj ade med att visa upp en 
rysk version av Fredsboken. Den 
fanns ännu i bara ett fåtal kopior -
en var avsedd för Leonid B resjnev 
och en för den ryske ambassadören 
i London. 

- Ryssarna är mycket intresse­
rade av Fredsboken, sa Benson. 
Men ännu är inget avgjort om 
tryckning i Sovj et. Det finns en 
massa entusiasm, och ingen antago­
nism alls. Ett TV -program har re­
dan gjorts om boken och sänts i hela 
Sovj et, inklusive Sibirien. 

- Översättningen till ryska och 
textningen - Fredsboken är j u  
handtextad - har gjorts under led­
ning av en framstående ryss, B oris 
Klusjnikov, på begäran av UNE­
sco. Klusjnikov är chef för den 
högre utbildningen i Sovj et. Alla 
universitet lyder under honom. 

- Jag tar ingen politisk ställning 
för öst eller väst, framhåller Ben­
son. Men en sak har gj ort intryck på 
mig: När det blev fråga om vissa 
partier i boken, som j ag trodde 
kunde vara känsliga för ryssarna, 
t ex där det står att ledarna inte 
längre kunde hålla folket fånget i 
okunnighet, då sa j ag till Klusj nikov 
att j ag förstod att ett sådant avsnitt 
kunde vara en försvårande om­
ständighet och att j ag var villig att 
vara flexibel utan att frångå bo­
kens väsentliga budskap. Men han 
svarade att det där avsnittet inte 
var något problem alls.  Däremot 
ville han utesluta några ställen där 
poj ken inte är tillräckligt respekt­
full gentemot de äldre ! Den reak­
tionen från KLusjnikov var upp­
muntrande! 

- Jag har pratat mycket med 
ryssarna, och min fru och j ag har 
fått en officiell inbj udan att besöka 
Sovj et. Många exemplar av Freds­
boken har också redan kom mi t till 
Sovj et, och en del ryssar har sagt 
mig att en första upplaga på fem 
milj oner exemplar är tänkbar. 

Benson vill träffa Bresj nev. Han 
säger: 

- Jag tror att j ag kommer att 
träffa honom. Det ligger nämligen i 
hans eget intresse ! 

Benson uppmanar också folk i 
väst att ta kontakt med ryssar, bli 

Framför allt för barnens skull måste det bli ned­
rustning och varaktig fred. "Låt barnen leva!'' är 
Bernard Bensons uppmaning till världens ledan­
de statsmän, framför allt dem som styr super­
makterna. 

vänner med dem. Det finns många 
sätt att göra detta. Redan finns det 
t ex vänskapsklubbar för taxiföra­
re i väst och Sovj et. Olika yrkes­
grupper kan bilda rysk-väster­
ländska vänskapsföreningar, lik­
som skolbarn i väst och i öst kan bli 
vänner och t ex skicka varandra fo­
tografier. 

Folkens fredsbrev 
B ernard B enson läser upp ett brev 
till Bresj nev och Reagan. 

Bäste President Bresjnev, Presi­
dent Reagan! 

Vi tror Er, när Ni säger att Ni inte 
viLL ha krig. Ni vilL leva. Ni vill att 
Era barn skaLL få leva. Ni vill att 
Era barnbarn skalL få en jord att Le­
va på. Så viLL också vi. 

Över 500 miljarder doLlar om året 
- drygt en miLjon dollar i minuten 
- satsas nu för att ytterligare upp-

rusta världen, trots att det redan 
finns möjlighet att förinta den 12 
gånger om. 

Detta är vansinne och det vansin­
net måste stoppas. Så låt oss hjäl­
pas åt. 

Vi vädjar härmed till Er att åter­
betaLa till oss, världens folk, en för­
svinnande deL av Era rustningsut­
gifter: en femtiondedeL av 1 procent 
av världens årLiga militärkostna­
der, Lika med 100 miLjoner dollar, så 
att aLLa icke-statLiga organisationer 
och enskilda individer som arbetar 
för fred kan få ökade möjLigheter 
att Lyckas. 

En Liknande plan har diskuterats 
sedan 1978, men nu är tiden inne för 
handLing - kanske har vi mycket 
mindre tid på oss än vi tror. 

Med ett tryck på knappen kan vi 
idag aLLa utpLånas. Med ett penn­
drag kan Ni idag hjälpa oss att räd­
da världen. Vi vädjar tilL Er att göra 
det av förnuftsskäL utan hänsyn till 
om motparten gör det eller ej, och vi 
vädjar till Er att göra det medan det 
ännu är tid. 

Vi menar inte att Ni skall donera 
pengar till oss, utan att Ni skaLL 
återLämna tilL oss, värLdens folk, en 
Liten del av de resurser som vi har 
ställt till Ert förfogande. Hänvisar 
Ni till den ekonomiska aspekten, så 
vägrar vi att acceptera en ekonomi 
som baseras på förstörelse till döds. 
Med kLokt Ledarskap kan miLjoner 

människor finna en kreativ och tiLL­
fredsstäLLande uppgift i arbetet med 
att bygga upp en bättre värLd. 

Vi föreslår att medLen anförtros 
den särskilda icke-statliga kom­
mitten för nedrustning i Geneve, 
vars president är Sean MacBride, 
mottagare av Nobels fredspris, Le­
nins fredspris och The American 
M eda l for Justice, tiLLika president i 
InternationaL Peace Bureau i Ge­
neve. 

Vi, värLdens folk, väntar ivrigt på 
ert positiva svar. 

Vi tackar er, Mr Bresjnev, Mr 
Reagan f 

Brevet sprids i form av kedj e­
brev. Var och en som får det upp­
manas att sända en kopia till B resj ­
rrev och e n  till Reagan och dess­
utom göra fem kopior och sända till 
fem vänner, vilka uppmanas att 
sända en kopia till Bresjnev och en 
till Reagan samt fem kopior till fem 
vänner osv. På det sättet skall bre­
vet spridas över hela världen och 
utgöra en för Bresjnev och Reagan 
synlig fredsopinion. 

Det rör sig alltså om ett jätteked­
j ebrev, en gigantisk fredskedj a.  D et 
kan bli många miljoner brev som 
anländer till supermakternas stats­
chefer. Brevet finns nu (i oktober, 
1 98 1 )  på 16 språk, och det har redan 
blivit ett bekymmer i brevlådorna 
hos Reagan och Bresjnev . . .  

Det är också meningen att brevet 
skall publiceras i så många tidning­
ar som möjligt. Tidningarna skall 
förmås att donera utrymme, och 
många har också gjort detta, bl a 1 7  
franska tidningar. 

I Sverige arbetade folk gratis 
med att färdigställa brevet i form 
av en tidningsannons. Allt fungera­
de utomordentligt - ända tills man 
ville få in gratisannonsen i tidning­
arna. Då var det stopp. Kerstin 
Nordin och Fredsbokens översätta­
re Karin Liungman sände annonsen 
till 1 28 svenska tidningar. Endast en 
tog den: Bohusläningen - en helsi­
da. Men den togs även upp i radion. 

Benson tror mycket på sin ide, 
skisserad i fredsbrevet: 

- Om B resjnev säger nej till det­
ta och Reagan säger ja, då får 
B resjnev svårigheter. Om B resjnev 
säger ja och Reagan nej , då får Rea­
gan svårigheter. Om båda säger nej ,  
då får båda svårigheter . . .  Men om 
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båda säger ja ,  då har utsikterna för 
fred i världen väsentligen förbätt­
rats . 

B enson: 
- Reagan och Bresj nev är inte 

annolunda än vi andra. De är män­
niskor. De är skrämda, och lika vils­
na som vi andra, ja mer. 

Vi, världens folk, skall hjälpa dem 
att lösa freds problemet. Vi skall an­
sätta dem, menar Benson, besvära 
dem, plåga dem och försöka över­
tyga dem med opinionsyttringar för 
nedrustning och för varaktig fred, 
med logik, med mängden av våra 
röster . . .  

En av de plågor som skall drabba 
supermakternas ledare är ett vy­
kort. Iden är att man fotograferar 
Kreml och Vita huset, klipper bil­
den i småbitar och klistrar fast dem 
på baksidan av en bild av det för­
störda Hiroshima samt skickar det­
ta till Bresj nev och Reagan. Då får 
de en påminnelse om vad det inne­
bär för dem själva, om de trycker 
på knappen. Ett enda ord skall 
medfölj a :  När? 

Hjälp Bresjnev och 
Re agan ! 

- När B resjnev talar om fred, säger 
B ernard Benson, då tror amerika­
narna inte ett ord av vad han säger. 
Men j ag tror personligen a t t han vill 
ha fred, eftersom ingen vill se sitt 
land förstöras. - Fast liksom alla 
andra imperiebyggare, dåtida, nu­
tida och framtida,  så vill han uppnå 
sina mål - men med andra medel. -
Genom iden att återbetala 1 00 mil­
j oner dollar till världens folk att an­
vändas i arbete för freden ges han 
en unik möjlighet att visa att han 
menar allvar med talet om fred. 
Pengarna skulle ju användas av 
icke-statliga organisationer och 
personer och inte kontrolleras av 
varken Sovj et eller någon annan 
stat. 

- Vi ger presidenterna i super­
makterna ett fredsinstrument. An­
vänd det, era idioter! 

Men kan nu Bresj nev och Reagan 
se sakerna på samma sätt som Ben­
son? 

Han säger: 
- Vi måste sätta oss in i de and­

ras tänkesätt, gå in i deras medve­
tande - det är ju så all medkänsla 
börjar - och försöka se sakerna 
från deras synpunkt. 

Och detta menar Benson att han 
har lyckats med. Därför förstår han 
hur supermakternas ledare tänker, 
och har goda utsikter att påverka 
dem. 
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Ideer är våra vapen ! 
Benson säger att dessa ledare har 
ju sina resurser: de har arme, flyg, 
flotta osv, men: 

- Vi, världens folk, har också 
mäktiga resurser. Vi har exempel.:. 
vis Fredsboken. Och j ag känner in­
te alls att det är jag som har skrivit 
den. Jag gjorde inga ansträngning­
ar, hade ingen plan, den bara blev 
till. Freds boken är en mäktig kraft. 
Den säger vad som finns i mångas 
sinne och hjärta . Den visar att fred 
är en möjlighet.  Den stimulerar 
människor att göra något, ger dem 
känslan att de inte är totalt maktlö­
sa. 

- Men den säger inte vad de 
skall göra. Och det skall den inte 
heller. I Paris får vi tusentals brev 
som meddelar att "vi är med er -
vad kan vi göra ? " .  Jag har inte velat 
svara på den frågan av två skäl : l. 
Jag är inte Gud, och j ag vill inte 
vara en freds-guru eller en freds­
diktator. Jag vill bara att det skall 
bli en varaktig fred. 2 .  Om man ta­
lar om för människor vad de skall 
göra, då kommer de inte att arbeta 
lika kraftfullt som om de själva 
upptäcker vad de skall göra. 

Men B ernard B enson har en liten 
bok; den heter Peace or War? -
what can I do? (Fred eller krig -
vad kan jag göra?)  och är "en liten 
övning i logik, som ett barn kan 
förstå". 

- Fredsboken åstadkommer 
ingenting, om man inte går från 
tanke till handling. Den här lilla bo­
ken är handlingsdel en. A v den 
framgår att ideer är våra vapen, 
och de är inga ineffektiva vapen, 
eftersom hela krigsmaskinen 
grundas på ideer. Tar man bort de 
ideerna, då kommer inte krigsma­
skinen att finnas kvar. 

- Men om man börj ar arbeta 
med ideer, då kan man inte sitta 
stilla och tänka : Jag har en 
ide . . .  utan man måste fö:::-st av allt 
organisera sig och se till att ideerna 
sprids genom lämpliga kanaler till 
lämpliga grupper och personer. 

Benson är mycket ivrig, mycket 
entusiastisk. Och mycket medve­
ten. ( Kanske vilar världens öde på 
hans skuldror . . .  ) Och han är myck­
et optimistisk. 

- Ingenting kan stoppa den här 
rörelsen nu ! säger han. Den är på 
gång. Den går inte att hej da. 

Se även 
recensionsavdelningen 

sidan 38! 

Säkert behövs en intensivt verk­
sam, begåvad och optimistisk per­
son som ledare och inspiratör, som 
röst och som pådrivande kraft. An­
nars kan glöden snabbt falna och 
rörelsen mot fred bli utan fram­
gång. 

- Varför går det så bra nu? Jo, 
nu är rätta tiden för en folkens 
fredsrörelse ! 

Spådomen om kaliyuga 
- Det var en kanadensisk ambas­

sadör, James George, som uppma­
nade mig att skriva Fredsboken, 
berättar Bernard Benson.  Han ha­
de j ust återkommit från en ned­
rustningskonferens i Wien och sa:  
För Guds skuLL, Bernard, låt aLLt 
annat vara och skriv Freds boken! 

Benson råkar vara mycket in­
tresserad av tibetansk buddhism. I 
hans hem bodde vid den här tiden 
"en mycket mycket stor lama",  som 
är överhuvud för den äldsta tradi­
tionen. 

Benson: 
- Jag sa att j ag skriver ingenting 

förrän j ag rådfrågat Hans Helighet, 
eftersom han vet mer än j ag. Så 
nästa morgon frågade j ag laman: 
Vad skall j ag göra? Jag sa att j ag 
kände till de tibetanska förutsägel­
serna om kaliyuga, den mörka tids­
åldern, som skulle komma och att 
de förutsägelserna, som gj ordes i 
skrifter för l 600 år sedan, anses 
gälla vår tid. I dessa skrifter sägs 
att människan kommer att skapa 
enorma vapen mot vilka hon kom­
mer att skapa värre vapen mot vil­
ka hon kommer att skapa ännu vär­
re vapen - och som en följ d av det­
ta kommer mellan två och tre av 
fyra människor på j orden att dö. De 
dör av tre orsaker: l. som en direkt 
följd av själva vapnen, 2. av sjukdo­
mar som inga mediciner kan bota 
och 3.  av att vapnen gör sj älva mar­
ken ofruktbar. 

- Då sa j ag:  Men om detta är 
sant, och om det är oundvikligt, då 
är det ingen mening med att börj a 
skriva en bok ! I stället borde j ag ta 
min fru och mina barn med mig och 

"Vi ska inte längre försvara oss mot våra fiender ... 
Vi skaförsvara dom mot� 

Detta är hemligheten med varaktig fred!" 
Ur Fredsboken 

resa till Mexiko för att komma un­
dan den stora smällen ! Då sa han -
den fine mannen: Tvärtom, förut­
sägelsen innehåller också följ ande. 
Vi kommer att gå in i en period då 
negativ kraft är i händerna på ett 
stort antal mäktiga människor, och 
detta kommer att leda till fruktans­
värda plågor. Men om de som an­
vänder den positiva kraften gör 
enorma ansträngningar, då kan en 
omvändning ske och resultatet till 
slut bli lika strålande som det elj est 
skulle ha blivit fruktansvärt. Så -
sa laman - du har inget annat val 
än att göra arbetet. Vi kommer alla 
att ställa hela vår kraft bakom det, 
kraften i våra böner, i vår medita­
tion. Vi skall omsluta detta arbete 
med positiv kraft så att det inte kan 
misslyckas. Alltså började j ag arbe­
tet med Fredsboken ! 

Fredsrörelsen 
skall lyckas !  
Bernard Benson talar om "mirak­
ler". Han säger: 

- När j ag behöver någon, eller 
något, i fredsarbetet, så kommer 
det. Det bara sker. Jag gör inte ett 
förbaskat dugg. Mitt j obb är att inte 
stå ivägen utan låta dessa saker 
hända. J ag känner mig som en man 

som går fram genom en lång korri­
dor varvid den ena dörren efter den 
andra automatiskt öppnas framför 
honom och automatiskt st�!lgs efter 
honom. 

- Jag ser mirakler inträffa i den­
na rörelse. Men vad är mirakler? 
Det är bara något som ligger utan­
för vårt förstånds horisont. 

Benson vill träffa Bresj nev och 
Reagan. Och han är övertygad om 
att dessa sammanträffande skall 
komma till stånd. Men varför skulle 
de bry sig om att möta honom? 

- Jo, säger han, de vet att da­
gens världssituation är mycket far­
lig för alla, även för dem sj älva. 
Tänk er i Bresjnevs och Reagans 
kläder ! Om j ag kommer till er och 
säger: Ursäkta, min herre, j ag vill 
inte störa er så att ert kaffe kallnar, 
men larmet tycks ha gått ! Vad kan 
ni göra? Ingenting, utom att singla 
slant. Ni har sex minuter på er. Ni 
har ingen möjlighet att kontrollera 
om ett anfall verkligen har satts 
igång mot ert land. Ni kan inte göra 
något - men måste ändå besluta 
att trycka på knappen, eller inte 
trycka på knappen. Ni vet att ni är 
helt maktlös. Ni har ingen möjlighet 
att fatta ett väl grundat beslut. Det 
råder fullständig kaos och förvir­
ring. 

- Ni skulle inte vilja leva med en 

Bekymrad president. 
Ur Fredsboken 

sådan situation. Det vill inte B resj ­
nev och Reagan heller. Jag skall 
hjälpa dem att komma ur den. Lös­
ningen är i själva verket barnsligt 
enkel. 

- Vad är kapitalism och kommu­
nism att strida om? Om tusen år, om 
inte förr, kommer världen att ha 
glömt båda delarna. Människan ut­
vecklas nu fruktansvärt snabbt. 
Medkänslan ökar med blixtens has­
tighet, delvis på grund av de för­
bättrade kommunikationerna. 
Människorna utvecklas storartat. 

Därför, menar Benson, vore det 
synd om mänsklighetens utveckling 
skulle avbrytas j ust nu, när den lo­
var så mycket. 

SM 

Bernard Benson och hans svenska översättare Karin Liungman. (Ära vare dem som försöker rädda världen!) 
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Eva Moberg frågar: 

.. 

Ar människan för dum 
för att överleva? 

Bland alla positivitetsprofeter på 
konferensen "Levande företag i en 
ny tid" i augusti hade författaren 
och kolumnisten Eva Moberg tagit 
på sig den otacksamma uppgiften 
att påminna om det ohyggliga som 
faktiskt pågår i världen och som 
hotar vår existens. Och hon gj orde 
det med skärpa och skicklighet. 

- Vi behöver sådana kloka tj e­
j er !  sa en av deltagarna, för övrigt 
en man från försvaret, och han till­
lade: 

- J ag skulle gärna se Eva som 
statsminister ! 

Eva Mobergs tal hade rubriken 
"Är människan för dum för att 
överleva? " .  

- Man kunde j u  också ha frågat 
sig, sa hon: "Är människan för 
grym, för okänslig, för egoistisk för 
att överleva? " .  Men j ag har valt att 
ta upp det som ett intellektuellt 
problem, eftersom jag är övertygad 
om att ingen av de män som styr 
vår värld ser något egentligt pro­
blem i att han möjligen skulle vara 
för okänslig, för omogen, för okun­
nig om sig själv, ha för litet värme, 
för litet erfarenhet av den inre 
världen, för litet vidsyn. Att ankla­
gas för grymhet och brutalitet kan 

visserligen i längden tära litet på 
anseendet om det kommer från 
personer med viss status, men det 
är ingenting som på allvar torpede­
rar en statsmans ställning i dagens 
värld. 

- A t t betraktas som direkt kor­
kad däremot, ja otroligt enfaldig, 
förståndsmässigt underutvecklad, 
det vore inte bra. Det vill man ab­
solut inte. Och ändå är det precis 
detta man har blivit, genom att så 
länge förakta och underskatta vä­
sentliga delar av den mänskliga ut­
rustningen. 

Frågan i rubriken syftar på män­
niskan som art .  Eva påpekade att 
hur kloka många enskilda männi­
skor än är, så kan människan som 
art vara för dum, ty gruppen är i 
allmänhet betydligt dummare än 
individen. 

- Jag tycker det är gripande, sa 
Eva Moberg, att människan har ut­
nämnt sig sj älv till homo sapiens, 
den kloka människan. Människan är 
otroligt uppfinningsrik, men hon är 
definitivt inte särskilt klok. 

- Vi börj ar väl ändå bli ganska 
många som förstår att människans 
problem är en bristande balans 
mellan olika delar ifråga om ut-

Hiroshima. En ensam ruin reser sig över marken. De bomber som förstör­
de stad och människor 1945. var beskedUga i jämförelse med dem som i dag 
finns Lagrade i värLden. (Reportagebild) 
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vecklingen. Den tekniska utveck­
lingen ligger minst tusen år före 
den mentala. Vårt psyke och vår 
kropp klarar inte av följ derna av 
vad vår hjärna producerar. 

Därför, menade Eva, kunde man 
vänta sig att vi skulle ta itu med den 
enorma uppgiften att försöka förstå 
och utveckla resten av vår utrust­
ning så att den kom i nivå med, och 
kunde harmoniera med, den ab­
strakta och tekniskt-instrumentel­
la. Men så är det inte alls .  

Vi skaffar oss en massa veten­
skaplig kunskap, men: 

- Kunskapslagringen blir en fa­
ra därför att den inte motsvaras av 
en förmåga att lagra och överföra 
känslomässiga erfarenheter och in­
sikter. Vi kan lagra hur mycket 
kunskaper och kunnande som helst 
genom datorer, böcker, film och 
band. Men fortfarande måste varj e 
individ göra sina känslomässiga er­
farenheter alldeles själv på nytt. 
Alla våra kunskaper lägger inte en 
tum till vår mognad utan känslans 
och inlevelseförmågans utveckling. 

- Själv har jag alltid satt förnuf­
tet högt, men inte i den mening som 
det brukar användas i vår kultur, 
dvs det rena intellektet. Med för­
nuft menar j ag en enhet av tanke, 
känsla, erfarenhet, sinnesförnim­
melser, intuition och föreställnings­
förmåga. Att isolera intellektet le­
der till dumhet. 

- Genom den moderna veten­
skapssynen lärde vi oss den viktiga 
erfarenheten att känslan kan för­
vränga och vanställa kunskapen 
och att man därför måste kunna 
hålla den på avstånd för att nå fram 
till sanningen. Tyvärr förstod vi in­
te att också det omvända gäller -
intellektet kan förvränga och van­
ställa känslolivet, vilket i sin tur 
kan bli lika ödesdigert för sanning­
en. 

- Det finns känslomässiga anal­
fabeter med en intelligenskvot på 
140. Men som Barbara Brown har 
påpekat i sin bok "Supermind" , så 
är det bara otillräcklighet i intel­
lektuellt avseende som diagnosti­
seras som efterblivenhet eller u t­
vecklingsstörning. Det finns åtskil­
lig känslomässig och moralisk in­
fantilism som inte bara passerar för 
normal utan också bekläder höga 

poster. 
- Einstein har som naturveten­

skapsman exploaterats intill det 
absurda, men hans oro, samvets­
kval och varningar betraktas som 
sympatiska gammalmansfunde­
ringar, ingenting för realister. 

- Det är svårt att hitta ett mer 
slående exempel på kontrasten 
mellan den förstörelseförmåga vi 
uppnått och vår känslomässiga 
omognad än ledande statsmäns för­
hållande till neutronbomben. Kon­
sekvenserna av bomben är alldeles 
för litet kända. I massmedia be­
handlas den mest som en bricka i 
spelet mellan stormakterna.  Det är 
inte bara det att neutronbombens 
strålning dödar allt levande inom 
sin radie, det är också så att den 
förstör hela naturen för flera hund­
ra år framåt. 

- Men denna bomb anses ge en 
styrkeposition! 

- Tänkesättet hinner inte med 
den teknologiska utvecklingen, sa 
Eva Moberg vidare i sitt tal. Ännu 
har det inte påverkat de inrotade 
tankebanorna att en militär tekno­
logi i praktiken håller hela världen 
som gisslan, helt oavsett samhälls­
system. Ändå framhöll en FN-rap­
port år 197 1 att "kapprustningen i 
sig själv utgör ett oändligt mycket 
större hot för hela världen idag än 
de kortsiktiga fördelar som rust­
ningar kan medföra".  

- Ojämnheten i utveckling mellan 
teknik och psyke har alltså lett till 
att den här dödskapaciteten sam­
existerar med föreställningar om 
att det Onda bor i ett samhällssys­
tem och i en ide, och det Goda i ett 
annat samhällssystem och en annan 
ide. Fortfarande talar militärer och 
politiker och vanliga människor om 
kärnvapen som "ett starkt försvar", 
om "beslutsamhet och fasthet" och 
kallar en framtida nedrustning av 
kärnvapen för en "farlig pacifism". 

- Rustningarna är inget försvar. 
De är ett hot. Det är freden i sig 
själv som är vårt enda försvar. 

- Trots förmågan att utplåna 
världen många gånger om, trots de 
15 000 kärnladdningarna i Europa,  
trots atomubåtarna och de ständigt 
kärnvapenbärande flygplanen, så 
har man nu lyckats sprida tron att 
Väst är svagt och inbjuder till an­
grepp från Öst, ja, är praktiskt ta­
get helt värnlöst utan en ny våld­
sam upprustning som givetvis kom­
mer att följ as av en liknande från 
Öst. Till dumhetens karakteristika 
hör oförmågan att se med motpar­
tens ögon på sig själv. Alla krig i 
historien har utmärkts av en när­
mast ofattbar oförmåga att förutse 
att motparten skulle reagera precis 
som man själv skulle ha gj ort . Nu 
vill man förhandla utifrån en så 

kallad styrkeposition. Men om mot­
sidan också vill förhandla utifrån en 
styrkeposition? Har upprustning 
någonsin lett till att den potentiella 
fienden har tänkt : Oj , nu är dom 
starkare än vi, då är det bäst vi slu­
tar rusta ! 

- Vad som kanske tydligare än 
någonting annat visar dumh eten i 
det militära tänkandet, det är att 
det med all sin sinnrikhet och sina 
ofantliga resurser har försatt oss 
alla i det läget a t t några få min u ter 
och omdömet hos några få männi­
skor är avgörande, för sen sker det 
mesta helautomatiskt. Och detta i 
ett mentalt klimat där all tvekan 
kan stämplas som landsförrädisk. 

- Dom så kallade segrarna får 
leva med ett drastiskt minskat 
ozonlager, vilket medför en ofantlig 
ökning av hudcancer, med strålan­
de vatten och luft, och livsmedel 
som är förgiftade för oöverskådliga 
tidrymder. Kanske kommer de 
flesta att vara blinda, eftersom sy­
nen förstörs inom många mils om­
krets, om man råkar titta i fel rikt­
ning vid explosionen av en atom­
bomb. Insekter kommer att öka la­
vinartat i brist på fiender, hela den 
ekologiska balansen kommer att 
vara fullständigt och oåterkalleli­
gen rubbad. Många av dem som va­
rit foster vid explosionen kommer 
att födas med små huvuden och 
hämmad tillväxt och andelen barn 
som föds med skador och utveck­
lingsrubbningar av olika slag kom­
mer att öka oavbrutet i århundra­
den efter ett kärnvapenkrig. 

Eva Moberg förvånar sig över 
dumheten som hävdar att de för­
ödande konsekvenserna av ett 
storkrig, eller av en enda bomb, 
idag avskräcker så mycket att ing­
en förnuftig människa vågar starta 
ett storkrig. 

- Man har på allvar trott att 
kärnvapen inte kunde komma till 
användning därför att det skulle in­
nebära sj älvmord. Man har lyckats 
glömma att det finns sj älvmords­
kandidater, och inte sällan just 
bland statsmän eller militärledare 
som har försatt sig i en sådan situa­
tion att deras enda val står mellan 
att dö för egen hand eller för and­
ras . Och att det just bland utprägla­
de maktmänniskor inte är ovanligt 
med ett utpräglat hämndbegär: 
"Måste j ag gå under, så ska också 
alla andra göra det ."  

Eva påpekade också de stora fa­
rorna med kärnkraften. Hon sa 
bland annat: 

- Om en vätebomb träffar ett 
kärnkraftverk, så kommer strål­
ningen från kärnkraftverket att 
sträcka sig oerhört mycket längre i 
både tid och rum än strålningen 
från vätebomben. Som påpekas i en 

Eva Moberg 

rapport från den internationella lä­
karorganisationen som har bildats 
för upplysning om följ derna av ett 
kärnvapenkrig, så skulle strålning­
en från alla övergivna reaktorer 
och kärnavfallslager i Europa 
omöjliggöra aLLa planer för åter­
hämtning ndgonsin. 

Om motsättningarna mellan USA 
och Sovj et, mellan Väst och öst, sa 
Eva Moberg att det inte finns något 
hållbart motiv för krig. Båda sidor­
na har allt som de rimligen behöver 
inom sina gränser. 

- Skillnaden mellan dagens USA 
och dagens Sovj et är försvinnande 
liten jämförd med skillnaden mel­
lan värld�n idag och världen efter 
kärnvapenkriget.  

- Själv anser j ag att den demo­
kratiska frihetstraditionen i Väst 
trots sina brister är en dyrbarhet 
som måste försvaras. Men det mås­
te ske varje dag, i alla sammanhang, 
på alla nivåer, Kärnvapen är över­
huvudtaget inget försvar. 

Hur ska vi klara oss utan fullstän­
dig utplåning? Mänskligheten står 
inför ett ultimatum, säger Eva:  för­
ändras - eLLer förgds. 

- Vad som måste komma om vi 
ska kunna överleva, är ett språng i 
den inre utvecklingen, som är j äm­
förbart med det språng på det ma­
teriella planet som ligger mellan 
stenålder och atomålder. 

- Är någonting sådant möjligt? 
Kan vi överhuvudtaget förändras? 
I princip är j ag övertygad om a t t 
möjligheterna finns, eftersom det 
redan funnits andra kulturer under 
långa tidsrymder som har varit helt 
annolunda än vår och eftersom det 
finns och har funnit s så många in di­
vider som har förändrats och vuxit 
och blivit sådana som den komman­
de människan måste vara . 

AF 

Anm. Eva Mobergs fullständiga tal är 
tryckt i boken "Människan i en ny tids­
ålder" (LTs förlag). 
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Byrådirektör i försvaret: 

- Kanske rustade vi ner, om fler 
militärer deltog i 
"new-ag e" -konferenser 

Av Asa Freij 

- Vår enda möjlighet att få avrust­
ning och fred är att människorna 
börjar ändra sig inifrån. 

- Jag håller helt med Eva Mo­
berg. Man kan verkligen fråga sig 
om människan är för dum för att 
överleva. 

- Arrangemang av det här sla­
get, där vi ser på hur människan 
fungerar och lär känna oss sj älva, är 
mycket viktiga. 

- Det behövs större satsning på 
aktivt fredsarbete inom det militä­
ra, ökat vänskapsutbyte med andra 
länder, fler utbildningstillfällen ut­
omlands o s v. 

- I mitt arbete på Försvarssta­
ben ser j ag dagligen exempel på 
den tröghet och svårighet att ändra 
oss, som vi har, och som det har ta­
lats så mycket om här. 

Det där var några synpunkter 
från en av de ca tio personer från 
det svenska försvaret som deltog i 
"new-age"-konferensen "Levande 
företag i en ny tid". Clas Mårtens­
son, byrådirektör vid försvarssta­
ben, var entusiastisk över de teo­
rier och attityder som han mötte på 
konferensen i augusti. 

Att möta 300 positiva människor 
på en gång var helt omtumlande, 
menade han, och oerhört inspire­
rande. Han önskade bara att fler i 
hans bransch hade varit med. 

I sitt arbete, som handlar mycket 
om administration, rationalisering­
ar och personalfrågor, möter Clas 
dagligen problem som har att göra 
med vår oförmåga att handla direkt 
och personligt, att ändra på sådant 
som inte längre fungerar o s v.  Det 
är alltså samma problem som civila 
organisationer och företag i stor ut­
sträckning kännetecknas av, och 
som "Levande företag-konferen­
sen och hela "new-age"-rörelsen 
vill ändra på ! 

De här svårigheterna är alltså in­
te unika för försvaret, men när de 
finns inom den militära sektorn -
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världen över - så kan de få konse­
kvenser som är allvarligare än dem 
som kan uppstå inom något annat 
område. Det håller Clas med om. 
Aven om han numera är civilan­
ställd och inte direkt representerar 
det militära, så har han det inpå sig 
och funderar mycket inte bara över 
organisationsfrågor utan också 
över psykologin bakom upprust­
ning, krigshot och krig. Och han de­
lar gärna med sig av vad han tän­
ker. 

Han både kritiserar och försvarar 
militären. Att den finns över huvud 
taget och att den inte gör mer för 
att avskaffa sig själv är beklagligt. 
Men de enskilda människorna som 
har ett militärt yrke är inga sam­
vetslösa busar, menar han, u �an i 
genomsnitt likadana som Svensson 
ute i samhället .  De sköter vanliga 
j obb, och det faktum att Sverige in­
te varit i krig på 1 25 år har gjort att 
man som militär knappast förknip­
par sitt dagliga arbete med dödan­
de. Försvaret i Sverige är också j ust 
ett försvar. Det finns ingen tanke 
på anfall i dess uppbyggnad. Detta 
har senast bekräftats av fredsfor­
skaren Owen Wilkes. 

- Vi, om j ag får säga så, blir ofta 
litet orättvist bedömda, säger han. 
Man tror att vi är allmänt "fyrkan­
tiga" och bara har vapen i huvudet. 

Det gick också ett sus genom för­
samlingen när Clas vid avslutning­
en, då alla fick säga några ord om 
sig sj älva och konferensen, avslöj a­
de att han var från Försvarsstaben. 

- Hela folket har ju varit med 
och bestämt att vi ska finnas, åter­
tar han. Vi är alla medansvariga. 
Det finns en olycklig mentalitet att 
uppdela oss i vi och dom. Och han 
menar att även författaren och 
fredskämpen och talaren på konfe­
rensen Eva Moberg, vars synpunk­
ter han respekterar och delar, går 
ut på detta negativa sätt. Vi skulle 
vinna mycket på att samarbeta 

CLas Mårtensson 

mer. 
Han berättar att han själv lätt 

halkat in i det här uppdelande tän­
kandet, när han gått ut med sina 
teorier om administrativa ändring­
ar i förvaltningen."Du behöver inte 
ta i för att övertyga oss",  sa man en 
gång till honom vid en myndighet 
dit han var inbjuden för att tala. "Vi 
har ju bett dig komma hit !"  Det var 
en god läxa ! Folk vänder sig emot 
pekpinnar. Ingen vill bli kritiserad. 
Aven att debattera är ett dåligt sätt 
att försöka uppnå förändring. De­
batt betyder strid. Vad vi behöver 
är tankebryggor. Han understryker 
än en gång att vi måste förstärka 
vi-inställningen, och att självkän­
nedom och personlig utveckling är 
den bästa vägen till positiva för­
ändringar. Om de som vill ändra på 
militären förstod det, då skulle 
kommunikationen bli bättre. 

Rädslan är det största hindret för 
nedrustning framhåller Clas. A ven 
Eric Krönmark har sagt : " Det är 
rädsla som styr världen." Och Clas 
berättar vad han hört en militär ar­
betskamrat yttra : "Jag kan egentli­
gen inte fatta att ungdomen fortfa­
rande ställer upp som soldater. Om 
alla sa nej , så skulle det ju inte kun­
na bli några krig." Det är väl så att 
vi fortfarande ser en trygghet i att 
ha ett försvar. Men den tryggheten 
kan man alltmer ifrågasätta . 

Många yrkesmilitärer har också 
ett jobb som de trivs bra med och 
som skulle försvinna vid en ned­
rustning. Men Clas har svårt att tro 
att man i någon större utsträckning 
medvetet låter sig styras av så 
trånga själviska motiv. Åtminstone 
om man tänker efter ordentligt . 
Men det är å andra sidan det vi 
människor så ogärna gör. Vi blun­
dar och hoppas att saker och ting 
ska gå bra ändå - att någon eller 
några andra löser problemen. 

Vi är tillbaka vid betydelsen av 
sj älvkännedom, ökat personligt an­
svar, mer kärleksfulla och andliga 
värderingar, allt det som "new age" 
och arrangemang som Alvsjökonfe­
rensen vill verka för. 

- Vi kan inte ändra oss i en 
handvändning, säger Clas. Vi måste 
förstå dem som tror på det system 
vi har och sina invanda mönster. 
Men vi får inte tappa bort de här 
nya etiska tankegångarna. Vi måste 
gradvis arbeta för att de skall spri­
das och omsättas i praktiken. Det 
behövs övning här såväl som på alla 
andra områden. 

Att utöka de internationella vän­
skapliga kontakterna - gärna i 
kombination med mer psykologisk 
skolning - är en väg till fred som 
Clas tror på. På det området skulle 
militärer kunna vara betydligt mer 
aktiva ! Tyvärr finns det också 

många som ser en fara i alltför vän­
skapliga personliga förbindelser 
med militärer i andra länder. Ut­
landsutbildning skapar utlandsbe­
roende, tror man. 

Clas tror att en utveckling mot 
större jämlikhet, när det gäller 
könsroller, även påverkar solidari­
tetskänslan för andra folk. Men han 
är inte säker på att en utökning av 
kvinnor i försvaret är ett steg mot 
en fredligare värld. Den kvinnliga 
mentaliteten behövs, men risken är 
att kvinnorna i försvaret, liksom 
ofta i politiken, skulle bli mer på­
verkade av männen åt det manliga 
aggressiva hållet än tvärtom. 

På en direkt fråga om han tycker 
att Sverige borde börj a  nedrusta 

här och nu, ensamt, om ingen annan 
gör det, svarar Clas ogärna. Han är 
som andra "sökare" på väg, kanske 
till en del sig själv, till en del en 
kugge i systemet, till en del i det 
gamla och en del i det nya, delvis 
stark och djärv i tron, delvis rädd 
och skeptisk. Men han är säker på i 
vilken riktning han själv vill gå. Och 
efter viss tvekan säger han med 
försiktig diplomati : 

- Om något land ska börj a,  så 
vet j ag inget som har bättre förut­
sättningar än Sverige. Vi har ju trä­
nat fred sen Karl XIV Johan blev 
kung i mitten av 1800-talet. Han 
valdes för att han var en berömd 
krigare men blev den som inledde 
fredspolitiken. 

ANWAR SADAT 
1918-1981 

Varj e liv som går förlorat i krig, är ett 
människoliv, vare sig det tillhör en arab 
eller en israel. En hustru som blir änka är 
en människa med rätt till ett lyckligt fa­
milj eliv, vare sig hon är arab eller israel. 
Oskyldiga barn som berövas sina föräld­
rars omsorger och kärlek är våra barn. De 
är våra barn, vare sig de lever i arabiskt 
eller israeliskt land. 

Fred är inte bara ett skriftligt åtagande, 
utan det är en förändring av historiens 
förlopp. . .  Proj ektiler, krigsskepp och 
kärnvapen kan inte skapa trygghet. I stäl­
let bryter de ned det som freden och 
tryggheten bygger upp. 

Ring i klockorna för era söner ! Säg dem 
att krigen är slut, och sorgen ! Säg dem att 
vi börj ar på nytt, ett nytt liv, ett liv av 
kärlek, välstånd, frihet och fred . . .  Skapa 
en verklighet som blomstrar och lever ! Låt 
hoppet sätta sin prägel på handlingar och 
strävanden ! 

Tal till Knesset i Jerusalem 1977 (Citerat 
från Leading Edge Bulletin, 19  oktober, 
198 1 ) .  
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Sören Bergström 
kristid 

väckarklocka i 

"Den första sant  upplysta företagsekonomen i vårt land. " 
Så beskrivs Sören Bergström i en bokrecension i en av  
våra största tidningar. Asa Freij har  ta la t med honom . 

- Det kommersiella livet måste 
styras av en medveten och an­
svarsfull inställning - om det inte 
ska gå åt pipan med världen. 

Det säger Sören Bergström, eko­
nornie doktor och lärare vid Stock­
holms universitet. Han var en av de 
handplockade talarna på den an­
norlunda konferensen för företags­
folk "Levande företag i en ny tid" i 
mässhallarna, Älvsj ö, 25 - 28 au­
gusti. Han har också ( 198 1 )  gett ut 
en bok som är av betydligt större 
allmänt intresse än den måttligt 
lockande titeln " Konsumtionen 
som växte" antyder. 

Jag har läst boken och intervjuat 
Sören Bergström. 

- Vi människor söker ständigt 
efter lyckan, sa han, och vi tror att 
lycka finns i materiella ting. I af­
färslivet utnyttj as detta grovt . Som 
konsumenter erbjuds vi ständigt 
att köpa dåliga varor och varor som 
vi inte behöver. Reklamen är till för 
att göra människor missnöjda med 
sin situation - den vänj er oss vid 
att söka lyckan i varor. Vi leds vid 
den allt dyrbarare tomheten. · 

- Men inte heller producenter­
na, som på detta sätt tjänar pengar, 
blir lyckliga, för även de är förlora­
re - vi förlorar nämligen alla på en 
politik som förutsätter ständig till­
växt. Under en period gj orde billiga 
rå-yaror tillväxten möj lig. Kostna­
derna sköts på framtiden. Men nu 
börj ar de synas. 

När man besöker Sören Berg­
ström i hans tjänsterum på univer­
sitetet, får man redan i dörren en 
tankeställare. I ett tidningsklipp 
står det - med parodi på en re­
klamslogan, men med en ack så 
verklig bakgrund: "Har ni tänkt ut­
vidga er nation - låt B ofors levere­
ra kanonerna ! "  

Det kommersiella livet vilar på en 

1 0  

kommersiell moral. Denna består 
av fyra bud, så som Bergström ser 
den: 
l. Du får sälj a vad som efterfrågas. 
2.  Du får påverka efterfrågan. 
3 .  Du får motarbeta dina konkur­

renter. 
4. Du har ansvar endast för din 

egen lönsamhet. 
Läs buden noga ! Här finns inga 

som helst skyddsnät för svaga och 
utsatta eller för en ansvarsfull sam­
hällsutveckling. Den kommersiella 
moralen ger utrymme för såväl he-

derliga affärer som gangsterfaso­
ner. 

Trots sin kritiska analys av af­
färslivet är Sören B ergström en po­
sitiv man med en välvillig inställ­
ning till människorna. Han menar 
att visserligen råder rena gangster­
regler i det kommersiella livet, men 
vi människor har också andra och 
högre ideal; livet är inte bara affä­
rer ens för affärsmän. En icke­
kommersiell etik motverkar upp­
komsten av ett totalt samvetslöst 
samhälle. Bergström anser att vi 

måste utgå från att alla egentligen 
vill väl, men många har hamnat i 
onda cirklar. Ett farligt system har 
uppstått, och det upprätthåller sig 
självt genom .:1tt bara ett fåtal män­
niskor orkar med att försöka bryta 
det. Systemet driver människorna 
till hand11ngar som de många gång­
er i grund och botten ogillar. Som 
exempel nämner Sören Bergström 
hur bomberna över Hiroshima och 
Nagasaki kom att fällas utan att nå­
gon "egentligen" fattat beslut om 
fällningen. Det var systemet som 
drev fram tragedin. Och vem har 
egentligen valt kapprustningen, 
svälten, de ekologiska katastrofer­
na eller den kommersiella tillväxt­
kulturen? Vi verkar alla sitta fast i 
"omöjligheten" att angripa de på­
trängande och allvarliga proble­
men. 

Att den ekonomiska tillväxten 
tas för given är ett dilemma som är 
ett huvudtema i Sören B ergströms 
bok. Han menar att gränsen för den 
materiella välfärd som kan uppnås, 
nu börjar bli synlig - "välfärds­
samhällets trygghetssystem vittrar 
i grunden". 

Bergström understryker att kon­
sumtionen är vår gemensamma an­
gelägenhet och inte bara en privat 
företeelse.  I sin bok tar han kon­
sumtionen som utgångspunkt för 
att hitta vad som gått snett och som 
bas för ett resonemang som skulle 
kunna leda fram till en moral att 
handla efter. Och en handlingsmo­
ral behöver vi - vilsenheten är 
stor. I samhällsdebatten utgår vi 
från och tar hänsyn till produktio­
nen eller regionen eller sysselsätt­
ningen eller konkurrensen på 
världsmarknaden eller alla de fak­
torerna tillsammans - men vi tar 
knappast hänsyn till konsumtionen, 
dvs människan själv. Men konsum­
tion, i dess djupaste mening, hand­
lar om människans verkliga behov 
av kärlek och livsinnehåll - för att 
nu tala med en annan av talarna på 
konferensen "Levande företag i en 
ny tid", Kai Blomqvist från Koope­
rativa institutet. 

Till människans primära behov 
hör att utvecklas karaktärsmäs­
sigt-etiskt, det menar både Blom­
qvist och Bergström. När hon inte 
har möjlighet till detta på grund av 
sin egen okunnighet eller ett kor­
rumperat samhällssystem, blir hon 
olycklig. Vi har idag en ganska 
olycklig värld . . .  

Kanske måste den materiella väl­
färden vittra i sina grunder för att 
vi ska upptäcka detta . För det är j u  
till det materiella v i  ställt våra för­
hoppningar om lycka. 

Sören Bergströms bok " Konsum­
tionen som växte" fungerar som en 
väckarklocka - även om författa-

l STÄLLET Föl{ MJLITÄI{T :Föi{SVAJ{ 
J!l5H utkom Per Anders Fo­

gelst riims och Rol<md Morells 
bok "l st�illt•t fiir ;llombomh". 
som fiinlt• fram id<'·n at t Svt•ri­
gL' skulle fiii'S\'at·a sig ink med 
milit�ir<t utan med hum<mit�i­
ra medel. 

Fiirfat l<lrna utgick fran at t 
\'art folk har L'n fiirsvarsvi l ja, 
<�tt \'i vill sk�·dda vart samhiil­
le och leva i frihL•t unclc•r fi)r­
hallanclcn som vi sjiilva bc­
sUimmcr. DL• l giillcr da at t ha 
l'tt sa �;tarkt f<irs\'<tr som m_i)j­
ligt. Fiirfattarna skriver: "Ide­
alet skulll' vara: l'tt tnl'clc•1, ett 
'vapen'. som samtidigt som eld 
ger oss sjiilva skydd avhjiil­
PL'r andras nöd. Som ger oss 
möjlighet att fortsiitta var 
neut ralitetspolit1k och arbeta 
pa at t skapa jordm�\n fi)r f red­
lig samlevn(:ld och demokrati.'

. 

Idealet �ir al1ts�1 ett vapen 
som hade hj�ilper oss sjiilva att 
bevarCJ. var frihet och hjiilper 
mot v�irldL"ns n(id. 

"M�inskligheten för i dag, 
varje dag, ell fruktansv�irt 
bittert krig mot hunger och 
sjukdomar, ett krig som k di­
ve r mimgdubbelt fler offer iin 
n�1got storkrig v�irlden hittills 
upplevt. I detta krig :.ir de 
m�inskliga resurserna mycket 
begr�insade och olillr:.ickliga." 

Fogelström och Morell sii­
ger CJ.tt om vi avstod ett �1rs 
kostnader för vårt eget, iindi1 
otillr�iekligCJ., miliUira försvar 
"skulle vi ganska s:.ikert kun­
nCJ. utrotCJ. malarian, en sjuk­
dom som nu kriiver n�irmare 
tre miljoner m�inniskoliv var­
je år. Nagra itr efterat skulle 
genom vitr aktion fler männi­
skur ha räddn is än hela Sveri­
ges befolkning!" 

ren inte moraliserar. Men främst är 
den en sakkunnig faktabok som ut­
reder, upplyser, blottlägger, moti­
verar och bevisar hur vår ekonomi 
ser ut, vad som inte fungerar, var­
för det inte fungerar och hur det 
skulle kunna vara i stället. B oken 
kan säkert läsas med stor behåll­
ning av folk som sysslar med mark­
nadsföring, reklam, konsum�nt­
och miljöfrågor och av studerande i 
ekonomi och sociologi. Men den 
vänder sig inte speciellt till något 
visst "fack". 

Vi skall ga till off ·n si\' i 
miinsklighctens tjiinst, siiger 
fiirfattc.Irnc.!. och st�ill<1 hela 
v<trt fiirsvar till FN :s fi)rfogan­
de fi)r a t t <l V hjiilpa ni id i)vcr­
allt i viirlden. Militiirtjiinsten 
fiirv a n d las till f reds t j iinst 
"varvid varjL' inkallads yrkes­
k unskap0r etc. tages till vara 
p<l biista s�itt ". "Den nuvaran­
de befiilskilren bibehkdles och 
omst()pps i rekryteringsarbe­
tet suceessivt Wr sin nya VPrk­
samhL•t som utbildare av 1.. ex. 
sjukvards:.. och röjningsmCJ.n­
skap, ordningspoliser, tolkCJ.r, 
inst rukti)rer till jordbruks­
maskiner m. m., instruktörer 
för odling, bosk<1psskötsel, fis­
ke, hantverk, industri ... " 

Men kan ett försvar utan 
vapen ge trygghet? frågCJ.r för­
fattarna och svCJ.rar: ja, t.o.m. 
en större trygghet iin det k<)n­
ventionella miliUira försvaret 
kan ge oss. "Därfö·r alt ett sa­
dant utnyttj(mde r1v vin· för­
svarsinalyet kommer alt ska­
pa en yood-will som kornmer 
(llt bli fullkomligt unik i 
världshistorien. Pa dettn säll 
skapas en försvarsntur so1n 
n nder all n om.ständig h e i eT 
lwnnner att fylla minst samm(l 
?Lppgift som det begränsade 
fäTsvar vi nu haT möjlighet att 
h(/ l la oss med." På alla håll i 
världen skulle det finnas m�in­
niskor som fått, får eller vän­
tar på vår hjälp. I en sådan 
situation skulle inte något 
land eller "block" våga trotsa 
v�irldsopinionen och anfalla 
oss. 

Enligt Fogelströms och Mo­
rells förslag skulle vi bli "Am­
bulansen Sverige'', landet som 
hj�ilper och bygger upp. 

- Vi har redan för mycket fack­
indelning och för litet av helhets­
syn, säger Sören B ergström och 
menar att han med sin bok vänder 
sig till "alla människor som reflek­
terar". Och boken är en mycket god 
hjälp framförallt för sådana männi­
skor som vHL börja TefLektera. se­
dan är bara att hoppas att reflek­
tionerna får praktiska resultat. Det 
farliga samhällssystemet som vi 
inte kan hantera, uppstår ju då ing­
en tar ansvar - men aldrig, om alla 
tar ansvar. 
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Upptäck det 

högre intellektet! 

Barbara Brown - som talade på 
"Levande företag"-konferensen -
är övertygad om att vi har ett högre 
intellekt, som är oändligt överläg­
set hjärnan och som vi normalt bara 
använder oss av till en väldigt liten 
del. Vi är inte medvetna om att det 
finns, och därför har vi inte tillgång 
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till det. Utan vår egen ansträngning 
ger det sig emellertid då och då till­
känna, men vi tar inte vara på dess 
fingervisningar. 

- Det står dock i vår makt att 
alltmer lära oss använda vårt högre 
medvetande, menar Barbara 
Brown. Inom yogan har man för-

stått det. 
Barbara Brown är doktor i far­

makologi och har forskat bland an­
nat i neurofysiologi och psykafysio­
logi - samt "fuskat i mycket annat 
för att j ag är så nyfiken", som hon 
säger. Hon är författare till ett fler­
tal böcker, bland annat " Supermind 
- The Ultimate Energy".  

Hon menar att vi har forskat allt­
för litet om psyket och intelligen­
sen. Och det är mycket märkligt, 
understryker hon, för detta är den 
stora och viktiga aspekten av att 
vara människa. Och den vet vi 
minst om ! 

Hon talar om drömmarna och sä­
ger att det är uppenbart att "något" 
konstruerar dessa märkliga dröm­
historier åt oss under vår sömn. D e  
är inte märkliga i den meningen att 
de är tokiga. Inte heller är de me­
ningslösa brottstycken av dagens 
händelser. Så ser de bara ut från 
vår vakna ståndpunkt. I drömmen 
är drömmen inte så konstig. Det 
märkliga med den är a t t den 
gör fantastiska, komplicerade kon­
struktioner av våra upplevelser, 
våra minnen osv. och ger oss med 
dem mycket viktiga informationer. 

- Det kan ta sex månader att ty­
da det som "något" har konstruerat 
åt oss på några ögonblick ! 

Hon ger några exempel på det 
högre intellektets förmåga att sam­
la och ordna tillgängliga fakta i vårt 
medvetande så att de kan användas 
på ett meningsfullt sätt . Ett exem­
pel rör henne själv. Hon berättar 
att hon i nio månader hade miss­
lyckats med att skriva en utredan­
de rapport om ett kemiskt medels 
verkningar. 

- Jag kunde omöjligt klara ut 
hur medlet verkade. Men en dag 
fick j ag en impuls, och i ett tillstånd, 
där j ag var i det närmaste omedve­
ten om vad j ag gjorde, skrev j ag i 
ett sträck 20 sidor, som var den 
mest perfekta beskrivning som 
tänkas kunde av det kemiska med­
lets verkningar. Jag kunde inte be­
gripa hur rapporten kunde vara så 
bra. Jag skulle aldrig ha kunnat 
skriva den på det sättet, om j ag inte 
kommit in i det där tillståndet. 

- Sådant händer oftare än man 
tror, menar hon. Men man talar inte 
gärna om det. Man vill gärna tro att 
det är man sj älv som gj ort det fina 
j obbet - fastän man inte förstår 
hur det gått till. 

Människan har raffinerade sin­
nen, som vi hittills varit föga med­
vetna om. När vi är avspända och 
harmoniska, märker vi dem bäst. Vi 
kan öva upp dessa sinnen, skärpa 
dem genom olika tekniker, t ex bio­
feedback och yoga. 

Asa Freij 

-

Pris till Ferguson 
En jury bestående av 70 universi­
tetslärare occh forskare har gett 
det första årliga "Transformational 
Book Award" (ett Nya Tidsålderns 
författarpris) till Marilyn Ferguson 
för hennes bok The A quarian Cons­
piracy (konspirationen i vattuman­
nens tidsålder) vilken snart kom­
mer på svenska. 

Priset består av en penningsum­
ma och ett diplom för "uppskatt­
ning och respekt".  B akom priset 
står Mark Satin och hans tidskrift 
RenewaL Det skall delas ut varj e år 
till den författare som under före­
gående år skrivit den bok som mest 
kan anses bidra till förnyelse av po­
litiken i linj e med mänsklig utveck­
ling, decentralisering och ny 
världsordning. 

Marilyn Ferguson säger att hon 
känner sig hedrad och upplyser a t t 
det tog henne tre år att skriva bo­
ken. Det var en lång process av för­
djupning och revideringar. 

Juryn hade utvalts av Renewal på 
grundval av rekommendationer. 
Jurymedlemmarna ombads att i 
rangordning uppge fem böcker, 
skrivna under 1 980. 49 böcker 
nämndes. The A quarian Conspira­
cy fick tre gånger så många för­
staplatser som tvåan. De fem i topp 
var följande: 
l. Marilyn Ferguson: The A quarian 

Conspiracy. 
2. A lvin Toffler: The Third W av e. 
3. Kirkpatrick Sale: Human Scale. 
4. Erich Jantsch: The Self- Organi­

zing Universe. 
5.  J eremy Rifkin: Entropy. 

Källa : Renewa L  Press Release. 

TM är effektivt vapen 
mot våldsbrott 
För tredj e gången har våldsbrott -
mord, våldtäkt, rån och grova över­
fall - minskat i ett område i Atlan­
tas närhet, USA, medan en grupp 
TM-meditatörer ägnat sig åt nattli­
ga meditationer i ett par veckors tid 
i området. 

Under samma två veckor ökade 
våldsbrotten i det område där 
gruppen normalt brukade medite­
ra. Sedan minskade de ingen, när 
gruppen återvände dit. 

Socialpsykologerna Arthur och 
Elaine Ar on, som gj ort denna u n­
dersökning, säger att brottsligheten 
visserligen varierar mycket från 
vecka till vecka men att "sannolik­
heten är nästan noll att dessa resul­
tat har uppkommit av en slump",  
eftersom det rör sig om en nedgång 
på 18-30 procent varj e gång ett så-

dant experiment har gj orts. 
"Vi har här ett verksamt nytt va­

pen mot kriminalitet",  säger de bå­
da forskarna. "Det är relativt bil­
ligt, angenämt för dem som deltar, 
och det medför inga olägenh eter för 
resten av befolkningen. Den enda 
frågan är: När skall samhället er­
känna dess värde och börj a använ­
da det?" 

Det har tidigare i USA gj orts åtta 
studier liknande dem i Atlanta-om­
rådet av TMs effekter på samhäl­
let,med liknande resultat. 

Adressen till forskarna Arthur 
och Elaine Aran är Institute for Ad­
vanced Research in Socia L Deve­
lopment, 36 1 5  N. Stratford Road 
NE, Atlanta 30342, USA. 

Källa:  B rain/Mind Bulletin, 24 au­
gusti 1 98 1 .  (Se f ö Sökaren 5, 1 980, 
slutsålt, där det finns försök till för­
klaring av ovan nämnda fenomen. )  

Strid om Sheldrake 
R up ert Sheldrakes bok A New 
Science of Life (se Sökaren 10,  
1 98 1  ! )  har fördömts av den ansedda 
brittiska naturvetenskapliga tid­
skriften Nature. Det har inte på 
länge utkommit en bok som så väl 
förtjänar att brännas som denna, 
menar Nature i en ledare. 

Sheldrake lägger som bekant 
fram hypotesen att organismers 
struktur och beteende styrs av 
morfogenetiska fält, M-fält, som 
uppstår genom själv-replikation. 

Den brittiska vetenskapliga tid­
skriften New Scientist har tidigare 
publicerat en essä av Sheldrake 
samtidigt som den välkomnat hans 
hypotes som kanske ett "veten­
skapligt bevis för att vetenskapen 
har fått allting om bakfoten". Den 
har också förklarat för sin läsekrets 
att Sheldrakes hypotes är "god ve­
tenskap" ,  eftersom den kan prövas.  
N e w Scientist fick många läsarbrev 
som lovordade tidskriften för dess 
villighet att rapportera om den 
okonventionella hypotesen. 

Men Nature beskriver Sheldrake 
som "missledd" och anser att han 
på grund av sina kunskaper bör ve­
ta bättre. Nature beklagar att bo­
ken nu börj ar åberopas av kreatio­
nister, icke-reduktionister och ny­
lamarckianer. 

Beträffande de experiment som 
Sheldrake föreslagit, skriver 
Nature att inget anslagsbevilj ande 
organ med självrespekt kan ta för­
slagen på allvar. 

Natures ledare slutar med att sä­
ga att boken inte t-ör brännas, men 
bestämt sättas på sin rätta plats 
bland mänsklighetens villfarelser. 

New Scientist vänder sig mot N a­
tures uppfattning och erinrar om 
att Nature tidigare angripit en an­
nan oortodox vetenskapsman. "Be­
tyder detta",  frågar New Scientist, 
"att Nature har övergett den ve­
tenskapliga metoden som innebär 
att ideer läggs fram för världen för 
att prövas av vetenskapen? Eller är 
det ledarartiklar som skall pröva 
vetenskapliga hypotesers värde?" 

Sheldrake gör kommentaren att 
det hettar till mellan de stridande 
och att materialisternas tunga ar­
tilleri nu kommer till användning. 
Hans bok trycks redan i en andra 
upplaga, och författaren har sagt åt 
förlaget att Natures uttalande att 
boken förtjänar brännas bör place­
ras på omslaget - som en reklam. 

En läsare av New Scientist skri­
ver: "Skall vetenskapsmän aldrig 
lära sig att de kan vara de mes.t re­
aktionära av alla människor? Ve­
tenskapens historia överflödar av 
exempel på förakt och förlöj ligan­
den som de ortodoxa öst över nya 
ideer, vilka, när de först lagts fram, 
varit spekulativa men senare blivit 
respekterade. Sheldrake kan, vad 
j ag förstår, ha skrivit ren smörj a  
och sänkt vetenskapens standard, 
men han kan lika gärna ha ett genis 
skarpsinne som först nästa genera­
tion förmår erkänna." 

Källa:  Brain/Mind Bulletin 26 okto­
ber 198 1 .  

Rupert Sheldrake 
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Gud och, sexuallivet 

Vi dras i vår kultur fortfarande med 
en kluven uppfattning om kärleken. 
Vi har alltjämt svårt att slita oss 
loss ur föreställningen, att det råder 
ett motsatsförhållande mellan ande 
och kropp - mellan andlig utveck­
ling å ena sidan och kroppslig utle­
velse å den andra. Men andlig ut­
veckling utesluter inte på något vis 
kroppslig utlevelse. De går utmärkt 
att förena. Vad frågan i stället gäl­
ler är ett harmoniskt samspel inom 
hela människan, ett samspel mellan 
ande, själ och kropp. Ty Gud är inte 
bara ande utan lika mycket kropp. 

Gud är Livet och alltså även sex­
uallivet. Vi måste göra oss fria från 
den gamla och banala gudsföre­
ställningen. Gud är inte bara den 
näpna lilla blomman som står och 
nickar på ängen. Gud är också lem 
och vagina, ägg och spermier, lustar 
och orgasm. Gud är den sj älvutgi­
vande kärleken men också det pas­
sionerade famntaget eller den lilla 
kärleks blinken. 

Vi kan anta att Gud inte skäms 
över att Hon har skapat männi­
skans sexualliv . Varför skulle då 
människan skämmas som inte ens 
är ansvarig? 

Att nedvärdera, förneka och 
smutskasta den sinnliga kärleken, 
att syndförklara och tabustämpla 
den erotiska lusten - det är att hä­
da, i ordets verkliga mening, ty det 
är att smutskasta skaparen. 

Den kristna ' ' sexual­
buteljen " 
Vi har nu äntligen korkat upp den 
j ättebutelj av konserverade sex­
ualdrifter som med sigillstämpeln 
"tabu" sedan århundraden har hål­
lits förseglad av den kristna kyrkan 
och religionen. Denna religion är nu 
på många håll stadd i upplösning, vi 
kallar det sekularisering, och effek­
ten på sexuallivets område har då 
blivit densamma som när man öpp­
nar champagne av gammalt äre­
vördigt datum - den sprutar ut 
med kraft och svämmar över alla 
bräddar. 

Har då Västerlandets välfärds-

A v Björn Viison 

stater i och med denna uppkork­
ning av den kristna sexualbutelj en 
börjat sin nedräkning mot förfall 
och upplösning? Har vi med den på­
gående sexuella frigörelsen öppnat 
portarna bakåt och påbörj at en 
kräftgång tillbaka till hedendom 
och barbari? Det finns de som tror 
det . Men sexuell frigörelse leder in­
te tillbaka till barbarstadiet. sakra­
tes och Platan och deras samtida i 
det antika Grekland var i hög grad 
vad vi kallar sexuellt frigj orda, men 
de var för den skull inte barbarer. 
Vi beundrar än i dag deras helgj ut­
na och nyskapande kultur. 

Den sexuella frigörelsen i våra 
dagar kommer att kunna leda fram 
till en mänskligare värld, en mera 
harmonisk civilisation, förutsatt att 
vi nu också sätter fart på den inre, 
själsliga och andliga utvecklingen 
av människan. 

När vi nu har öppnat den kristna 
sexualbutelj en måste vi också lära 
oss att ta hand om innehållet. Hade 
det varit så enkelt att människans 
sexualliv bara hade inrymt drifts­
impulser av det klart positiva sla­
get, så hade det inte varit några 
problem förknippade med ett ohej ­
dat frisläppande av alla sexuella 
drifter. Men nu är ju inte männi­
skans natur så okomplicerad. För­
utom de positiva, konstruktiva im­
pulserna rymmer vår sexuella na­
tur också impulser med destruktiva 
möjlighter. Vi bär inte bara en öm­
sint och vän "eras" inom oss utan 
också ett tufft och rufsigt "vild­
djur". Det är därför som kunskap 
om människan, kunskap om oss 
sj älva och vår sexuella natur är vik­
tig - viktigare än någonsin, nu då vi 
inte längre går i kyrkans och reli­
gionens ledband och styrs moraliskt 
i våra tankar, känslor och handling­
ar av "heliga bud" utan blivit myn­
diga och tagit över ansvaret själva.  

Känn dig själv ! 
Många vilj or pockar på uppmärk­
samhet i vårt inre, men bara en är 
den innersta . Bara en är det nyska­
pande Livets. Det gäller att lära sig 

känna igen just den bland alla de 
övriga. Att bli lyhörd för den dju­
paste viljan inom oss bland kören 
av mer eller mindre egoistiskt be­
gränsade viljor och impulser. Det 
går att lära sig, men det fordrar att 
vi lär känna oss själva i grunden. 
Att vi blir bekanta med vårt sj älsliv 
och med vår kropps alla olika drif­
ter, lustar och begär. Har man inte 
gj ort sig bekant och vän med sitt 
inre så är det svårt att göra det med 
sitt innersta . Det "hemlighetsfulla 
och farliga inre" står då hotande 
och svårgenomträngligt i vägen. Vi 
är avskilda från Kärnan av snärj igt 
själstrassel, "drakar och demoner" 
skrämmer oss från Ljuset. Vi är 
osäkra och har svårt a t t ta oss 
själva riktigt på allvar. Att tro på 
oss själva. 

Vår j udisk-kristna kultur är en av 
de mest sexualfientliga som har 
existerat. Den danske sexualfor­
skaren dr Wagner Smitt anser att 
inte en kultur på tjugo har varit lika 
pryd. I Indien till exempel, ett av de 
stora religionernas moderländer, 
finns ärevördiga gamla tempel 
översållade av figurer med män och 
kvinnor sammanslingrade i alla 
tänkbara erotiska kärleksställning­
ar. Föreställ dig något liknande på 
Göteborgs Domkyrka � Där, i In­
dien, finns också den så kallade 
tantrareligionen som öppet räknar 
med människans sexualitet som ett 
av medlen att nå andlig utveckling. 

Det här förhållandet, att vi lever i 
en sexualfientlig kultur, gör att 
många människor alltj ämt reagerar 
med ängslan och bävan inför sig 
själva och är rädda att lära känna 
de drifter och begär som finns inne i 
dem. De flesta av människans sex­
uella lustar och begär betecknas i 
vår kultur nämligen som "perver­
sa", och detta luriga ord fungerar 
alltjämt som effektivt skrämsel­
spöke på det stora flertalet. Men 
det är en fördel att genomskåda 
också det spöket om vi eftersträvar 
självkännedom och inre utveckling. 
Låt oss nu alltså titta närmare 
också på det "perversa spöket" � 
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I Indien finns ärevördiga gamLa tempeL översåL Lade med figurer i aHa 
tänkbara kärLeksstäl lningar. Den erotiska uppfinningsrikedomen i Khaju­
rahos tempelskulptur vet ingen annan gräns än den som dras av de konst­
närliga uttrycksmöj ligheterna. 

Vad är egentligen "sexuella per­
versioner"? Jo, faktiskt ingenting 
annat än den gamla kristna sexuel­
la syndalistan översatt till psykolo­
giska-psykiatriska termer. Det är 
alltså i stort sett alla de typer av 
sexualdrift som av den kristna kyr­
kan sedan gammalt har förklarats 
vara "syndiga" och "tabu" .  

Och vilka ä r  n u  det? J o, det är alla 
former av sexualitet som inte tj ä­
nar till att fortplanta och föröka 
människosläktet. Med andra ord:  i 
stort sett alla sexuella variationer 
utom det heterosexuella samlaget 
där mannen befruktar (eller kan 
tänkas befrukta) kvinnan. 

Det är således alla slag av sexua­
litet som "bara" skänker männi­
skan glädj e,  nj utning, kärleksupp­
levelser, gemenskap, värme, trygg­
het, lyckokänsla, extas och livsin­
spiration. 

Det är alla de typer av sexualitet 
som människor av religiös och mo­
ralisk "skamkänsla" tillfredsställer 
i smyg och i lönndom - eller för­
tränger och håller inlåsta i sin själs 
allra djupaste källarvalv med sju­
dubbla lås - för att i stället ha dem 
ylande och kvidande i sitt under­
medvetna. 

Det är också ett fåtal typer av 
sexualdrift som kan ta sig destruk­
tiva former om de inte styrs och 
kontrolleras av kärleken, om de 
tillåts att fungera helt för sig sj älva, 
helt egoistiskt. 

Läkaren och författaren Lars Ul­
lerstam gav för en del år sedan ut 
boken "De erotiska minoriteterna" 
där han gj orde upp en lista över ett 
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trettiotal a v  dessa människans 
olika sexuella "lustgårdar" . Männi­
skan är en sammansatt och välut­
rustad varelse, inte minst erotiskt, 
bara hon ger sig tid och mod att 
känna efter. Men många blir tyvärr 
rädda och tror att de är sj uka och 
felskapade, då de upptäcker lustar 
inom sig som inte tillhör de allmänt 
accepterade, och de bommar has­
tigt igen sitt inre och rusar ifdm sig 
själva i rena förskräckelsen. För de 
allmänt accepterade lustarna i vår 
sexualförljugna kultur inskränker 
sig egentligen bara till en enda, i 
stort sett - det heterosexuella 
samlaget. Och även det är ännu på 
många håll strängt beskuret av re­
ligion och moral . De flesta moderna 
människor menar väl att de inte tar 
så allvarligt på kristen religion och 
moral, men det är mest som de tror. 
När det kommer till kritan är vi alla 
mer eller mindre sexuellt hj ärn­
tvättade.  Men det går att frigöra sig 
och bli ren. Det viktigaste är att 
man inte blir rädd för sig sj älv när 
man upptäcker nya sidor av sitt 
känsloliv. Vi har alla en stor mängd 
av olika erotiska lustgårdar att 
upptäcka och att vandra i, till och 
med sådana som det bara är tillråd­
ligt att beträda i fantasin , därför att 
de är orimliga i praktiken. Alldeles 
för galna att förverkliga ihop med 
människor. Jag tänker på de grym­
ma våldslustarna. De sadistiska. 
"Satan" i oss om du så vill . "Han" 
som till sitt väsen är destruktiv och 
som kan nj uta av fullan lust, även 
sexuellt, av att vara grym, pina, 
tortera och döda. Just som Lucifer 

själv i helvetet sådan han har skild­
rats i konsten och i litteraturen ge­
nom tiderna. Sannolikt har vi här 
att göra med kvarlevor från tidiga­
re utvecklingsstadier, rester av 
vilddjursnaturen, rovdj uret, herre­
djuret. Drifter som en gång i tiden 
hade sin funktion att fylla i livsut­
vecklingen på j orden, drifter som 
än i dag kan göra människan eggad 
och upptänd av sköna lustar, men 
som inte fungerar konstruktivt på 
nuvarande utvecklingsnivå om de 
släpps lösa och tillåts fungera 
okontrollerat. Drifter som lätt går 
att väcka till liv med lämpliga ret­
medel, locka upp till ytan och odla 
ända till besatthet : misshandel, tor­
tyr, lustmord, massaker, satanism 
(djävulsdyrkan ! ) .  Man mår bäst av 
att inte förneka heller de lustgår­
darna. Bästa sättet att skaffa sig 
kontroll över "Satan" är att skaka 
tass med honom och lära sig förstå 
och känna igen honom. Först då kan 
man medvetet sätta honom på 
plats. 

Man mår bäst av att inte förneka 
någonting i sin natur, i sin person­
lighet. Alla är vi erotiskt komplice­
rade. Alla är vi frukter av en lång 
livsutveckling på j orden. Nej , tänk i 
stället efter vilka av dina lustgår­
dar som går att förverkliga ihop 
med människor på ett vettigt och 
positivt sätt ! Både för dig och för 
motparten. Det finns en hel del 
olika möjligheter att välj a mellan 
för varj e människa. Att lustgårdar­
na kallas "perversa" eller "syndiga" 
kan du som sagt med gott samvete 
strunta i. Det syndigaste av allt är i 
så fall att förneka sin mänskliga na­
tur. Det har ingen glädj e av. Själv­
förnekelse är däremot ett effektivt 
sätt att hämma sin utveckling som 
människa. I sj älva verket är männi­
skans sexuella lustgårdar någon­
ting underbart och fantastiskt, om 
man lär sig att bruka dem på vettigt 
sätt. De gör det intressantare, roli­
gare och skönare att leva. För det 
är både spännande, fascinerande 
och utvecklande att upptäcka lust­
gårdarnas alla hemligheter, skön­
heter, njutningar, farligheter och 
besynnerligheter. Att undra och 
fråga. Leta efter svar. Lära sig för­
stå mer och mer om sitt eget väsen, 
sin natur, och därmed också om 
andra människors. Ja, om männi­
skan som sådan. Och den kunska­
pen, både den om en själv oc.:h den 
om andra, är ovärderlig att ha med 
sig. Man ser med röntgenblick ige­
nom många ting och förhållanden 
och förstår snabbt var skon kläm­
mer. Människor som hela livet bara 
springer ifrån sig själva och aldrig 
vågar titta ordentligt in i sitt eget 
inre, sina egna själsskrymslen och 
vandra omkring i sina egna lustgår-

Kärlek är kärlek, t i L L  vem den än riktar sig. 

dar, får aldrig den förmågan att se 
och fatta . 

Jag tror att en av de stora trage­
dierna på sexuallivets område in­
träffade i Grekland ungefär ett 
halvsekel efter Kristi födelse.  Det 
var när den på sitt sätt store och 
geniale men sexualfientligt inställ­
de Paulus kom till Aten och ville 
lära de gamla grekerna att leva se­
desamt, så som han sj älv hade blivit 
lärd av sina judiska förfäder allt-

I det antika Grekland betra kta des 
homosexua Liteten som na turLig och 
god. Också gudarna, Zeus, Apollon, 
Pan, Hermes och andra, hade homo­
sexueLla  kärleksförhåL landen. Zeus 
t ex äls kade en vacker yngling som 
hette Ganymedes. Bilden visar Ga­
nymedes ' bortrövande av Zeus i 
gestal ten av en örn. Relief på bak­
sidan av en bronsspegeL från 300- ta­
let f Kr. I dag kretsar "Ganymedes " 
som måne kring planeten Jupiter 
(den romerska kopian av Zeus) . 

ifrån Moses. Paulus sinne för eroti­
kens värden var knappast vad man 
kan kalla stort, och han förstod sig 
alls inte på den hellenistiska sex­
uellt frigj orda kulturtraditionen. 
Han såg i Aten bara en massa synd­
fullt leverne så som han blivit upp­
fostrad att se det enligt sitt gam­
maltestamentliga kulturarv . När 
han så exempelvis fick se de aten­
ska männen dra åstad och älska 
med sina ynglingar, så var detta för 
honom högsta graden av otukt och 
synd, brott mot Gud och hans lagar, 
och Paulus satte igång botpredik­
ningar för att förmå atenarna att 
ändra leverne. 

Paulus botpredikningar den 
gången är att beklaga, för där gick 
en för den västerländska civilisa­
tionen viktig och konstruktiv kul­
turtradition förlorad. Grekerna ha­
de genom århundraden byggt upp 
en sexuellt frigjord bisexuell kul­
tur, där olika former av kärlek re­
spekterades. Men tyvärr blev det 
Paulus mosaiska sexualkomplex vi 

· .  fick ärva och inte Sokrates visa 
livsbej akelse. 

Den amerikanske psykiatern, dr 
Wainwright Churchil, skriver: 

Grekerna var förvånansvärt fria 
från många av de neurotiska drag 
och psykiska sj ukdomar som man 
fann hos de gamla romarna och fin­
ner i vår judisk-kristna kultur. Det 
fanns t ex knappast alkoholism 
bland grekerna. Brutalitet, grym­
het och utsvävningar spelade ingen 
roll i deras samhälle, ungdoms­
brottslighet och kriminalitet över 
huvud taget var sällsynt. Deras in­
ställning till erotik var öppen, väl­
villig och fullständigt naturlig i 
motsats till romarna, vars ur­
sprungligen hårda, njutnings-

fientliga moral krossades under 
tyngden av kejserlig storhet och 
gav plats år morbida uppvisningar 
av sexuell excentricitet och sadism. 

A ll kärlek är av godo 
Naturligtvis måste lagar och regler 
för mänskligt samliv finnas också 
på sexuallivets område, men de 
borde vara grundade på erfarenhet, 
omdöme, kunskap och kärlek och 
inte på en hämmad och vidskeplig 
sexualsyn. 

Mänskligheten har inte längre råd 
att hålla sig med en förbj uden och 
nedvärderad halva av kärleken. 
Allra minst Västerlandet, där en 
teknisk avhumanisering av männi­
skan hotar civilisationen. 

Låt oss omskapa vår tabubegrän­
sade heterosexuella kultur till en 
öppen och naturlig kultur för myn­
diga och fria människor. En kultur 
där varje människas kärleksimpul­
ser respekteras. Låt oss frigöra alla 
dolda kärleksreserver !  

All kärlek ä r  a v  godo. 
All kärlek är av Gud - eftersom 

Gud är kärleken - den må sedan 
bära etiketten "heterosexuell" 
"lesbisk", "homosexuell", "pedofil ' : 

eller "bisexuell" .  Kärlek är kärlek, 
till vem den än riktar sig. 

Sinnlighetens makt är kuvad 
av en trång moral. 
Dygden, stel och överskruvad, 
håller långa tal. 

Dumheten har funnit mycket, 
fann till slut ett fynd, 
som föll folken uti tycket: 
"Sinnlighet är synd !" 

Sedan dess har kungasonen, 
son av kung Natur, 
av den vise dygdefånen 
sparkats ut som djur. 

Icke mer han vågar modigt 
visa sig bland folk, 
men han hämnas, hämnas blodigt 
med förgiftad dolk. 

Sen när halva mänskligheten 
ruttnat ned i grund, 
mördad av anständigheten, 
kommer segerns stund. 

Då skall dygdens makt, den sanna, 
ärva den, som ljög. 
Sinnligheten skall sin panna 
bära stolt och hög. 

Kropp med ande skall bli enad 
och ett hjärta fritt 
med en kärlek, fri och renad, 
mänska, skall bli ditt ! 

Gustaf Fröding 

Ur dikten "Anita" 
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Öst och väst möttes i Storkyrkan 

Söndagen den 27 september var det 
på nytt  temadag i Storkyrkan. "Mö­
te mel lan öst och väst "  kaL Lades 
den. Syftet var - enligt program­
b ladet - att föra en dialog mel lan 
västerländsk kristendom och de 
andra världsreligionerna, visa att 
västerländsk livs tolkning kan beri­
kas genom kontakt med österländsk 
andlighet, ta upp frågan vad som är 
världsreligionernas uppgifter den 
närmaste framtiden samt bedj a  och 
tala om en nödvändig fred. 

Första programpunkten, klockan 
1 1 .00, var högmässa med Anne­
Louise Eriksson. 

Klockan 1 5 .00 följde samtal i 
grupper. 

I "meditation och bön"-gruppen 
deltog en ledare från Krishnarörel­
sen, en dominikansyster och en 
pastor i missionsförbundet. Sam­
talsledare var Marianne Blom, som 
är präst i Storkyrkoförsamlingen. 

Marianne inledde med att säga 
att vi brukar förknippa bön med 
västerländsk kristendom och medi­
tation med österlandet och att vi 
kanske föreställer oss att detta är 
olika kommunikationsvägar till 
Gud. Dessutom, sa hon, finns kan­
ske bland oss kristna en rädsla för 
meditation, för vart den kan föra 
- är den rädslan befogad? 

Ingen svarade ja på frågan. Do­
minikansystern, Katrin Amell, 
praktiserar själv kristen zen-medi­
tation, missionsförbundspastorn, 
Egon Onerup, är med i en ekume­
nisk arbetsgrupp för kristen djup­
meditation och inom Krishnarörel­
sen är meditation, på Guds namn, 
något oerhört viktigt. Ä ven Mari­
anne Blom mediterar enligt zen­
metoden. 
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Enigheten var således god. 
På frågan om farligheten svarade 

Egon Onerup med en liten liknelse :  
Är det farligt att  använda skedar 
som är tillverkade i en annan tradi­
tion? Och han menade att den still­
het som meditationen ger, kan vara 
en fin gåva. Man kan nå Gudsge­
menskap genom meditation. Men vi 
sitter för mycket fast i gamla reli-
giösa mönster. . . 

Katrin Amell sa att zen-medita­
tion, som kommer från buddhis­
men, är något främmande och an­
norlunda för oss. Men hon tyckte 
att den var stimulerande, och den 
hade inspirerat henne mycket -
som en bumerang man skickar in i 
det okända och som kommer tillba­
ka med någon gåva. 

Jörgen Sundvall förklarade 
Krishnarörelsens meditationssyn, 
som är att vi genom mantrat får 
hjälp så att vår egentliga natur, an­
desjälens natur - vilken är medve­
tande, ren ande och lycksalighet -
tränger igenom. Mantrat har denna 
kraft i sig självt, men meditationen 
är också en bön till Gud att han 
skall engagera mig i sin tj änst. 

Inom Krishnarörelsen mediterar 
man på Gud och hans fantastiska 
egenskaper. Hare, Krishna och Ra­
ma är tre namn på Gud. Och i sj älva 
Guds namn finns Gud sj älv närva­
rande. I meditationen lever man i 
ett lyssnande tillstånd. Man lyssnar 
till Gud. Man lyssnar i en vilj a att 
bli Guds ödmjuka tj änare, att få 
veta Guds vilj a.  Kärleken till Gud 
är det karakteristiska för bhakti­
traditionen, som Krishnarörelsen 
ingår i. Genom kärleken ti l l  Gud -
som är den eviga religionen - kom­
mer sedan kärleken till alla levande 
varelser. 

Katrin Amen sa att man genom 
meditation får en tystnadens atti­
tyd som befrämj ar inre arbete, och 
hon erinrade om att i den gamla 
kristna traditionen fanns mycket 
av inre tystnad. Människor drog ut i 
öknen för att leva ett liv i bön. Från 
dem finns sådana ord bevarade som 
att vakta sitt hjärta, förbli vaken, 

inte låta tankarna komma och gå 
hur som helst. Betydelsen av inre 
tystnad är nästan en universell 
andlig psykologi. 

Det finns i dag ett stort behov av 
inre tystnad, sa Katrin vidare. Själv 
har hon via zen inspirerats att kän­
na igen denna tystnad och inspire­
rats till bön utan ord. Z en (det är en 
västerländskt anpassad form av 
zen) har fått henne att upptäcka 
värden i kristendomen, vilken fått 
mera liv för henne genom kontak­
ten med en annan andlig tradition. 
Zen hjälper oss även att få mer 
kontakt med oss sj älva och det gu­
domliga inom oss, ansåg hon. 

Egon Onerup satte värde på ini­
tiativet att "ge oss tillfälle att lyss­
na på varandra och ha en dialog", 
och han tyckte att de tre inte stod 
särskilt långt ifrån varandra utan 
talade ungefär på samma sätt. Han 
sa att det inom missionsförbundet 
finns stor frihet för medlemmarna 
att själva tolka tron - även om det 
är Bibeln som är rättesnöret - och 
han ansåg att han kunde instämma i 
mycket av det som Jörgen sa, ex­
empelvis att Gud är kärlek. Och att 
människan är gudomlig till sin san­
na natur, det kan även en kristen 
säga, liksom att d et djupaste i tron 
är gemenskapen med Gud. 

Jörgen sa att om vi tj änar Krish­
na, dvs Gud, så kommer allt annat, 
som vi behöver, också till oss. Lik­
nande uttalanden tillskrivs som be­
kant även Jesus: Sök först Guds ri­
ke och hans rättfärdighet, så skall 
sedan också allt det andra komma 
till er. 

På en publikfråga om Krishnarö­
relsen har samma Gud som "vi pro­
testanter" , svarade Jörgen att det 
bara finns en Gud för alla . 

Marianne Blom ställde ett par re­
toriska frågor: Tror ni inte att vi in­
om kristendomen måste använda 
dessa (meditations)metoder för att 
komma dj upare? Är inte tiden inne 
att mer tala om dessa tekniker som 
varit kända i tusentals år i öster­
landet? Tydligen besvarade hon 
själv frågorna med ja .  

2. 
I den grupp som diskuterade "rein­
karnationslära och uppståndelse­
tro" deltog docent Gunnar Carls­
son, biolog, som är Martinus-man, 
och Sten Philipson, som är präst i 
Svenska kyrkan. Man höll till på 
orgelläktaren, där det  var överfullt 
med intresserade hela tiden. Vi 
gavs därför ingen chans att göra ett 
reportage genom personlig närva­
ro. Men vi har efteråt talat med de­
battörerna och fått veta vad de tog 
upp. 

Gunnar Carlsson ville i första 
hand få fram Martinus tankar, 
teckna hans världsbild, i andra 
hand plädera för reinkarnations­
iden som sådan. Han sa så här i in­
ledningen: "Gud är kärlek. Gud är 
allsmäktig. Vad är då lidandet? Li­
dandet är det obehagligt goda, den 
form av kärlek som möj liggör livs­
upplevelse. All livsupplevelse byg­
ger på kontrast." Lidandet har -
enligt Martinus kosmologi - en ab­
solut nödvändig plats som en kon­
trast till ljuset. 

Därefter påpekade Gunnar 
Carlsson att vissa människor ju he­
la sitt liv drabbas av elände, och det 
vore ologiskt då, och orättvist, om 
de bara levde ett liv. Det behövs 
flera liv för att rättvisa och logik 
skall råda. Gunnar berättade också 
att karman, lagen om sådd och 
skörd, är ett redskap för att fram­
bringa denna rättvisa : våra hand­
lingar i ett liv bestämmer hur vi får 
det i nästa liv. 

Gunnar Carlsson förde delvis 
också ett eget, naturvetenskapligt 
anknutet resonemang för att visa 
hur rimlig reinkarnationstanken är. 
Han sa att förutom fast form, fly­
tande form och gasform kan mate­
rian förvandlas till ännu ett till­
stånd, nämligen strålformig mate­
ria. Mot den bakgrunden är det, 
menade han, inte orimligt att tänka 
sig att den strålformiga materian 
kan vara bärare av medvetandet, 
eftersom medvetandet självt är 
strålformig materia. Man kan alltså 
tänka sig att medvetandet vid dö­
den flyttas över till den strålformi­
ga kroppen. 

Med tanke på att många männi­
skor gärna vill ha höga andar att 
stödj a sig på, tog Gunnar Carlsson 
upp vad Jesus och Buddha sagt om 
reinkarnation. Att Buddha lärde 
återfödelsens verklighet är väl be­
kant, men även Jesus betraktade 
otvetydigt reinkarnation som en 
verklighet, ansåg Gunnar Carlsson 
och pekade på några bibelställen, 
bland annat Johannes 3 :3,  där det 

Jörgen Sundv a L L, Egon Onerup, Ka trin Amen o ch Marianne B lom. 

står att "om en människa inte blir 
född på nytt, så kan hon inte få se 
Guds rike" ,  samt Jesu samtal med 
Nikodemus. 

Sten Philipson invände att det är 
ganska ofruktbart att lyfta fram 
enstaka bibelställen för att stödja 
en viss eskatologisk uppfattning, 
eftersom B ibeln inte har en enhet­
lig eskatologi. Där finns många es­
katologier. Bibeln har ingen utfor­
mad lära om de yttersta tingen. 
Man kan hitta bibelord som stöder 
nästan vilken lära som helst, påpe­
kade sten. 

Fall som tyder på reinkarnation 
kom naturligtvis upp under debat-

Ett av nyckelorden i världssam­
vetet, i den nya religiositet som 
är på väg, är "möte".  "Samtal" 
och "respekt" är ett par andra 
nyckelord. Och en konsekvens 
av de nya förhållningssätten: 
helhetssynen som det nya ut­
trycket för tron på Gud ! 

Världsfreden kan räddas bara 
om vi vågar ta kontakt med var­
andra och mötas, börj ar lyssna 
och tala med varandra, vapenlö­
sa . . .  vapenlösa, ja, kanske helt 
ogarderade. Lyssna, gärna med 
nyfikenhet, och i varj e fall med 
respekt även inför den trostolk­
ning och de religiösa mönster 
som vi är främmande för och in te 
alls förstår. 

Konfrontation tycks börja bli 
omodernt. Ingen religion som är 
exklusiv är längre riktigt trovär­
dig. Religion är inte - och borde 
aldrig har varit - en fråga om 
överlägsenhet och monopol . Det 
handlar ju egentligen om att inta 
sin plats i helheten - och göra 

ten - och även andra fenomen, som 
kan anses stödj a reinkarnations­
tron indirekt, bland annat det slags 
upplevelser som Raymond Moody 
berättar om. Sten Philipson mena­
de att sådana erfarenheter är oer­
hört intressanta, men samtidigt 
svårtolkade. Han ansåg att det var 
fel av teologer att lättvindigt vifta 
bort dem som vidskepelse. A andra 
sidan, sa han, drar många männi­
skor för snabba, och helt felaktiga, 
slutsatser av sådana vittnesbörd. 

Men, meddelade Sten, reinkarna­
tionstron har en väldig genomslags­
kraft i nutiden, bland annat hos 
kristna. Ungefär 50 procent av hans 

det bredvid, inte ovanför någon 
annan. 

Vi tror att vi håller på att över­
vinna vår lust att bryta sönder 
helheten. Att vi börj ar kunna äl­
ska andra än våra trossyskon li­
ka mycket - eller mer ! Den tid 
har kommit då vi måste ställa in 
oss under de universella löftena 
och kraven, som gäller lika för 
oss, vilken religiös tradition vi än 
lever i eller inte lever i !  

Det känns viktigt att f å  möta 
er som kommit hit utan tro eller 
med en annan tro och andra reli­
giösa livsmönster, just i kyrkan, 
som själv så ofta och så kränkan­
de brutit mot helhetsprincipen. 
Vi önskar ingenting högre än att 
ni skall känna er välkomna här, 
men också att ni skall kunna gå 
härifrån lika respekterade och 
med samma integritet som när ni 
kom hit. 

Ur Marianne B loms välkomsttal  
i Storkyrkan. 
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Muhammed A L cher, Jan Hj erpe, Sten Andrae, Morton H Narrowe o ch 
Göran AgreL L .  

studenter i teologiundervisningen 
omfattar någon form av reinkarna­
tionstro. 

Om den kristna uppståndelsetron 
ansåg sten Philipson att den tradi­
tionella domstanken - iden om yt­
tersta domen - nog måste ges en 
nytolkning i dag. Det felaktiga i den 
är ju att man inte kan indela männi­
skor i goda och onda av det skälet 
att vi alla är både goda och onda, 
fast i olika proportioner. 

Sten menade att man inte kan 
tänka sig att domen, om den finns, 
sker meLLan människor, så att några 
blir frälsta och andra inte, utan i 
stället genom människor, så att det 
sker något slags reningsprocess , 
som alla får genomgå. För den skull 
slog han ett slag för den uråldriga 
läran om skärselden som han me­
nade ger större rättvisa åt tanken 
att människan inte är färdig när 
hon dör, utan att något mer händer 
med personligheten. 

sten tog avstånd från helveteslä­
ran. Det är inte så, trodde han, att 
de stygga kommer till helvetet och 
de andra till den eviga saligheten. 
Så kan det helt enkelt inte vara . 

För övrigt såg Sten som sin upp­
gift i debatten att visa vad som skil­
j er kristen uppståndelsetro från re­
inkarnationsläran och rikta viss 
kritik mot Martirrus och reinkarna­
tionsläran. Enligt kristen tro finns 
något slags fortsättning på det j or­
diska livet, där vi bibehåller vår 
identitet på grund av Guds nyska­
pande kraft, Guds nåd, medan det 
enligt reinkarnationsläran snarare 
är så att egenskaper, som männi­
skan har, gör att hennes liv fortsät­
ter efter kroppens död. Enligt kris­
ten tro finns ingen naturlig fort­
sättning på detta livet, utan i stället 
är det fråga om något radikalt an­
norlunda och nytt som inträffar. 

20 

3. 
Efter gruppsamtalen följ de, klock­
an 1 7 .00, estradsamtal med företrä­
dare för de fem världsreligionerna. 
Samtalsledare var pastor Anders 
Blomquist. 

Sten Philipson ställde frågan om 
inte kristna skall se värdet i and­
ra andliga traditioner. J o, svarade 
han, vi i väst får lära oss att vishet 
inte bara finns i väst. - Vår uppgift 
nu måste väldigt mycket vara att 
arbeta på ett slags gemensam vi­
sion att Guds värld är litet större än 
i de olika religiösa tolkningarna. 
Det finns många livstolkningar, sa 
han. Kristendomen har haft en ar­
rogant inställning till andra trosfor­
mer. Men det gäller nu att komma 
ifrån den arrogansen. Vi måste vara 
mer ödmj uka, om det skall bli nå­
gon dialog mellan de olika livstolk­
ningarna.  Men samtidigt bör vi 

. undvika, ansåg han, att hamna i ett 
relativitetstänkande enligt vilket 
den ena religionen är lika god som 
den andra. Vi måste erkänna att det 
finns bättre och sämre religioner. 

Sten Philipson sa också att kris­
tendomens dialog med judendomen 
utgör ett alldeles speciellt problem. 
Det var ett misstag att kristendo­
men och judendomen kom att gå 
skilda vägar. 

Jag tror att j udendomen är bättre 
än kristendomen, sa rabbien Mor­
ton H.  N arrowe, och han tillade att 
om han inte trodde det, så skulle 
han ju gå över till kristendomen. 
Men samtidigt menade han att man 
skall kunna vara vänner, även om 
man säger sin mening. 

Den tibetanska laman sa att varj e 
människa har sin egen religion, som 
passar j ust för henne. Ur den syn­
punkten är det ointressant att fråga 
vilken religion som är den bästa . Vi 
måste se på vilken funktion religio-

nen har. En religion som inte gör 
människan lycklig, är ingen reli­
gion, menade han. Och om tvång 
används av en religion för att värva 
anhängare, så är den ingen religion. 
För att kunna praktisera en religion 
måste vi respektera andra religio­
ner. 

Gunnar Carlsson upplyste att för 
Martirrus är toleransen det mest ut­
märkande. Han omtalade också att 
enligt Martirrus är allting underkas­
tat ett kretslopp, även ett sådant 
fenomen som religionen. En reli­
gion kulminerar med en väldig livs­
kraft, och sedan degenererar den. 
På den punkt där vi människor nu 
befinner oss i utvecklingen, ut­
vecklas intelligensen. D et innebär 
att vår förmåga att tro försvinner 
eller degenererar. Vi kan inte läng­
re acceptera att " Guds vägar är 
outrannsakliga" .  Vi söker svar på 
frågorna. Och då hamnar vi i ett 
tillstånd där vi inte kan tro. Ty tro 
är ingen vilj esak. Antingen tror 
man eller inte . Denna situation le­
der till materialism och uppfatt­
ningen att envar är sig själv när­
mast. Resultatet ser vi runtom i 
världen: lidande. Men människor­
nas känslor utvecklas också. Män­
niskor blir mer och mer lyhörda för 
andra människors lidanden. Detta 
leder till nästakärlek Människan 
börj ar närma sig detta att vara sin 
nästa närmast. Intelligens och 
känsla börj ar komma i jämvikt. Det 
leder till en visdom, en insikt, lagen 
i hjärtat som säger oss att vara till 
glädj e för andra. 

Sten Philipson menade att pro­
blemet inte är vad som förenar de 
olika religionerna utan vad som 
skilj er dem åt. Innerst inne är vi ju 
inte så toleranta. Det finns i kris­
tendomen ett absoluthetsanspråk: 
det gives ingen frälsning utom ge­
nom Kristus . På liknande sätt säger 
andra religioner. Dj upast inne tror 
vi inte att de andra blir frälsta . sten 
sa att han med oro ser att det kom­
mer allt fler religioner. Men det vi 
behöver är i stället unitet, något 
som binder oss samman. Vi kristna 
bör ställa oss denna fråga : Är det 
verkligen så att Guds hetaste ön­
skan är att alla skall bli kristna? 
Kanske är det inte så. 

Jan Hjärpe menade att vi kanske 
talar förbi varandra . Vi vet inget 
om andras erfarenheter. Vad vi har 
är bara beskrivningar av varandras 
erfarenheter. Vi vet inte vad som är 
skilda uttryck för samma erfaren­
het. 

Sten Philipson underströk att vi 
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R öster ur storkyrkadebatten 

l.  
"S:t  Göran och dra ken i al l  ära, det 
är vårt nationalmonument och en 
av världens finaste träskulpturer, 
ett unikt konstverk. Men vad besö­
karen i Storkyrkan ska ha med sig 
ut ur kyrkan är inte främst en repe­
tition av slaget vid B runkeberg 
147 1 ,  utan upplevelsen av en plats 
där dagens andliga strömningar 
möts." 

Så skrev pastor primarius Ludvig 
Jönsson i en stor debattartikel i Da­
gens Nyheter söndagen den 27 sep­
tember, samma dag som höstens 
första temadag hölls i Storkyrkan.  
Och han fick som han ville och kun­
de nöj d se hur människor skock­
ades bland annat vid j ust S:t Göran 
och draken för att delta i en av de 
fyra samtalsgrupperna, den som 
behandlade " Koranen och Bibeln".  

I panelen satt Muhammed Aleher, 
som var av saud-arabiska ambassa­
den utsedd representant för Islam, 
Jan Hjerpe, docent i religionshisto­
ria, Morton H .  Narrowe, j udiska 
överrabbinen i Stockholm, Göran 
Agrell, präst och teolog vid Stock­
holms teologiska institut samt sam­
talsledaren komminister Sten And­
rae. 

Morton Narrowe framhöll att den 
judiska religionen, som överlevt i 
4 000 år, inte bara bygger på skrif­
terna, utan också till stor del på 
muntlig tradition. Han betonade att 
den mer präglas av sunt förnuft än 
av hård dogmatik. Den lämnar ut­
rymme för människor att göra det 
för stunden bästa, även om det av­
viker från vad läran säger, om det 
gynnar rätt leverne på sikt och i det 
stora hela . Som exempel nämnde 
han att den som är sjuk kan bryta 
fastan, om den förvärrar sjukdo­
men - men bara för att ännu bättre 
kunna återuppta fastan senare. 
"Man bryter för att komma igen",  
sa  han. Bara tre bud måste ovillkor­
ligen hållas, och det är de som inne­
bär förbud mot mord, avgudadyr­
kan och äktenskapsbrott. 

Morton Narrowe uttryckte för­
tjusning, och förvåning, över att re-

presentanter för tre religioner med 
rötter i öst nu satt i väst och samta­
lade. Han menade att det var posi­
tivt och angeLäget att man försökte 
förstå varandra, men svårt - t o m 
judar från skilda håll i världen kan 
ha svårt att förstå varandra. Han 
berättade en historia som belyste 
hur judar från olika länder kan 
uppfatta vad som är rätt och fel på 
olika sätt : En turist kom och foto­
graferade två judar, den ena hem­
mahörande i Israel, den andra i 
USA, medan de stod och bad i J eru­
salem. Den israeliska j uden blev 
upprörd. Fotografering var ju för­
bjuden, och han ansåg att han gj or­
de rätt i att tillrättavisa fotografen, 
som också var jude. Det skulle j u  
hjälpa denna att inte fela i fortsätt­
ningen. Den amerikanska juden 
däremot brydde sig inte om foto­
grafen, utan visade honom tolerans 
och tyckte det var rätt att göra så. 

När det kan vara så svårt att för­
stå varandra inom samma religion, 
hur mycket svårare är det då inte 
att förstå över religionsgränserna, 
sa Morton Narrowe, men tillade: 
Låt oss åtminstone komma överens 
om att försöka ! 

Muhammed Aleher betonade 
med handen på Koranen att det 
finns vissa lagar som är stiftade av 
Gud, och antingen tror man på dem 
eller inte. Det finns inget mittemel­
lan. Guds ord är lika ofrånkomliga 

fakta som att l + l =2.  
Jag tror på rättvisan, sa Muham­

med Aleher också på sin brutna 
svenska, och: Vi måste hjälpa var­
andra att nå fram, inte bara på j or­
den, utan också i himlen. 

Mot slutet fick han litet svårt med 
en fråga från allmänheten om hur 
man kan tillåta avrättningar inom 
islam så som nu sker i Iran. - Frå­
gan ställdes mot bakgrund av det 
som framhållits i debatten hur olika 
människor tolkar vad som är rätt på 
olika sätt och hur svårt det alftså 
måste vara att döma. Han svarade 
med tre symboliska berättelser som 
ingen riktigt handlade om j ust det 
som frågan gällde. 

Göran Agrell sa - i en diskussion 
om de tre religionernas syn på sina 
heliga skrifter - att meda� islam 
talar om Koranen som uppenbarel­
sen och j udendomen talar om läran 
och den muntliga traditionen, så 
framträder i kristendomen den gu­
domliga uppenbarelsen i en männi­
ska, människan Jesus. Agrell sa 
också att Bibeln är nedskriven av 
människor under vissa omständig­
heter i en viss tid. Det skrivna är 
historiska dokument, sa han, och 
får kritiseras som sådana, men det­
ta får inte hindra att vi är öppna för 
det andliga budskapet i dem. 

Jan Hj erpe framhöll att det inte 
bara fin.ns skillnader mellan religio­
nerna, utan även skillnader i tolk-

Berti l  Edgardh , Rainer CarLs ,  toL ken Jan Fj eL Lander, toLk o ch Lama Nga ­
wang.  
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ningen av samma religion. Kan vi 
egentligen tala om religioner, då 
det finns lika många religioner som 
det finns människor? undrade han. 
Vad vi kan tala om, menade han, är 
historiska, kulturella mönster. Men 
han betonade också att vi måste 
försöka lära mer om och av varand­
ra för att öka vår förståelse så myc­
ket som möjligt. 

2. 
I Olaus Petri-kapellet samtalade 
man om "Vishetslära - andlig led­
ning - själavård".  Panelen utgj or­
des av Ngawang, lama inom tibe­
tansk buddhism, Rainer Carls, j esu­
itpastor, och Bertil Edgardh, psy­
koanalytiker. storkyrkaprästen 
Anders Blomquist, vilken är den 
som i huvudsak håller i temadagar­
na, var samtalsledare. 

Panelen var verkligen samman­
satt av representanter för olika ka­
tegorier, men sanningen sägs j u  
vara en, fastän vägarna är många. 
Och det tycktes var mer som fören­
ade än som skilde de tre herrarna 
åt, även om uttryckssätten variera­
de. 

Rainer Carls framhöll betydelsen 
av helhetssyn och tyckte inte om 
ordet själavård. "Precis som om en 
bit av oss skulle vårdas. Jag är en 
helhet lika mycket när jag står och 
rullar köttbullar som när j ag ber." 

- Det är okunnigheten som får 
oss att lida, sa laman. Vår svårighet 
att bryta igenom denna okunnighet 
trots många och hårda läxor gör att 
vi länge går i cirklar och fortsätter 
att lida. För att hj älpa människor 
finns det emellertid olika tekniker. 
Och buddhismen lär ut sådana. Men 
vi måste själva ta itu med våra pro­
blem. 

Ä ven psykoanalysen är till för att 
hjälpa oss förstå mer av oss sj älva 
och gradvis minska vår okunnighet, 
framhöll Bertil Edgardh. Och även 
här kan det bara bli fråga om hj älp 
till självhjälp. 

Man var överens om att det sätt 
på vilket man tillämpar de tekniker 
eller hjälpmedel som står till buds, 
är viktigare än hjälpmedlen i sig 
själva. 

Ä ven på frågan om det finns en 
gemensam kärna i alla religioner 
var debattdeltagarna villiga att 
svara ja. Laman Ngawang, som tol­
kades först till engelska av en 
landsman och sedan till svenska -
av Jan Fj ellander - tackade flera 
gånger för denna fråga, som han 
tyckte var mycket viktig, och han 
var ivrig att framhålla att det in­
nersta i alla religioner är detsam­
ma. 

Asa Freij 
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öst och väst möttes Forts 

måste skilja mellan erfarenheten 
och tolkningen av erfarenheten. 
Och Gunnar Carlsson tillade att 
man heller aldrig kan identifiera 
verkligheten med tolkningen av 
verkligheten. 

Det finns nog lika många religio­
ner som det finns människor, trod­
de Jan Hjärpe och menade att det 
bästa är att ta den gemensamma 
utgångspunkten i det faktum att vi 
alla är människor. 

Det är så lätt att falla offer för 
vad man säger, menade j esuitpa­
tern Rainer Carls. Men vi kommer 
alla från gemensamma frågor. 

Katrin Åmell undrade hur myck­
et man kan blanda ingredienser 
från olika religioner utan att rike­
domarna i varj e religion går förlo­
rade. Och hon påpekade att i dialog 
mellan buddhister och kristna är 
det buddhisterna som talar om för 
de kristna hur viktigt det är att de 
förblir kristna. 

Psykoanalytikern Bertil Edgardh 
sa att "Jesuserfarenheten" ofta 
framträder förklädd. Många visar 
"Jesusanden" utan att använda 
namnet Jesus. Ju mer man erkän­
ner detta, desto enigare blir man. 
Ett exempel på Jesusanden är när 
en soldat med fara för sitt eget liv 
försöker rädda en kamrat.  

Göran Agrell, som är präst och 
teolog vid Stockholms Teologiska 
Institut,  ställde frågan om man kan 
möta Jesusanden i dialog med and­
ra, som tror på annat sätt. Och han 
svarade själv: Ja, det tror j ag. Han 
menade att Gud kan berätta för oss 
om sig själv på andra, oväntade 
sätt, till exempel genom andra reli­
gioner. 

Laman uttryckte till sist sin upp-
. skattning av arrangemanget i Stor­

kyrkan, och efter de orden passade 
Anders Blomquist på att sätta 
punkt. 

4.  
slutligen följ de, klockan 19 .00, en 
fredsgudstjänst under medverkan 
av företrädare för de olika världs-
religionerna. 

SM 

En rapport om sto rkyrkans te­
madag den 10 maj i år,  "Uppgö­
reLse med den s Lutna världsbi L ­
den ", finns att  köpa i storkyrka­
boden och i bokLådorna Vattu­
mannen och East & West. Den är 
114 sidor tj ock och kos tar 35 kro­
nor. In nehå L Ler många tankar. 

Även en rapport om temada­
gen "Möte mel Lan öst och väs t "  
kommer a t t  sammanstäl las. 

Biorytmläran 
bekräftas inte 
Enligt biorytmteorin inleds på en 
människas födelsedag tre cykler, 
nämligen en 23 dagars fysisk cykel, 
en 28 dagars emotionell cykel och 
en 33 dagars intellektuell cykel. 
Börj an och mittpunkten av varj e 
cykel är "kritiska dagar", då en 
person löper ökad risk att drabbas 
av trötthet, nedstämdhet, sj ukdom 
och olyckshändelse samt då döds­
risken är större än normalt, liksom 
risken att göra felbedömningar. 
Biorytmteorin säger också att 
kvinnor föder barn särskilt ofta på 
de kritiska dagarna. 

Något mer än en dag av fem (20,4 
procent) torde vara kritiska dagar. 

Om biorytmteorin är riktig, skulle 
händelser som förknippas med kri­
tiska dagar inträffa i mer än 20,4 
procent av en människas livstid. 

Men olika undersökningar som 
gj orts av Dale Floody vid universi­
tetet i Wisconsin, USA, har inte 
kunnat bekräfta biorytmteorin. 

Endast 1 5,6 procent av Förenta 
staternas presidenter dog på kritis­
ka dagar. (Lincoln och Kennedy, 
som blev mördade, togs inte med i 
undersökningen.) Endast 20, 1 5  pro­
cent av presidenterna, deras sys­
kon och barn föddes på moderns 
kritiska dagar. Av 73 studenter som 
tog examen i psykologi, uppnådde 
de 17 som vid examineringen hade 
kritiska dagar, samma genomsnitt­
liga resultat som de övriga. 20 pro­
cent av en berömd schackspelares 
största segrar inträffade på kritiska 
dagar. 

Floody har rapporterat om sina 
undersökningar i JournaL  of App­
Lied PsychoLogy 66: 520 - 52 1 .  
Floody finns p å  Psychology Dept.,  
University of Wisconsin Center, 
Rice Lake 54868, USA. 

Källa : Brain/Mind Bulletin, 5 
oktober 198 1 .  

P&P främjar Koesten­
baurn i Sverige 
Pedagogik & Produktion, P&P, har 
blivit en "filial" för Peter Koesten­
baums kliniska filosofi i Sverige. 
Man kommer att hålla ett litet bib­
liotek och stå i kontakt med Koes­
tenbaum i USA. Det är också me­
ningen att professorn själv ska 
komma till Sverige igen sista veck­
an i januari , til l glädj e för många 
som har funnit stort värde i hans 
konkreta teorier och - hoppas man 
på P&P - till glädj e för många som 
inte förut kunnat lyssna till honom. 

AF 

Några undersökningar av astrologin 

1977 utkom på förlaget Para Re­
search en bok med titeln Recent 
A dvances in Natal  Astrology: A 
Critical R eview 1900 - 1976. För­
fattarna heter Dean och Mather, 
och boken är en omfattande redo­
görelse för undersökningar, som 
gj orts, av astrologins hållbarhet. 
Författarna skriver bl a att "det 
finns åtskilliga astrologiska system, 
varav många dock strider fullstän­
digt mot varandra på fundamentala 
punkter" och att "de alla stöder sig 
på otillförlitliga och anekdotiska 
bevis" .  Astrologin har ett funda­
ment av tro och urgammal tradi­
tion, den är logiskt uppbyggd, men 
dess grundval är en fantasiskapel­
se. "Där finns plats för många vid­
lyftiga spekulationer, och nya 'fak­
ta' dyker hela tiden upp på den 
astrologiska arenan, där man be­
kvämt glömmer bort obehagliga 
motbevis och framhåller bevis som 
stämmer med gällande teori ."  Dean 
och Mather understryker att det 
ännu inte har visats att uttalanden 
med utgångspunkt från ett korrekt 
födelsehoroskop är riktigare än ut­
talanden utifrån ett oriktigt horo­
skop. 

I en bok, The Gemini Syndrome 
(Pachart 1979) berättar Roger Cul­
ver och Philip Ianna om en astrolog 
som gjorde upp en lång lista över 
dramatiska händelser som ägt rum 
år 1 774 och som han ansåg förknip­
pade med Cheseauxs komet. Emel­
lertid hade astrologen tagit fel på 
årtal: kometen hade varit synlig in­
te 1 774 utan 1 744 ! Cul v er och Ianna 
skriver att om man hade berättat 
detta för astrologen, så skulle han 
utan tvivel snabbt ha kunnat sam­
manställa en likadan lista över dra­
matiska händelser som ägt rum år 
1 744. 

I tidskriften Psy cho Logy (vol. 16 ,  
s .  47)  har  Snell, Dean och Wakefield 
en rapport varav framgår att 1 500 
slumpmässigt utvalda företagsle­
dare hade sina födelsedagar sprid­
da lika över årets 12 månader. En­
ligt astrologin är t ex jungfruns 
tecken ett dåligt tecken för ledare, 
och därför borde - enligt astrologin 
- företagsledarna ha haft jämfö­

relsevis färre födelsedagar i detta 
tecken än i andra. Men någon sådan 
avvikelse fanns inte. 

Dr J. Noblitt vid North Texas 
State University har gj ort en un­
dersökning av en rad människors 
personlighet jämförd med olika as­
pekter i deras födelsehoroskop. 
Slutsatsen blev att det inte är möj ­
ligt att påvisa samband mellan as-

pekterna och personligheten. 
Roger Culver har i Sunsign, Sun­

set (Pachart 198 1 )  gj ort upp en hel 
katalog över 300 personers kropps­
längd, vikt, armlängd, benlängd, 
storlek på fingrar, händer och föt­
ter, samt bröstvidd, midj evidd, 
halsvidd, hårfärg, hudfärg, fräknar, 
blodtyp, muskulatur, m m. Han har 
sedan jämfört dessa fysiska egen­
skaper med vederbörandes födel­
sedatum - utan att få ett enda 
astrologiskt påstående bekräftat. 
Det hävdas ju att kroppsbyggnad 
och anletsdrag avspeglar det här­
skande stjärntecknet i födelse­
ögonblicket.  

I en artikel av G. A. Tyson i The 
Journal of Social Psychology (vol. 
1 10, s .  73) visas att det inte varit 
möjligt att konstatera några sam­
band mellan 10 3 1 3  studerandes val 
av karriär och deras födelsetid­
punkt. 

Culver och Ianna har undersökt 
3 0 1 1 spådomar gjorda av kända 

astrologer, bl a Sydney Omarr och 
Carrol Righter, och av astrologiska 
organisationer. Knappt 10 procent 
av dessa spådomar gick i uppfyllel­
se. Ändå medräknade Culver och 
Ianna bland "träffarna" vagt for­
mulerade spådomar som t ex "det 
kommer att ske en tragedi i de östra 
delarna av USA under våren" och 
sådana spådomar som kunde vara 
grundade på förhandskännedom, 
som t ex att "skådespelerskan A. 
kommer att gifta sig med en ledan­
de direktör före årets utgång" samt 
sådant som man med större eller 
mindre framgång kunde gissa sig 
till, exempelvis att "SALT-�ed­
rustningsförhandlingarna inte 
kommer att leda någon vart under 
det kommande året". 

Källa : en artikel av dr Ivan Kel­
ly vid Departmen t  of EducationaL 
Psychology, University of Saskat­
chewan, Kanada, återgiven i dansk 
översättning i tidskriften Det 
Ukendte.  juni/juli 198 1 .  

DE V SOM A L DRIG 

SKÅDA T A VGR UNDERNA 

FA R A L DR IG UPPL E VA 

DE HIMMEL SKA HÖJDERNA 

DLV SOM A L DRIG 

SKRIKI T l A NGES T  

5.\ YFTA T l FöR T VI VL A N  

FöR BA .V.\'A T I VR EDE 

KOJ/MER A L DR IG NA G ONSIN 

A TT GRA TA I G L ADJE 

ö I 'ER TO.\'ER.\'A FR A N  EN SIL VER FL ÖJ T 

Eva Jagre l L  
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- en finsk s ökartidskrift 

Reportage Göran Brusewitz och Seija Moisio 

Under de så kallade Ultra-dagarna i 
Finland i j uli, som arrangerades av 
tidningen Ultra, intervjuade vi Ult­
ras redaktör Tapani Kuningas .  Tid­
ningen, som är ett slags finsk mot­
svarighet till Sökaren, startades 
1 972 med namnet Ufoaika (UFO­
tid) . Det var kanslirådet i Esbo Esko 
Aaltonen som bad Tapani Kurungas 
att bli redaktör, och det har han va­
rit sedan dess. Som namnet visar, 
var det UFO-fenomenet som stod i 
centrum i början. Det berodde på 

I fokus för New Age-intresset i 
FinLand finns ULtra, som görs av 
Tapani och Arj a  Kuningas. Utan 
någon rek Lam har den fått  en 
såLd upp Laga på 5 500 ex/nr. 
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att det var en våg av UFO-observa­
tioner i Finland vintern 1 97 1 ,  och 
den var anledningen till att tidning­
en startades. 

När sedan antalet UFO-observa­
tioner minskade, sjönk UFO-in­
tresset. Däremot bestod intresset 
för alla gräns-områden. Redan 
från början hade man artiklar om 
parapsykologi i Ufoaika. När UFO­
intresset blev mindre, skrev man 
mer om parapsykologi, ockultism, 
andlig utveckling, kost, hälsa,  och i 
mitten av 70-talet bytte man namn 
till Ultra . 

Med ett mångsidigare innehåll 
fick man fler medarbetare. De eko­
nomiska svårigheterna har dock 
hela tiden varit stora . I börj an gavs 

· tidningen ut av Kustannus Oy Ja­
anes (Förlag AB Jaanes) och sedan 
tog Förlag AB Williams över. B åda 
dessa förlag var kommersiella.  När 
Williams drog sig ur utgivningen 
1 976, lyckades man starta eget, 
Kustannus Oy Raj atieto (Förlag AB 
Gränskunskap ) .  

Tapani Kuningas har från 1 972 
arbetat på heltid med tidningen. 
Han har hjälp av sin fru Arj a, som 
är redaktionssekreterare. De har 
redaktionen i sitt hem i Kylämä i 
mellersta Finland och lever huvud­
sakligen på tidningen. 12 nummer 
per år har utgetts sedan 1 972 .  

Startandet av det egna förlaget 
har varit av stor betydelse. När de 
fick veta att deras förlag, Williams, 
skulle sluta med utgivningen, gick 
de ut med en annons i tidningen och 
erbjöd läsarna att köpa andelar i ett 
bolag. Resultatet blev över förvän­
tan. Det var fler intresserade än 
man kunde ta emot. Man bildade ett 

bolag med över 400 medlemmar, 
bl a mer än 10  föreningar. Varj e an­
del är på 50 mark. Tapani och hans 
fru har tillsammans 20 andelar av 
ettusen, vilket är 2 procent av hu­
vudkapitalet på 50 000 mark. Ingen 
av delägarna har något större antal 
andelar. 

Ultra är alltså inget familj eföre­
tag, men Tapani och Arj a  sköter i 
stor utsträckning bolagets ärenden, 
och de sitter, tillsammans med tre 
andra, i styrelsen. 

Någon svårighet med stridiga vil­
j or bland delägarna har det inte va­
rit. Redaktionen har haft stor frihet 
i sitt arbete. 

Med bolagsbildningen blev det 
fler som uppfattade Ultra som sin 
egen tidning, och det blev framför 
allt fler intresseriktningar som en­
gagerade sig för den. Detta möj ­
liggjorde en bredare medarbetar­
stab samtidigt som antalet läsare 
ökade. Som mest sålde man 10 000 
ex av tidningen, varav 9 000 lös­
nummer. Det var 1 972.  Nu har man 
ungefär 3 500 prenumeranter och 
sälj er dessutom ca 2 000 lösnummer 
genom bland annat pressbyråkios­
ker och boklådor. (Pressbyrån tar 
ca 40 procent av försälj ningspriset . )  

Några kampanj er för att  höj a 
upplagan har man inte. Nya prenu­
meranter tillkommer hela tiden ut­
an ansträngningar från tidningen. 

Hur ser redaktionen på sin verk­
samhet? Klart är att man uppfattar 
Ultra som ett språkrör för New A ge. 
Man vill berätta om den nya tiden, 
och inom det området finns som be­
kant en hel del. 

Kritik mot rörelser, företeelser 
eller ideer har förekommit, men in­
te i någon större omfattning. Tapa­
ni Kuningas säger att det är ganska 
svårt att veta vilka rörelser som är 
tveksamma och vilka som inte är 
det . Han menar att det finns tvek­
samma drag i alla rörelser och a t t 
alla också har goda sidor. 

Har man lätt att få in bra mate­
rial? Ja, man får in mängder av ar-

FamiLj en Kuningas. (Foto Göran B rusewitz) 

tiklar från läsekretsen, men allt 
material är ju inte tillräckligt bra. 
Det är ont om bra skribenter. 

Det vanligaste ämnet i Ultra är 
parapsykologi. Det beror på att 
man får in många artiklar i det äm­
net. Reinkarnationsforskaren Ian 
Stevenson från USA var förresten 
nyligen på besök i Finland, Douglas 
Dean har hälsat på, och det finns 
aktiva Kirlian-forskare i Finland -
om allt detta rapporteras givetvis i 
Ultra. 

För att ge exempel på innehållet i 
tidskriften saxar vi följ ande rubri­
ker ur nr 7-8/8 1 ,  som är ett 1 0-års­
jubileumsnummer: Flitig astrolog, 
UFO-forskaren Aarno Heinonen 
berättar, Parapsykologiska feno­
men, Teosofiska Föreningen 1 00 år. 
Närkontakt av tredj e graden i Sov­
jet, Näringskultur, Kirlianforska­
ren Pertti Parkkola berättar, An­
troposofi i Finland, Nya tidens re­
stauranggastronomi (om hotell 
Olympia i Helsingfors) .  

Förutom d e  årliga Ultra-dagarna 
har tidningen arrangerat resor till 
England, där man besökt festivaler, 
healing-centra m m. Man ger också 

ut en bok om året - i år blir det en 
ordbok med anknytning till de äm­
nen Ultra tar upp. Slutligen har 
man postorderförsälj ning av böck­
er. 

För övrigt kan nämnas att finska 
UFO-intresserade startade en ny 
tidning, när Ufoaika blev Ultra . Den 
kommer en gång i kvartalet. 

Ultra-dagarna 
I å r  var det femte året i följ d som de 
så kallade Ultra-dagarna arrang­
erades . Det var en fyra dagars sam­
mankomst i juli på Teosofiska För­
eningens kursgård Kreivilä i Matku 
nära Forssa, ca 10  mil nordväst om 
Helsingfors med föredrag och trev­
lig samvaro med likasinnade. Ultra­
dagarna kan sägas härstamma från 
de olika sammankomster, bl a 
UFO-seminarier på somrarna, som 
anordnades i slutet av 60-talet och i 
början av 70-talet - Ultra-dagarna 
är på sätt och vis en fortsättning på 
UFO-seminarierna. 

Ur årets program: Heikki Heimo­
la berättade om drömmar han haft, 
Kaarina Lindblad visade exempel 

på Aleksandra Ionowas konst, Irma 
Weisen gick igenom den paraveten­
skapliga forskningen under det se­
naste årtiondet, Kauko Uusoksa ta­
lade om det j apanska självförsva­
rets filosofi och Raimo Heiskanen 
talade om människans förändring 
och utvecklingsmöjligheter. 

På kvällarna var det lite mys­
program, såsom visning av smalfilm 
från Ultra-resan till London 1 980 
och avslappning till musik. 

Intill kursgården fanns badbryg­
ga och bastu och en samlingssal där 
man på kvällen kunde sitta med en 
kopp örtte och bara umgås. Sista 
kvällen satt flera uppe länge och 
sjöng till gitarr. 

Det är ganska klart att det är 
samvaron med likasinnade som är 
det viktigaste med Ultra-dagarna. 

För övrigt kan nämnas att omgiv­
ningen utgj ordes av ett härligt 
sommarlandskap, lämpligt för pro­
menader, samt att god vegetarisk 
mat serverades. Trots att j ag (GB) 
inte förstår finska, hade j ag stor be­
hållning av den härliga miljön, in­
klusive bastun. 

Det problem man har idag med 
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dessa Ultra-dagar är mängden in­
tresserade personer. Det ryms inte 
så många på Kreivilä, så man måste 
sannolikt börja se sig om efter ett 
större ställe, för det är helt klart: 
Ultra-dagarna fyller ett stort be­
hov. 

Röster 
Vi bad Leila Lammers, Ultras kor­
respondent i Italien, att delge oss 
sina intryck av Ultra-dagarna. 

- Det är tre saker j ag vill betona, 
sa hon. För det första vikten av att 
omsätta i praktiken den kunskap vi 
får av Ultra . För det andra att åter­
gå till naturen. Och för det tredj e 
att utveckla kreativitet, att få bort 
negativa upplevelser och intryck 
och därigenom utveckla den kreati­
vitet som finns i människan. 

- J ag har varit med här alla år. I 
början var det för mig mycket in­
tensivt, med diskussioner, lyssnan­
de och tänkande, men så småning­
om kände j ag att det var något an­
nat än tänkande som j ag ville ägna 
mig åt. Jag ville omsätta det j ag 
visste i handling, praktisera den 
kunskap j ag fått. Det innebar att 
j ag förra året inför Ultra-dagarna 
fick iden att föreslå ett inslag med 
dans. Intressant nog sammanföll 
det med att Ultras redaktion och 
några musiker fick samma ide. Det 
blev alltså ett dans-inslag förra 
året, och det har fortsatt i år. 

- Min känsla att vi ska återgå till 
naturen har bl a medfört att j ag har 
en artikelserie i Ultra om hur vi kan 
använda oss av örter, maskrosor, 
nässlor m m. Samma känsla för na­
turen driver mig att föra ett privat 
krig mot moderna syntetiska mate-

Pirkko Kivinen. (Foto Göran Bru­
sewitz) 
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rial, såsom plast. J ag bedriver också 
healingverksamhet och har rein­
karnationsterapi. Jag är väldigt 
känslig och kan känna mig fram till 
vilka talanger människor har. Jag 
kan hjälpa dem att utveckla sin in­
neboende kreativitet. 

- Vad beträffar detta att omsätta 
vad vi vet i handling, så anser j ag 
att vi bör lära oss använda de kraf­
ter som kosmos ger oss. Vi måste 
inse det allvarliga läget i västerlan­
dets utveckling. Vi kan inte längre 
bara gå och lyssna på föredrag och 
få intellektuell stimulans där, utan 
vi måste också inse att vi nu står 
inför ett val. Vi måste göra något 
för att ändra kurs. Det första steget 
i denna förändring bör ske enligt 
den gamla regeln "Människa, känn 
dig själv ! " ,  för det är med sig själv 
man måste börja,  även om den star­
ten är svår. 

En annan läsare av Ultra, som vi 
pratade med, hette Pirkko Kivinen. 
Hon kommer från littala vid Tavas­
tehus, där det inte bor så många 
Ultraläsare. Hon har läst tidskrif­
ten i 6 - 7 år och har varit med om 
alla Ultra-dagarna. 

Alla dessa dagar är fantastiska, 
säger hon. Här träffar man männi­
skor med alla dessa olika intressen 
och man kan prata om vad som 
helst utan att bli betraktad som to­
kig . .  Programmen på dagarna u t­
görs främst av föredrag, med av­
brott för inslag med musik och 
dans. Det är mycket gemenskap, 
och ibland ganska lite sömn. Det 
finns något för alla, man tar del 
av det man är intresserad av. Sj älv 
är j ag mest intresserad av spiritua� 
heaHng och drömmar. UFO och 
astrologi intresserar mig inte . Mitt 
utbyte är främst filosofiskt och 
etiskt. Det är bra om man kan un­
dersöka dessa företeelser (som 
Ultra skriver om) vetenskapligt. 
Det är viktigt att folk kan tro på 
det. För mig är det emotionellt vik­
tigt. A v föredragen vill j ag gärna 
nämna det om healing. Det var väl­
digt bra, och viktigt. Det var riktigt 
som det sades att man inte ska göra 
så stor affär av healing och prata så 
mycket om den healing man utövar. 
En del gör show av det, och det är 
inte bra . Healing är något seriöst.  -
För övrigt har j ag varit lite lat här, 
för det har varit så hett ! (Intygas ;  
badbryggan och bastun användes 
gärna ! )  

slutligen kan nämnas att mat och 
logi ordnades av Teosofiska Fören­
ingen, som äger kursgården. Själva 
deltagaravgiften för Ultra-dagarna 
var 10 mark per dag. Med den beta­
lades föredragshållarnas helpen­
sion; någon annan ersättning fick 
de inte . 

Medarbetarna i Ultra får i all­
mänhet inte heller någon ersätt­
ning; endast för en del större artik­
lar betalas honorar. 

Adress: ULTRA-lehti 
SF- 1 7950 Kylämä 
Finland 

International 
Transpersonal 
Conference 
International Transpersonal Asso­
ciation, vars ordförande är dr sta­
nislav Grof, anordnar 14-20 febru­
ari sin årliga konferens, nu i Bom­
bay, Indien. "Urgammal visdom 
möter modern vetenskap" är temat 
för årets konferens, som är den 
sjunde. 

Deltagare är bland andra Dalai 
Lama, swami Muktananda, Gyalwa 
Karmapa och schejk Muzaffer El­
Jarrahi. 

Västerländsk modern vetenskap 
representeras av bland andra fysi­
kern Fritj of Capra, familj eterapeu­
ten Virginia Satir, dr Stanislav 
Grof och dr J �rgen Lumbye från 
Danmark. 

För information om konferensen 
kontakta Knut Rainer Plughaupt, 
Forum, Postfach 284 1 ,  D-7000 
Stuttgart, Västtyskland, eller In­
ternational Transpersonal Associa­
tion (Ruth Berlin) ,  905 North Mayo 
Street, Los Angeles, Ca. 90042,  
USA. 

Capra på svenska 
Fritjof Capras klassiska bok "Fysi­
kens Tao" finns nu på svenska i 
översättning av Gunnar Gällmo 
(Bokförlaget Korpen) . Författaren 
påvisar likheter mellan österländsk 
filosofi och modern västerländsk 
naturvetenskap i uppfattningen om 
de universella gåtorna. Vi återkom­
mer med recension. 

NAMNLÖS 
NamnLös är den gud jag 

känner. 
OrdLös är den bön so m 

spränger i mitt brös t .  
Okänd ä r  den himmel dit  min 

oro stiger 
medan b l eka stjärnor 

s locknar 
- medan dagen s n L La gry r. 

Svea Sandberg 
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PETER KOESTENBAUM 
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TEFATSFOLKET 
UFO som kultföremål 

A v  Bertil A . G.  Schalen 

I ufologins värld k a n  m a n  skilja 
meLLan den seriösa och den kuLtbe­
tonade ufo login. Inom den senare 
har man en mindre kritisk attityd 
och anser sig ha någon bestämd för­
kLaring ti L L  UFO-fenomenet, t ex att  
"ufonauterna " är "rymdbröder" 
som viL L oss väL. I föLj ande uppsats . 
beskrivs en kult vars medlemmar 
påstår sig ha kontakt, fysisk och 
mental, med varelser från andra 
planeter och andra dimensioner. 

A Ha beskrivna personer är ano­
nyma. Samt liga namn - inklusive 
kultens - är fingerade. 

Kosmiska Federationen är en kult 
någonstans i Sverige. Jag har stu­
derat den med den metod som kal­
las total t  del tagande,  dvs j ag har 
deltagit i gruppen (vid tre tillfällen) 
utan att dess medlemmar vetat om 
att j ag företagit en undersökning. 
Jag har alltså av gruppen accepte­
rats som en fullvärdig medlem, och 
j ag har bott hemma hos enskilda 
medlemmar vid de tillfällen då j ag 
gj ort mina studier. 

Kosmiska Federationen har sina 
rötter i Daniel Frys rörelse Under­
standing.  

Daniel Fry skildrar i sina böcker 
"Resa med flygande tefat" och 
"Budskapet från rymden" (Parthe­
non, Helsingborg) hur han 1 950 på 
raketbasen White Sands i USA blev 
kontaktad av en intelligens från ett 
flygande tefat och blev erbjuden 
att göra en tur med farkosten. Han 
fic� veta att UFOna var bemanna­
de av människor som är ättlingar 
till de gamla j ordiska atlantiderna. 
Dessa verkade nu för en kommande 
storhetstid då j ordens alla männi­
skor skulle höj as till ett högre med­
vetandeplan och skapa ett lyckori­
ke på j orden. Fry utvecklade sedan 
dessa budskap bl a i boken "Ut­
vecklingens kurva" samt i små­
skrifter och i tidningen Understan­
ding. Budskapet gäller förståelse 
mellan alla människor och därmed 
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fred på j orden.  
Kosmiska Federationen är en 

från Understanding-rörelsen fri­
stående gren. 

Det finns många "kontaktperso­
ner" med liknande budskap som 
Daniel Frys. Likheterna har setts 
som belägg för att kontaktberättel­
serna är sanna. En alldeles speciell 
världsbild har tagit form, en värld 
där utomj ordiska varelser kommer 
i flygande tefat till j orden för att 
frälsa mänskligheten från allt ont, 
varelser som är sköna att se på och 
ljuvliga att lyssna till . . .  

En person som säger sig ha kon­
takt med utomj ordiska varelser, 
blir ofta föremål för en kult. Och de 
utomj ordiska varelserna får en 
identitet snarlik gudar. Dessa gu­
dar/rymdmänniskor kommer att 
ingripa, eller ingriper nu, i våra j or­
diska affärer. Människan behöver 
en ny syn på livet, en ny livsfilosofi, 
där fredsbudskapet är det centrala.  
Deltagarna i kulten betraktar sig 
själva som en elit, utvald att föra 
budskapet vidare. Känslan att vara 
utvald och stå utanför samhället 
gör att medlemmarna hå�dare 
identiferar sig med gruppen och 
blir mer mottagliga för budskap 
med svag eller ingen verklighets­
anknytning. Dessa budskaps krav 
knyter medlemmarna ännu fastare 
till rörelsen, ifall kraven uppfylls.  

Det är oklart exakt när Kosmiska 
Federationen i Sverige bildades, 
men troligen skedde det någon 
gång åren 1 974- 1 975 på initiativ av 
Madam Mystico - som j ag här kal­
lar henne. Hon är fortfarande den 
självskrivna ledaren på grund av 
sin saturniska härkomst. (Hon sä­
ger sig vara född på planeten Sa­
turnus) .  Gruppen anordnar föreläs­
ningar och håller regelbundna mö­
ten hemma hos någon av medlem­
marna. Den har också börj at skapa 
ett kontakt-, föreläsnings- och un­
dervisningscenter i utkanten av 
den stad där medlemmarna bor, i 
fortsättningen kallad L-stad (lands­
ortsstad).  

Gruppen hävdar att den har kon­
takt med diverse organisationer 
j orden runt och på andra planeter. 

Madame Mystico är-den givna leda­
ren, vars ord sällan eller aldrig ifrå­
gasätts . Hennes livsberättelse föl­
j er här i sina huvuddrag. 

Kvinnan från Saturnus 
Madam Mystico kom till vår planet 
en höstdag år 1888, då hon var fem 
år gammal. Tillsammans med för­
äldrarna lämnade hon det flygande 
tefat som de hade färdats i från Sa­
turnus till j orden för att företa en 
skogsutflykt i det grönskande Bay­
ern. Sällskapet överraskades av 
några jägare som sköt ner de vux­
na. Men Madame Mystico lyckades 
gömma sig och fly. En man som het­
te Rosenberg hittade henne och tog 
hand om henne. Hon fick bo hos ho­
nom i hans lilla stuga i skogen. Vid 
åtta års ålder börj ade hon i en klos­
terskola i Linz, där hon gick tills hon 
var tolv år gammal. Hennes bröder, 
som är tio respektive tolv år äldre 
än hon, hittade henne hos Rosen­
berg, när hon var åtta år gammal. 
De, eller åtminstone den ena av 
dem, besöker henne fortfarande 
och tar henne med på konferenser 
till andra planeter. Men ingen har 
ännu sett någon av bröderna. När 
man frågar, brukar hon svara : "Han 
har j ust åkt" eller "Han ligger i 
tvättstugan och sover" . Det var ge­
nom dessa bröder hon fick reda på 
sin verkliga identitet. Rosenberg 
avled, när hon var tolv år, och hon 
levde sedan ensam i hans stuga. 

1 930 börj ade Madame Mystico en 
fyraårig lantbruksutbildning och 
gick då under namnet Christine Ro­
senberg. Samtidigt läste hon kemi 
och tog examen i Nurnberg i mitten 
av 1930-talet. När Hitler kom till 
makten, tog hon parti för j udarna 
och gick med i motståndsrörelsen 
mot nazisterna. Hon värvades 1 940 
av amerikanarna och gick då under 
namnet Dimitraz Stever. Hon var 
med om att hj älpa flyktingar från 
koncentrationslägret i Auschwitz­
Birkenau, där hon hade vistats un­
der en tid. Tyvärr har hon glömt sin 
tyska och förstår inte min skoltys­
ka. Hennes beskrivning av kon­
centrationslägren stämmer inte 
med fakta som j ag inhämtat på 

plats. 
Under vistelse i Norge 1 943 blev 

hon förrådd och tillfångatagen av 
tyskarna. Hon fördes till koncent­
rationslägret i B elsen, där hon ut­
sattes för grov tortyr. 

I september 1 944 ville tyskarna 
inför Tredj e rikets sammanbrott 
undanröja alla bevis för vad som 
skett i koncentrationslägren, och de 
förde därför bort alla fångarna för 
att dränka dem i havet. Vid Kiel 
undkom hon av en tillfällighet och 
tog sig till Norge, där hon fick kon­
takt med motståndsmän. Hon var 
då så fysiskt nedbruten att hon 
svimmade och vaknade ombord på 
en amerikansk j agare. Hon blev 
opererad men minns inte var. Hon 
har en silverplatta inopererad i 
hjässan och bär sedan dess peruk. 

Senare for hon till Sverige, efter­
som hon lovat en svenska vid namn 
Helen Sundberg, som hon kände, 
att föra hennes identitetshandling­
ar till Tyskland. Men när hon skulle 
överlämna handlingarna, fick hon 
reda på att Helen Sundberg inte 
längre fanns i livet. Hon hade blivit 
avrättad av SS.  Efter att under nå­
got år ha bott i Argentina under 
okänt namn, kom hon 1948 till Sve­
rige och uppsökte polisen i Stock­
holm. Hon hade då ett prästbetyg 
på Helen Sundberg. 

För övrigt hade hon under tiden i 
Norge fött två barn. De togs om 
hand av en svenska bosatt i Norge, 
och har sedan flyttat till USA. 

1 947 hade hon blivit trolovad med 
Ichtor Harju .  Denne flyttade emel­
lertid till Peru och blev sedermera 
skjuten i Nordnorge. Han har sena­
re visat sig vara identisk med den 
rymdvarelse som kontaktade Ge­
orge Adamski i börj an av femtio­
talet. 

I Sverige fick hon fyra barn. Ett 
av dem bor i samma stad som Ma­
dam Mystico och är med i rörelsen, 
men lämnar inte ut några andra 
uppgifter än dem som Madam Mys­
tico själv lämnat. 

I Sverige har Madam Mystico ar­
betat som skogsarbetare, städerska 
m m. Hon är registrerad under en. 
mängd olika namn hos olika myn­
digheter och har en uppsj ö av per­
sonnummer. Hon är född 1 920 eller 
1 92 1 .  Just nu arbetar hon hemma 
och försörj er sig genom en stickma­
skin. Hon ägnar sig också åt konfe­
renser på andra planeter eller på 
avskilda platser på vårt eget klot . 
Under de tider hon deltar i konfe­
renser, är hon försvunnen för sina 
vänner. Hon har blivit utsedd att 
hjälpa vår planet upp på en "högre 
nivå".  

Så lyder i huvuddrag hennes egen 
livsberättelse. Vad j ag kan säga om 
henne är att hon är en drygt sextio­
årig kvinna med ett stort mått av 
pondus. Hennes uppträdande är yt­
terst dominerande. Hon pockar he­
la tiden på uppmärksamhet och för 
en ständig monolog. Hon tillåter 
sällan eller aldrig någon annan att 

komma till tals, men när så sker, är 
det för att denna skall instämma i 
hennes ord. När någon lägger fram 
argument av annat slag, söker hon 
tysta ner den personen eller låter 
bli att lyssna. Eftersom hon· är så 
dominerande, är det hon som leder 
gruppen. Medlemmarna avstår från 
att prata och låter henne helt och 
hållet dominera mötena. D ock ho­
tas hon i sin ledande p o si tio n av 
sekreteraren Ulla. När dessa två 
någon gång argumenterar mot var­
andra, är det Madam Mystico som 
snabbast drar sig ur diskussionen 
med ett "det där vet j ag bättre" 
samt en fnysning. 

Madam Mystico vill stå i centrum. 
Hon håller dramatiska tal ,  har en 
uppseendeväckande klädsel, och 
hon spelar både martyr och mysti­
ker. Inom gruppen accepteras det 
hon säger som sant . 

Kvinnan med 
pyramiderna 
Gruppens sekreterare är Ulla, en 
kvinna i trettioårsåldern. Hon tycks 
sakta ta över mer och mer av orga­
nisationen och står snart i opposi­
tion till Madam Mystico. 

Ulla var under sin uppväxttid 
mycket isolerad. Som vuxen har 
hon haft svårt att finna sig tillrätta 
på arbetsplatser. Och hon har, av 
okänd orsak, fått sj ukpension. Hon 
har minnen från ett tidigare liv, och 
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Landar sådana här farkost er i b land på j o rden för att  ta upp utvalda män­
niskor? 

hon har ett alldeles eget språk som 
härstammar från tidigare liv och 
som hon ibland använder. Detta 
språk, bautu, är obegripligt för and­
ra. Hon säger sig minnas otaliga in.:. 
karnationer, men håller mest fast 
vid dem som har med pyramider 
och Egypten att göra. I Egypten har 
hon varit ett slags prästinna.  Hon 
har också levat på andra planeter, 
men detta nämns endast i förbigå­
ende. 

Ulla har kontakt med rymdmän­
niskor som gett henne bud att ska­
pa ett kosmiskt kontaktcentrum. 
De har meddelat sig med henne te­
lepatiskt. De har även inspirerat 
henne till dikter som hon själv låtit 
trycka och försökt distribuera. Men 
det viktiga i hennes liv numer är att 
det finns entiteter omkring oss som 
är okroppsliga, men kan "fångas" 
och återfödas som små pyramider. 
Dessa föds, lever och dör precis som 
vi människor, men de är mycket in­
telligentare, eftersom de har den 
"sanna" kosmiska formen. 

För att en liten pyramidvarelse 
skall födas, måste den få ett skal 
tillhanda. Dessa pyramider bygger 
Ulla av papp. De måste ibland bytas 
ut, eftersom invånarna växer. 
Drygt tj ugoåriga pyramider har en 
storlek på 50 cm x 50 cm vid basen. 
En . pyramidvarelse lever ungefär 
ett av sina år på en av våra måna­
der. I gengäld lever de många såda­
na månader per år och återvänder 
sedan till sin egen värld. Pyramider 
är positiva eller negativa, dvs man­
liga eller kvinnliga. De förökar sig 
på ett astralt plan och skaffar sig så 
en familj , varför pyramidbyggaren 
måste bygga fler boningar. 

Ulla har nu främst två "tj ugoåri­
ga" pyramider, som snart fordrar 
ännu större spelrum, varför hon 
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tänker bygga pyramider i kolossal­
format på kontaktcentret.  Hennes 
två pyramider har också fått barn. 

En pyramid kan vara bra till 
mycket. Dels är den ju ett sällskap, 
som man kan prata med, dels gjuter 
den kraft i ägaren och låter denne 
se främmande världar eller motta 
viktiga budskap. Alla medlemmar i 
gruppen får någon gång sitta med 
en pyramid i knät och få vitamini­
serande energiinj ektioner. Ulla har 
alltid någon stor pyramid med sig 
som sällskap, väl inlindad i en duk. 
Dessutom har hon mängder av 
småpyramider i form av bl a 
smycken. Till sina pyramider har 
hon också gj ort i ordning vissa 
prydnader som de kan ha på sig vid 
festliga tillfällen. 

I gruppen tar Ulla initiativet om 
inte Madam Mystico är närvarande. 
Om denna är närvarande,  kom­
menterar gärna Ulla hennes berät­
telser, oftast positivt. För Ulla 
framstår Madam Mystico som en 
lärare och framför all t som en mo­
der. Det var Madam Mystico som 
"tog hand" om Ulla, när hon var 
djupt nere och förde henne in på de 
banor där hon nu verkar. 

Ulla vill gärna vara i centrum, och 
när så inte är fallet, tar hon ofta till 
sitt eget språk eller talar till sina 
pyramider, som jämt är närvaran­
de. Skulle det inte räcka för att väc­
ka uppmärksamhet, kan hon t ex 
skratta till och sedan påstå att py­
ramiderna berättade något humo­
ristiskt. 

Ulla är mycket lättpåverkad och 
kan ibland betraktas som ett eko av 
Madam Mystico eller någon annan 
person. Detta märks också i hennes 
skriverier, där hon plockar friskt 
från nyligen inlästa artiklar eller 
från någon bok hon tagit del av. 

Övriga i gruppen 
Pär ä r  i tjugoårsåldern och stude­
rande. Han bor hos sin mormor. 
Han har i många år varit intresse­
rad av UFO. Han säger att han är 
med i gruppen för att se "hur det 
utvecklar sig". Han visar ofta en 
stark skepsis utan att för den skull 
ifrågasätta de andras tro. Hans roll i 
gruppen är att verka som "hem" för 
många medlemmar. Det är till ho­
nom de söker sig. Som Ulla sa:  "Han 
är som en bror, och hon (Pärs mor­
mor) är den mormor j ag aldrig 
haft." Dörren står alltid öppen för 
envar att komma på besök, och det 
gör att många blir beroende av ho­
nom som någon som hj älper och all­
tid ställer upp. Jag upplever honom 
som en oerhört öppen person, intel­
ligent och omtänksam. Han spelar i 
gruppen en roll som "kurator" , nå­
got som han klarar av, då han har 
ett tämligen stabilt psyke. Jag ser 
dock en tendens hos honom att 
mystifiera vardagliga skeenden. 

Mormodern har också en roll som 
"lyssnerska", men hon deltar aldrig 
i något möte. I stället söker sig 
medlemmarna till henne en och en 
för att få råd och "prata av sig" .  

I gruppen deltar också två sys­
trar, Malin och Maria, omkring fem­
tio år gamla. Malin bor hos Madam 
Mystico och finns ofta i hennes när­
het. Han säger inte mycket utan 
nöj er sig med att nicka instämman­
de. Malin är vegetarian. Hon har 
inget arbete, men finns inte i något 
bidragsregister. Hon har valt att 
vara en obefintlig person och låter 
sig försörjas av Ulla och Madam 
Mystico, som säger att de tog hand 
om henne, eftersom hon var så illa 
åtgången av livet. Hon är mycket 
osäker som person och uppvisar 
drag av apati och isolering i sig 
själv. 

Maria är öppen och ibland skämt­
sam person, sin systers motsats. 
Hon är sammanboende och verkar 
mycket stabilare än många av de 
andra medlemmarna. 

Mikael och Christine är ett 
medelålders par. Det är deras gård 
utanför L-stad som skall tjänstgöra 
som kontaktcenter. De har lagt ner 
mycket pengar för att gården skall 
kunna uppfylla de krav som kan 
ställas på ett sådant center. Christi­
ne är den tongivande av de två och 
något av en "sökare". Hon har varit 
medlem i ett flertal religiösa sam­
fund, som hon snart lämnat. Chris­
tine har fångats av Ullas ide om py­
ramider och bygger nu egna. Hon 
hävdar sällan egna åsikter, utan ac­
cepterar allting som om det vore 
universell sanning. Det rör sig om 
en mycket älskvärd person, som 
dock visar drag av osäkerhet. 

Mikael är en mycket tystlåten 
man som sällan eller aldrig yttrar 
ett ord. Han accepterar utan syn­
bara invändningar all t som hans fru 
föreslår honom. 

Ulf är teknolog. Han kom med i 
Kosmiska Federationen, sedan den 
lokala UFO-gruppen upphört att 
existera. Han sitter mest och lyss­
nar och gör få kommentarer. Ma­
dam Mystico och Ulla har förhopp­
ningar att han skall utveckla sig och 
bli en tillgång för federationen. 

Två personer som j ag inte fått 
träffa är Madam Mysticos dotter, 
som deltar sporadiskt, samt kassö­
ren, vars hem ofta tjänar som lokal 
vid formella möten. 

Förutom de nämnda finns några 
personer som kommer sporadiskt 
till mötena, bland dem en gymna­
sieelev, vars intresse verkade vara 
svagt och som sällan lyssnade till 
diskussionerna men gärna hj älpte 
till med praktiska göromål. Han fö­
reföll komma för att få sällskap och 
för att få prata med Pär. 

Alf är en ingenj ör i sextioårsål­
dern, inbiten ifolog. Han står en 
smula utanför gruppen, men accep­
teras, om än motvilligt, på möten av 
formell karaktär. Han har minnen 
från tidigare liv på andra planeter 
och gör ofta UFO-observationer. 
Han talar ideligen om sina UFO­
upplevelser, söker i varj e stund 
kommunicera sina ideer om hur de 
flygande tefaten besöker oss. Han 
upplever en viss besvikelse över att 
de inte längre, som förr, tar kontakt 
med honom i så hög grad. Han ver­
kar vara ständigt j äktad. Han har 
vigt sitt liv åt att samla rapporter 
om allting kring UFO-fenomenet 
och verkar svårligen kunna kom­
municera om någonting annat. Alf 
är med andra ord en man som lever 
i sin egen värld och sällan eller ald­
rig hinner lyssna till andra. Hans 
son Kent hj älper sin far på alla vis 
och ägnar sig för övrigt åt indisk 
mystik. 

Kosmiska Federationen ställer sig 
positiv till andra grupper med lik­
nande innehåll och strävar ofta ef­
ter kontakter. Dessa brukar dock 
resultera i en snar gränsdragning 
mellan dem sj älva och den andra 
gruppen. 

Madam Mystico är, som nämnt, 
den helt dominerande gestalten in­
om Kosmiska Federationen. Hon 
ger endast direktiv och saknar to­
talt förmåga att lyssna till de övri­
ga. Eftersom hon endast kommer 
med uttalanden och är iklädd rollen 
som "lärare", sker ytterst litet sam­
spel när hon är närvarande. Med­
lemmarna lyssnar och kommer med 
få invändningar. Pär är den som då 
och då kan ifrågasätta vad Madam 

Mystico säger, men ägnar sig för 
övrigt mest åt andra göromål eller 
försöker skämta en smula. Den en­
da som verkligen kan störa Madam 
Mysticos utläggningar, är Alf. Ma­
dam Mysticos attityd är, när Alf tar 
till orda, en klart markerad nedvär­
derande inställning. Övriga med­
lemmar låter honom tala, när Ma­
dam Mystico inte är närvarande, 
men det finns ändå ett visst av­
ståndstagande, oftast genom en 
klar tendens till ohörsamhet. Man 
går till och med ut. 

I det stora hela ifrågasätts inte 
Madam Mysticos uttalanden, när 
hon inte är närvarande. Ulla är då 
den som blir centralgestalt. Hon sö­
ker hålla en klart markerad linj e 
som överensstämmer med Madam 
Mysticos. Men samtidigt vill hon 
gärna tala om sin egna upplevelser 
och om sina vänner pyramiderna. 
När inte medlemmarna lyssnar på 
henne, hemfaller hon åt att tala sitt 
eget språk eller tala till pyramider­
na. 

Samspråket inom gruppen gäller 
inte så mycket läran - fred och 
kontakt med utomjordiska vänner 
- som medlemmarnas personliga 

förhållanden. De kan pågå i timmar 
och kan likna processer under 
gruppterapi. Medlemmarna töm­
mer sig själva på frustrationer över 
en oförstående omgivning. Detta 
befäster gruppens sammanhåll­
ning. 

Jag har frapperats av gruppens 
förmåga att helhjärtat ställa upp 
bakom medlemmarna, samtala med 
dem och hj älpa dem på alla sätt, 
även ekonomiskt. Något som är en 
ledtråd hos gruppen och binder den 
samman är medömkan med var­
andra. "Vi tycker synd om honom/ 
henne och därför vill vi hjälpa",  sä­
ger man. 

Det är endast med federationen 
som måttstock och samlingspunkt 
som flera av medlemmarna kan 
härda ut med sina åsikter, som är så 
udda i vårt samhälle. Men medlem­
marna blir inte helt isolerade från 
andra. Istället tjänar gruppen som 
språngbräda till umgänge med and­
ra, utomstående människor. Med­
lemmarna kan hämta självförtro­
ende och uppmuntran inom grup­
pen för att sedan våga möta om­
världen. Ulla har t ex genom grup­
pen fått en ny social status och 
massor av sj älvförtroende - enligt 
vad hon sj älv och andra berättar. 
Gruppen är inte något som får 
medlemmarna att fjärma sig från 
världen och leva i ensamhet och 
isolering - den är ett sätt för några 
människor att söka, och samtidigt 
erhålla, trygghet, gemenskap och 
anpassning till det sociala livet. 

Det finns alltså en stark gruppge-

menskap inom Kosmiska Federa­
tionen. Och nya medlemmar kän­
ner sig välkomna och tas om hand 
på alla sätt. I gruppen bj uds också 
på väldiga mängder av optimism 
inför framtiden. Potentiella med­
lemmar känner att de behövs och 
att gruppen litar på dem. 

Hos en sådan grupp som Kosmis­
ka Federationen rör det sig om ett 
religiöst sätt att se på världen. De 
"klassiska" mystikerna påstod att 
de haft direktkontakt med Gud. De 
blev trodda eftersom en sådan fö­
reställning var socialt accepterad. 
Men när det är fråga om föreställ­
ningar som är mer udda och när en 
människa inte blir trodd, då blir hon 
betraktad som en som lider av psy­
kos. Vad beträffar medlemmarna i 
Kosmiska Federationen, så är de 
inte avskilda från samhället, utan 
bibehåller en position där. De stic­
ker inte av alltför mycket från den 
accepterade normen för beteende. 
Tankar och handlingar som alltför 
mycket bryter mot normerna, får 
fritt spelrum inom gruppen , där de 
accepteras. Den kliniskt arbetande 
psykologen kommer inte att träffa 
på dessa människor så länge som de 
har en sådan referensgrupp att ty 
sig till. Ty ingen är galen om inte 
hans närmaste omgivning betrak­
tar honom som det. 

Jag menar att den grupp som kal­
lar sig Kosmiska Federationen, fyl­
ler en funktion som är livsviktig för 
deltagarna. Den hindrar dem att 
alltför mycket komma på kant med 
övrig omgivning samtidigt som den 
stöttar enskilda medlemmar och lå­
ter dem leva ut sina behov och få 
sina föreställningar verifierade. 

A rtikelförfattaren studerar psyko­
Logi i Lund. Han har skrivit  en läng­
re examensuppsats om "Tefa tsfol­
ket  - UFO som kul tföremå l "  vår­
terminen 1 98 1  vid Institutionen för 
tiL lämpad psykologi, Lunds univer­
s itet.  
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Sammankomst i Buddhist Centrum i Malmö, september 1981. Gäst var munken Mahinda från Ma laysia som via 
Sri Lanka varit på rundresa hos buddhister i heLa Europa. Han sitter omedelbart ti L L  höger om a Lt aret. Kring 
Mahinda ser vi från vänster Buddhist Centrums sekreterare A nn SommerhiL L, MaLmö, dess ordförande, lekman­
nainvigde Johnny Petersen, SvedaLa, och bibLiotekarien R obert Ma Lmkvist, MaLmö. (Foto: MichaeL WaL L.) 

Buddh,istcentrum bildat i Malmö 

A v  Bertil Falk 

Den sydsvenska buddhismen har 
under årens lopp fört en något fluk­
tuerande tillvaro. För drygt ett tio­
tal år sedan bildade på uppdrag av 
Tao Wei (Marcel Sirander) sJ­
tjänstemannen Robert Malmkvist 
Svenska buddhistiska samfundet i 
Malmö, men organisationen upplös­
tes 1977.  Den 15 augusti 1 9 8 1  samla­
des dock en grupp intresserade i 
Tro och vetande-lokalen på Lo­
rensborgsgatan 5 i Malmö och bil­
dade en ny förening för sydsven­
skar. Den fick redan från starten 
fler medlemmar än den gamla 
organisationen hade haft. 

Ordförande i den nya organisa­
tionen blev mentalvårdaren John-
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ny Petersen i Svedala, kallad Tao 
Ch'uan. Men pionjären Robert 
Malmkvist, eller Tao Ming, är fort­
farande aktiv och utsågs vid mötet 
till bibliotekarie. Både Malmkvist 
och Petersen är ordinerade lek­
mannalärjungar till Marcel Siran­
der. Petersen leder för närvarande 
också administrativt Lotus-orden 
(Lotus Buddhist Order) i Europa. 
Den nya · föreningen i Malmö, som 
kallas Buddhistcentrum, är anslu­
ten till Lotus-orden. Föreningen 
står öppen för alla buddhister oav­
sett sekttillhörighet, och även in­
tresserade är välkomna. 

Vid det sammanträde då gruppen 
bildades, fanns det medlemmar 

från såväl frikyrka, statskyrka som 
den indiska sikhreligionen, vilket 
visar den öppna policyn. Så här sä­
ger Johnny Petersen : 

- J ag sökte efter en buddhistisk 
organisation. En av erfarenheterna, 
som j ag och många andra haft i det­
ta sökande, är att man sällan finner 
något på Buddha under B i telefon­
katalogen. Det är en av anledning­
arna till att vi valde att kalla den 
nya föreningen Buddhistcentrum. 
Trosfränder och likasinnande, som 
söker i telefonkatalogen, ska verk­
ligen kunna hitta oss under boksta­
ven B.  Själv fick j ag så småningom 
genom bekantas bekantas bekanta 
kontakt med Robert Malmkvist. 

- När j ag kom med 1 Roberts 
grupp, var vi tio stycken. Men grup­
pen upplöstes. En del flyttade och 
en del tyckte att de var för gamla 
för att gå på möten. Dessa träffar vi 
visserligen fortfarande privat, men 
all mötesverksamhet upphörde. Till 
sist var det bara Robert och j ag och 
våra familj er kvar. 

- Vi höll på med att översätta en 
hel del buddistisk text till svenska 
och tyckte då att vi i det läget bara 
kunde göra en enda vettig sak, 
nämligen publicera texterna, efter­
som de ändå var översatta. Då skul­
le andra kunna få glädj e av dem 
också. Därför startade vi sedan 
gruppen upplösts 1 977 Buddist 
Publikation. Vi har sedan dess pub­
licerat ett tiotal egna titlar, däri­
bland sex av Marcel Siranders 
skrifter och bland annat sålt våra 
böcker via annonser i Sökaren. 

- 1 980 startade vi en studiecir­
kel. Buddha och hans lära rubrice­
rades den och gick genom stu­
diefrämj andet. Då hade j ag blivit 
ordinerad till lekmannalärjunge av 
Reverend Tao Wei (Marcel Siran­
der) .  Robert var redan tidigare 
ordinerad. På våren kontaktades vi 
av en kurator i Perstorp. En sino­
vietnamesisk båtflyktning hade av­
lidit och kuratorn undrade om vi 
kunde ombesörj a begravningen. 

- J ag visste då ingenting om 
buddhistiska begravningar, men 
tog kontakt med Marcel Sirander, 
som instruerade mig. sedan dess 
har det blivit ytterligare tre be­
gravningar. Inom buddhismen kan i 
princip vem som helst förrätta en 
begravning. Den döde har inte säl­
lan i förväg föranstaltat om att en 
släkting eller någon annan ska skö­
ta begravningen. Det ska vara nå­
gon i läran kunnig person. 

- Begravningen tillgår på så sätt 
att först kommer de anhöriga in i 
rummet där den döde befinner sig. 
Man bär fram offer i form av ris, 
frukt och rökelse. Sedan genomförs 
en ceremoni. Det är en begrav­
ningstext som j ag har översatt från 
engelska. Vi läser vidare något ut­
drag ur Buddhas lära samt en 
mantra och två sutror. Ett tal riktat 
till den döde läses också upp. Cere­
monien uförs på svenska, men vi 
har haft kinesisk tolk vid de fyra 
begravningar som förekommit . 

- Hittills har vi hållit till i stats­
kyrkans kapell i Perstorp, där vi 
haft tre j ordfästningar, samt i ett 
kapell i Ängelholm. I Perstorp kan 
man plocka ned de kristna symbo­
lerna och sätta upp de buddhistiska . 
I Ängelholm finns det målningar på 
väggen, men det  stör oss  naturligt­
vis inte att det finns bilder av Kris­
tus på väggarna. 

- En av de fyra har bränts och 

tre har fått j ordbegravning. När ce­
remonien är avslutad är vår funk­
tion fylld och de anhöriga får ta 
hand om kroppen så som den bort­
gångne önskat.  Vid alla fyra tillfäl­
lena har begravningen skett med 
sluten kista. Jag har inte varit helt 
nöjd med förfaringssättet, som föl­
j er svensk sedvänj a .  Därför har j ag 
efter den senaste begravningen ta­
lat med kyrkoherden i Perstorp, 
som själv vistats i Kina och som va­
rit mycket förstående. Vi kom fram 
till att i fortsättningen ska begrav­
ning ske antingen i hemmet, där 
kroppen ligger på sin säng eller i 
kapellet med öppen kista. Det an­
knyter bättre till buddhistisk tradi­
tion. 

- Egentligen ska begravnings­
förrättaren om möjligt vara med 
redan på ett tidigare stadium, före 
dödsögonblicket. Detta för att kun­
na vägleda den döende. Och efter 
begravningen ska man fortsätta att 
läsa för den döde i minst sj u dagar 
men helst 49. Vi läser bl a Sutran 
om den stora visdomens hjärta. 

När man nu bildat Buddhistcent­
rum i Malmö är det i en ny situation. 
Det är visserligen svårt för de 
buddhister som finns i Sydsverige 
att hitta varandra - man gör inte 
heller någon PR för att få tag i nya 
anhängare, utan nöj er sig med att 
fånga upp de buddhister som redan 
finns i Sydsverige - men förutom 
de svenskar som intresserat sig för 
buddhismen, har man dessutom nu 
alla buddhister som kommit till 
Sverige som flyktingar eller som 
invandrare av annat slag. Vid det 
första sammanträdet då föreningen 
bildades fanns förutom svenskarna 
också människor från Sri Lanka och 
Indien. Man hoppas också att få 
kontakt med buddhister från 
Vietnam och Kina. 

Målsättningen just nu är att få 
egen lokal. Den ska dels bestå av en 
tempeldel,  dels av en biblioteksdeL 
Alla föremål som behövs till tem­
peldelen finns redan. Och bibliote­
ket har redan 1 50 böcker. Förut­
sättningarna förefaller också vara 
mycket goda att få en egen fast 
punkt i den sydsvenska tillvaron. 
Några problem att klara den eko­
nomiska sidan väntar man sig inte . 
Egentligen gäller det bara nu att 
skaffa sig en egen lokal. 

Vid bildandet skapades också en 
fond, som ska får växa utan att rö­
ras med sikte på att skapa ett eget 
meditationscentrum eller liknande 
i framtiden. Lokalen i Malmö ska 
också innehålla möjlighet att här­
bärgera gästtalare. Sådana hoppas 
man få från många håll. Närmast 
hoppas man på syster Amita, Tao 
Wei (Marcel Sirander) och andra 
hemmahörande i Sverige. Under 

kommande år hoppas man också på 
besök av olika buddhistlärare, re­
presenterande tibetansk lamaism, 
zenbuddhism, Teravada och andra 
riktningar. 

- Det var under sammankoms­
terna som inleddes i j anuari 1 98 1  
som vi fann att det framträtt ett 
behov av att aktivera tillfälliga be­
sökare som sökt sig till oss för att de 
intresserade sig för buddhismen, 
berättar Johnny Petersen. Därför 
verkade det förnuftigt att bilda en 
förening. Ett annat argument var 
att Robert och j ag börj ade att upp­
leva oss själva som någon sorts 
buddhistisk tvåmansteater. Med en 
fastare organisation tycks vi nu 
kunna sprida aktiviteterna bättre. 

Den nya organisationens sekrete­
rare blev Ann Sommerhill och till 
kassör utsågs Charles Cutlip. Till 
revisorer utsågs Amarj ot Singh och 
Detlev Schultze.  

Buddhistcentrum kan nås genom 
Johnny Petersen 040-40 39 23 eller 
Robert Malmkvist 040-49 31 02. 

Sedan ovanstående skrevs har 
ytterligare en buddhistisk begrav­
ning förrättats i Perstorp. Tyvärr 
har medlemmar av statskyrkan 
motsatt sig att kyrkans kapell an­
vänds - fastän lokalen har tillkom­
mit med tanke på j ust j ordfästning 
av invandrare och därför har lös­
tagbar kristen rekvisita. För budd­
histerna kan naturligtvis annan lo­
kal komma till användning, men re­
aktionen mot de buddhistiska be­
gravningarna är inte något glädj e­
tecken. 

Man får dock hoppas att denna 
"kristna" reaktion är ett undantag. 
Som ett föredöme framstår i sam­
manhanget Inomeuropeisk Mission, 
den kristna rörelse i Lund som ar­
rangerade Dalai Lamas besök 
Sverige för en del år sedan. 

En vetenskapsman och en poet 
träffas 

och de börj ar tala om kunskap. 

Kunskapen, säger vetenskaps-
mannen, 

övergår allting annat i betydelse ! 

Ovissheten gör mig förälskad ! 
svarar poeten. 

Ovissheten är ett öppet hav 
där det okända förför min fantasi ! 
Men kunskapen är ett ankare, 
som hindrar mig att fly. 

Ovissheten är den frihet, 
som gör alla möj ligheter verkliga 
men kunskapen -
håller mig fast vid endast en. 

Lars Thordma rk 
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Djur är bra 
för människor 
Att ha djur som kelgrisar kan vara 
bra för människor. Djur tycks kun­
na ge människor något som andra 
människor inte kan ge dem: gen­
svar utan kritisk värdering. 

Aaron Katcher vid University of 
Pennsylvania, USA, som studerat 
banden mellan människor och de­
ras djur-kamrater, har funnit att 
människor som har djur att tycka 
om återhämtar sig bättre från 
hjärtattacker. 

Hos människor sker alltid en viss 
höjning av blodtrycket när de talar 
med andra människor, men ingen 
höjning inträffar, när de talar med 
sina kelgrisar. Dessa djur bör inte 
uppfattas som ersättning för 
mänsklig kontakt, menar Katcher, 
ty de "erbjuder ett slags samvaro 
som människor inte kan ge". 

I ett fängelse för psykiskt sjuka 
kriminella har det visat sig att pa­
tienter som har djur att ta hand om 
lättare än andra rehabiliteras av 
fängelseterapeuter. Patienterna 
har fåglar, akvariefiskar, hamstrar 
och andra små djur i cellen. De har 
också rådjur, kaniner och en gås på 
gården. Man började ha djur i detta 
fängelse, sedan flera av patienterna 
börjat ta hand om en skadad vild 
fågel. En socialarbetare, David Lee, 
fick tillåtelse och medel att ha en 
fiskbassäng och två papegojor på 
gården. Till slut blev det en regel 
att patienterna skulle ha dj ur. "Ef­
fekten på patienterna har varit 
dramatisk", säger Lee. Men att ha 
djur är inte ett automatiskt privile-
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BABAJIS KRIY A 
YOGA 

• Asanas - H <1 t ha Y oga 
• Pranajam - A n u n i ng'>te k n i ke r  
• Dhjanam - M cu i ta t ion 
• Mantras - 1-kfri a nde frii-lj uu 
• Bhakti - H �ingi v e n he t  

G ra t i �  i n t rou u k t i o n -. l c k t ioner  
v a rje man & fre k l . l H - 20. 30 

G re g. I X  G) Ö -. t erma l m -. t o rg 
tel . 08/62 63 00 

gium.  "Var och en måste övertyga 
oss om att han är beredd att ta hand 
om ett djur", säger Lee. En patient 
sa om sin kakadu: "Jag var ganska 
deprimerad, när j ag fick honom. Nu 
är han min vän. Jag skulle inte vilj a 
sälj a honom för allt i världen. Djur 
bryr sig inte om var man kommer 
ifrån. De tycker om en i alla fall ."  

Även för gamla sjuka har djur vi­
sat sig ha goda effekter. Hundval­
par har haft en betydelsefull ver­
kan på en del patienter. 

Ridning är stimulerande för fy­
siskt handikappade barn. Det sti­
mulerar muskler som inte kommer 
till användning i en rullstol. "Och på 
hästryggen är dessa barn lika alla 
andra. Det betyder en väldig mas­
sa." Fastän det har hänt att handi­
kappade fallit ned från hästryggen, 
så har inga skador förekommit. När 
ett barn föll under hästens fram­
ben, stannade hästen omedelbart 
upp, med en fot i luften. "Den stod 
så i de femton sekunder som be­
hövdes för oss att lyfta bort barnet . 
Sedan satte hästen ned foten. Häs­
tarna vet. Jag kan svära på att de 
förstår att dessa barn behöver sär­
skild uppsikt."  

Källa : Smithsonian 1 2  (4) 48 - 57 
via Brain/Mind Bulletin 24 augusti 
1 98 1 .  

Existentiell astrologi 
Jag belyser såväl din i nre dynami k  
och d ina förutsättningar som d i n  
rol l  i det stora planetari ska psyko­
dramat med utgångspunkt från d i t t .  
födel sehoroskop . Endast person­
l iga besök . R ing Jan Romander, 
OR - 42 61 39. 

�ttihti !iiiirxntitltiii'J 
, vi döm mayjsk/i Tarot-korten.l 

0312_4 18 92 

BAGERI TILL SALlJ 
65 .000: -

" Your one cubic centi meter of 
chance " 
Beläget i Örsundsbro , ett tra­
d i tionel l t  samhälle bara 2 mi l  
från Uppsala (6 mi l  från Sth l m ) .  
Bagaren hjälper Dig t a  över rö­
rel sen och med lån . N uvarande 
omsättning 300 - 350 .000: - /år,  
hyra 1 . 200 : - /mån . V i nst ca 
1 50 .000: - /år.  
Aro S<?japrodukter (Tofu Fac­
tory i Orsundsbro)  kan hjälpa 
med nya produ kter, ideer och 
distribution til l  Sthlm och U pp­
sala .  
Kontakta Ted Nordquist, AROS, 
0171/604 56. 

ÄNTLIGEN 
två efterlängtade böcker i nytryck .  
Den nya tidsålderns evangelium 
av Lewi 70: -
Hur man spelar livets spel 
av Florence S Sh inn 25 : ­
V id bestä l ln i ng av fler än t io böcker 
av varje t i tel ges l 0% rabatt . 
Böckerna sändes per postförskott 
från 
LIVSKRAFf FÖRLAG 
Torsgatan 6 1 ,  1 1 3 37 Stockholm .  

Naturl igtv is  finns d e  även på 
Vattumannen Stockholm 
Näckrosen Göteborg 
Regnbågen Malmö 

BUDDHASASANAFÖRLAGET 
Box 5 158, 102 44 Stockholm 

Skrifter ur den buddhist i ska pal i ­
kanon : 

Buddhas stora meditationstal 
40 sidor, ca 20 : -

Buddhas tal till Sigala 
24 s idor, ca 1 6 : -

Buddhas tal till Kalamafolket/ 
Talet om rätt syn 
40 sidor. ca 1 9 : -

Övrigt : 

Buddhismen i ett nötskal 
av Narada Maha Thera 
80 s idor. ca 1 5 : -

Buddhistisk meditation 
av Franci Story 
32 sidor. ca 7 : -

1 bokhandeln el ler d irekt från förla­
get 

Prekognitionen om 
Harris burg-olyckan 

"Meltdown ! Tomorrow's Disaster 
at Three Mile Island" var den 
olycksbådande titeln på en fiction­
artikel som publicerades i augusti­
numret av tidskriften Harris burg 
1 978. Artikeln förutspådde inte ba­
ra den senare kärnkraftsolyckan på 
Three Mile Island (TMI) in i minsta 
detalj - den hade t o m datum rätt ! 
Den 28 mars 1 979 skulle katastrofen 
inträffa, stod det - och det var 
också den dag som olyckan skedde ! 

Känns historien igen? Så har den 
berättats i tusentals tidningar värl­
den över, och så har den också två 
gånger berättats i Sökaren (5/ 1 979 
och 9/1 980) . 

Mannen som skrev Harris burg ­
artikeln heter Larry E. Arnold. Nu 
har han sammanställt en tj ock 
stencilerad rapport The 
Parapsycho Logica l Impact of the 
A ccident at Three MiL e  Is land, som 
tar upp alla de märkligheter som 
påstås ha inträffat i samband med 
TMI-olyckan. Rapporten innehåller 
också en utförlig analys av hans 
egen artikel "Meltdown ! " .  Hur pass 
profetisk var den egentligen? 

Jo, Arnold vill inte förneka att 
han kanske är profet.  Det var fak­
tiskt en släng av strålande profetisk 
inspiration som fick honom att sätta 
artikeln på pränt, skriver han. Ord 
och meningar liksom blixtrade ge­
nom medvetandet med en fantas­
tisk hastighet, och hela artikeln var 
nästan färdig inom loppet av en 
timme. En rent otrolig snabbhet 
tycker Arnold, som annars minsann 
får slita med pennan. 

Arnold är framför allt stolt över 
sina tekniska förutsägelser. Arti­
keln vållade sådant rabalder när 
den trycktes att TMis styrelse för­
sökte utverka en indragning av 
tidskriften Harris burgs federala 
tidskriftsstöd. TMI : s  ledning lät 
också publicera ett långt genmäle 
mot Arnold, där man ville visa att 
en sådan olycka som han hade be­
skrivit inte kunde inträffa. Nu cite­
rar Arnold med välbehag hur kärn­
kraftsexperterna i punkt efter 
punkt försökte motbevisa allt vad 
han hade skrivit - men som sedan 
inträffade ! 

Men var det verkligen prekogni­
tion? J a,  Arnold tror faktiskt det 
- till hälften. Men han erkänner 

förstås att han är civilingenj ör och 
faktiskt vet en hel deL om kärn­
kraftsteknik 

Arnold är rätt så förtj ust över att 
t t < m  i artikeln så korrekt lyckades 
föru tsäga att det var Reaktor 2 som 
skulle haverera . Han kunde ju ha 

Orison Swett Marden, 1850 - 1924 , nord­
amerikansk filosofisk författare, utgav 
ett flertal även i Europa mycket spridda 
och populära skrifter med praktiskt 
idealistiskt innehåll. 

Kom ihåg, du som j agar efter lyck­
an, att var du än söker den, skall du 
endast finna vad du bär med dig. 
Din lycka kan aldrig finnas utanför 
dig, den måste finnas inom dina eg­
na gränser. Din förmåga att uppfat­
ta och tillägna dig bildar gränserna 
för din lycka. "Vi finner intet i värl­
den, som vi inte finner inom oss ."  

Oaktat Bibeln lär oss, att  himmel­
riket är inom människan, har dock i 
alla tider de flesta j agat efter ett 
himmelrike som är utanför dem. D e  
söker under hela sitt liv att vinna 
detta rike i materiella ting - peng­
ar, hus och mark, i mat och dryck, 
kläder och nöj en.  Med andra ord: de 
vill finna himmelriket med sina fem 
sinnen, genom det som kittlar ner­
verna, det som ger en behaglig för­
nimmelse;  dvs. de söker alltid Gud 
utanför sig. Överallt ser vi männi­
skor tränga undan de starka och 
trampa ner de svaga, alla strävande 
att få ifrån de andra något som de 
tror skall öka deras egen lycka . 

Det är felet med oss, att vi söker 
lyckan där den inte finns, i förgäng­
liga, ovaraktiga ting; vi söker den i 
begärens tillfredsställelse, i lägre 
nöj en. Lyckan ligger i att giva, i att 
handla, inte i att få, att ta för sig. 
Hopandet av ägodelar kan aldrig 
göra dig lycklig. Vad en människa 
är, inte vad hon har, gör henne 
lycklig eller olycklig. 

Varför skulle den omständighe­
ten, att andra har mer än j ag, min­
ska värdet av vad j ag har? Varför 
skulle j ag glädj as mindre över mitt 
eget, därför att någon annan har 

skrivit Reaktor l - men det föll ho­
nom inte in ! 

Slutligen: Hur bar han sig åt för 
att t o m kunna förutsäga rä tt  da­
tum för olyckan? - Jo, han skrev j u  
att olyckan skulle inträffa kl 1 1 :43 
den 2 1 / 1 2  1978 - och när den sedan 
faktiskt inträffade den 28/3 1979 så 
skrev tidningar över all världen 

'
att 

han hade fått rätt ! 
Men Arnold grämer sig över att 

han inte klarade datum bättre . 
Hans tanke var ursprungligen att 
förlägga tidpunkten till tre måna­
der efter det att reaktorn hade ta-

mer? Varför skulle j ag förnedra mig 
och buga för människor, som lyck­
ats skrapa ihop en massa pengar? 
Är penninghögen för mer än män­
niskan? Det bör finnas någonting 
vackrare och oändligt värdefullare 
inom människan än de materiella 
ting hon kan hopa omkring sig. 

De flesta människor överskattar 
värdet av den rikedom, som utgöres 
av pengar. Den kan inte jämföras 
med värdet av ett förnöj samt sinne, 
en förfinad personlighet. På samma 
gång som rikedomen kan skänka 
många önskvärda ting, är den full 
av frestelser, särskilt för svaga, yt­
liga och fåfänga människor. Rike­
domen för med sig många fiender, 
som frestar oss att göra en mängd 
saker, som inte är till vårt bästa och 
som fördärvar hälsan och skadar 
karaktären. 

Det finns skaror av rika, som an­
vänder alla medel för att kväva den 
förebrående rösten inom dem som 
fördömer deras handlingar. De kan 
inte förstå, varför inte pengar och 
inflytande förskaffar dem den sin­
nets frid, den tillfredsställelse,  den 
glädj e som de väntade sig. Den som 
på orätt sätt vunnit rikedom må 
bygga sj ukhus eller ge mat och klä­
der åt de fattiga, han skall dock ald­
rig därigenom vinna den lycka han 
sökt. Lyckan kan lika litet köpas 
som kärlek eller aktning, den kom­
mer blqtt genom ett rent och rätt­
skaffens liv. 

Orison Swett  Marden 

gits i kommersiellt bruk. Detta 
skulle enligt schemat ha skett i sep­
tember, varför han tidfäste olyckan 
till december. Men nu blev reaktorn 
försenad. Olyckan inträffade fak­
tiskt tre månader efter det att den 
hade börjat användas, men genom 
att placera tidpunkten i almanack­
an "I thus allowed intellect to ruin a 
startling accurate precognition" ,  
suckar Arnold s o m  kunde ha blivit 
vårt århundrades N ostradamus -
om han bara hade skrivit så som in­
spirationen bjöd . . .  

Sven Rosen 
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Människa ­
känn Dig själv! 
Syftet är att Du ska nå och förverkliga din innersta kärna, ditt högre J ag,  och 
lära Dig att uttrycka det i handl ing ti l l  al las bästa. 

Björn Roxendal håller föredrag och kurser med i nstru ktioner från det Stora 
Vita Broderskapets läror.  Vi  kommer att arbeta med bl  a v isual isering, 
meditation , affirmationer, andni ngsövningar och vetenskapen om det talade 
ordet.  

Björn Roxendal 
c/o Nordblom, Fridhemsgatan 1 0, I 1 1 2 40 Stockholm Tel . 08 - 54 40 47 
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Kontakt 
30-årig kille söker mjuk och stark flicka 
att slösa ömhet och kärlek på. Intressen : 
Andlig utveckling, intellektuella djup­
dykningar, att skapa, antroposofi, barn, 
sund kost, resor m m. Svar till "Sökan­
de lejon", Sökaren f.v.b. 

25-årig, 176 lång fisk-kvinna med stor 
livserfarenhet, söker en man (fisk, skor­
pion, kräfta) för djupare gemenskap. In­
tressen: min 5-åriga dotter, musik, pa­
rapsykologi, astrologi, konst och allt 
som har en djupare mening. Du skicka 
med ett foto ! PS. Rökare. Svar till "Jag 
längtar", Sökaren f.v.b. 

Rosenkorslärjunge 32-årig kille söker 
kille att vandra denna inkarnation till­
sammans med. Har ett stormigt förflu­
tet men jag sökte och fann ljuset. Kän­
ner mycket för att talas vid om livets 
mysterier och glädje. Läser främst om 
det immateriella, lyssnar med glädje 
till klassisk o andlig musik. Förnimmer 
starkt a t t den kosmiska kraft man er­
håller skall komma människor till gagn i 
livets svårigheter. Väntar troget på den 
kille jag kan dela allt med i förståelse 
och kärlek. Svar till "Mer av sanningens 
ljus", Sökaren f.v.b. 

Pris för kontaktannonser: 40 öre per ord 
+ 4 : - i eftersändningsavgift, dock till­

sammans minst 1 0 : - .  Moms inräknad. 

Gåvor 
Sven Palmqvist, Handen, 14: - ,  Edit 
Nilsson, Stockholm, 500: - , Bertil Jonas­
son, Ryd, 100: -, H. Kehlman, Farsta, 
45: - ,  Hildegard Svensson, Farsta, 14 : -,  
Carl-Erik Landegren, Halmstad, 1 5 :  -,  
Rut Lundin, Sundsvall, 1 14 :  - ,  Kent 
Grim, Mattmar, 10:  - .  

Summa kronor 8 1 2 : 00. Hjärtligt tack. 
Red. 

BOKREVY 
Bokrecensioner återgivna med tillåtelse 
av tidskriften Bokrevy, Biblioteks­
tjänst, Fack, 22 1 01 Lund. 

Ur Bokrevy nr 3 ,  1981 

RELIGION 

V ÄRLDSRELIGIONERNA. Liber för­
lag. Övers. fr. eng. av Margaretha Ed­
gardh och Philippa Wiking. Orig:s titel: 
Great religions of the world. 420 s. Ill. 
re g. 
Cm BN 0676537-4 1 
Detta är en utomordentligt vacker bok, 
en värdig efterföljare till Världens stora 
religioner, som kom i ny upplaga 197 1. 
De "världsreligioner" som behandlas är 
hinduism (55 sidor), buddism (72), ju­
dendom (50), islam (50) samt kristendom 
( 125). Afrikansk tradition saknas. Be­
handlingen omfattar dels historiska 
översikter, dels nutida situationsbe­
skrivningar, vartill kommer korta ut­
drag ur heliga skrifter. Framför allt 
fängslar de många mycket vackra och 
instruktiva färgfotografierna. En del av 
texterna är författade av välkvalifice­
rade amerikanska religionsforskare, en 
del av National Geographic Societys 
kringresande stab. Synvinkeln är ame­
rikansk. Boken slutar med en översikt 
av kristendomens situation i USA just 
nu. Den svenska språkdräkten är i stort 
sett god. Dock stör det att heliga skrif­
ter i regel citeras efter äldre översätt­
ningar med bevarad föråldrad språk­
form: plurala verbformer, föråldrat 
ordval, i ett fall t o m gammalstavning. 

TEKNIK, INDUSTRI OCH 
KOMMUNI KATIONER 

Sten Rodhe 

NILSSON, MATS. Med alla medel. Om 
medicinkommersen Sverige. Prisma. 
193 s. Litt. 
Pm BN 0676903-3B 
Denna bok presenterar ett flertal in­
tressanta data beträffande läkemedels­
konsumtion, läkemedelstillverkning och 
ägandeförhållanden inom läkemedels­
industrin. Förf pekar på läkemedelsbo­
lagens höga kostnader för information 
jämfört med samhällets låga kostnader 
för "opartisk" information. Han anför 
ett flertal exempel på att den opartiska 
granskningen av läkemedel skulle kun­
na vara i fara genom att många framstå­
ende medicinska experter har dubbla 
lojaliteter. Boken förmedlar en mycket 
negativ bild av läkemedelsindustrin och 
läkare som samarbetar med eller har 
ekonomiska intressen i denna. Förf me­
nar att patienternas bästa bäst skulle 
tillgodoses genom att tillverkningen av 
läkemedel förstatligades. Han nyanse­
rar inte sin framställning. Det goda och 
sunda hos svensk och utländsk läkeme­
delsindustri får ingen uppmärksamhet. 
Boken är försedd med en redovisning av 
informationskällorna, av vilka många 
måste ha varit svåråtkomliga. Språket 
är lättläst. 

Hans Rorsman 

EKONOMI OCH NÄRINGSV ÄSEN 

SJÖBERG, CLAES. Alternativ från A 
till ö. Utbildningsradion. 160 s. Ill. reg. 
Qad(x) BN 0676307-FF 
Författaren beskriver kunnigt ett 40-tal 
"alternativ"-företeelser i Sverige och 
utomlands: Algotskampen. Alternativ­
rörelsen. Arbetslivsforskningen osv. 
Boken är upplagd som en uppslagsbok 
men inte alls heltäckande. Den är dock 
en bred översikt med tyngdpunkt på Al­
gotssömmerskornas och Lucas-arbetar­
nas kamp för sina arbeten och en alter­
nativ produktion. Boken riktar sig mot 
de starka ekonomiska krafter som styr 
idag och förespråkar det som "alternati­
ven" representerar, dvs en resursbeva­
rande och energisnål samhällsinriktning 
där människors kunnande och fantasi 
tas till vara. Den vänder sig till en sam­
hällsintresserad allmänhet utan särskil­
da förkunskaper och är skriven på ett 
lättillgängligt språk. Teckningarna och 
de svart-vita fotografierna, genom­
snittligt en per sida, har nära anknyt­
ning till texten. Källförteckning och 
slagordsregister finns liksom adresser, 
lästips m m vid varje avsnitt. 

Kenneth Parkberg 

STRANDBERG, META. Laga grönt. 
Vegetariskt för vardag och fest. A&W. 
1 52 s. Ill. reg. 
Qca BN 0676858-8X 
Boken börjar med en allmän genom­
gång om matvanor, näringsbehov, mål­
tidsro, kryddschema, groddning etc 
samt en förklaring till den viktiga syra­
bas-balansen. Innehållsförteckningen 
är inte alfabetisk utan skriven allt efter 
som innehållet kommer - såser, sallat, 
nässla, maskros, kålrabbi, persilja, pals­
ternacka, vitkål etc - och under varje 
namn följer flera tillagningsvariationer 
av produkten. Under "squash" finns en 
rätt med zucchini utan angivande av att 
det är samma sak som squash. De enkla 
trevliga recepten är märkta med sym­
boler för olika lång tillagningstid, en 
trevlig lösning för den som har begrän­
sad tid. Ägg, vegetarisk "majonnäs" och 
mjölkprodukter finns i några recept av 
de ca 300. Illustrationerna utgörs av två 
färgbilder samt små svart-vita teck-
ningar. 

Li L lie C�ineH 

NATURVETENsKAP 

DARWIN, CHARLES. Om arternas 
uppkomst. Illustrerad utgåva bearbetad 
och kommenterad av Richard E. Lea­
key. AB. Övers. fr. eng. av Roland Ad­
lerberth och Lars Olov Skeppholm. 
Orig:s titel: The illustrated origin of 
species. 240 s. Ill. reg. 
Ue BN 0676745-92 
Denna bok, som är utmärkt översatt, 
rikligt illustrerad med kartor, diagram, 
teckningar, målningar och foton samt 
innehåller ordlista och register, utgör en 
bearbetning av den sjätte, dvs den sista 
av Darwin omarbetade upplagan av 
"Origin of Species", utförd av den kän­
de antropologen Richard E. Leakey. 
Darwins text är nedskuren till ungefär 
en tredjedel, framför allt genom ute­
slutning av ett stort antal av den mängd 
av exemplifieringar och upprepningar 
som ingår i den långa kedjan av argu-

ment för evolutionsteorin. Den är för­
sedd med kommentarer gällande veten­
skapens nuvarande syn på de problem­
ställningar som Darwin ej kunde tolka, 
feltolkade eller lät stå öppna. I en om­
fattande inledning diskuterar Leakey 
dessutom hur Darwins evolutionslära 
och upptäckterna inom genetiken, po­
pulationsbiologin och biokemin lett 
fram till den moderna evolutionsteorin 
och kunskapen om arvsanlagens bygg­
nad och funktioner. Boken torde vara 
den för alla kategorier av läsare mest 
läsvärda introduktion till utvecklings­
biologin som utgivits. För den som ön­
skar läsa Om arternas uppkomst i "obe­
handlat skick" finns sedan 1 976 en 
svensk nyupplaga, i utmärkt översätt­
ning av Roland Adlerberth. 

Lars-Owe Drevius 

MILJÖSTUDIEB O KEN. Miljöförbun­
det. 240 s. Ill. 
Uh BN 0675760-FC 
Detta är en smått unik sammanställning 
av kunskap i de frågor som sysselsatt 
miljögrupper och andra miljöaktiva un­
der de senaste 10 åren. Efter en övergri­
pande inledning om vad ekologi är tar 
man upp energi, j ord- och skogsbruk, 
livsmedel, arbetsmiljö, trafik, den fysis­
ka riksplaneringen samt arbete och pro­
duktion. Till detta kommer också en hi­
storik över miljörörelsen med flera ex­
empel på genomförda aktioner. Visst är 
boken tendentiös - den är ju utgiven av 
Miljöförbundet - men den undanhåller 
förvisso inte läsaren kunskap om nega­
tiva verkningar av t ex energislag som 
förordas av Miljöförbundet. Boken är 
smått unik också i det avseendet att så 
mycket komplicerad kunskap orn för oss 
alla viktiga frågor sällan har presente­
rats på ett så lättfattligt sätt. Detta sker 
dels med hjälp av en föredömligt lättläst 
text, dels tack vare firia skisser och 
teckningar. Boken är en viktig upp­
slagsbok som många borde läsa. Den går 
alltså utmärkt att läsa även om man inte 
deltar i någon studiecirkel. 

U�f G. Eriksson 

Måndagsgruppen 
A B F, Fabiansalen , Sth lm 

1 9 .30 varje måndag sedan 3 1  år. 

DET GÄLLER DITT LIV 
Ditt eget l iv . 
Hälsohemmet M istelgården hjälper 
Dig med fasta och utrensn ing ,  som 
förebyggande och botande åtgärd . 
Ett hem för sökare . 
Tel .  042 -530 20 Änge lholm .  
Kerst in  o Josef Ö t lund .  
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Vi vill inte dö! 
Fredsboken av Bernard Benson (Wahl­
ström & Widstrand 1 98 1 )  är en bok om 
den hotande Katastrofen och om hur 
hotet kan undanröjas. Den är översatt, 
och textad, av Karin Liungman, och den 
handlar om en pojke som tog bussen och 
åkte till en TV -station, gick raka vägen 
in i en studio, ställde sig framför kame­
rorna och sa att alla världens barn vill 
Leva,  de vill inte dö i ett kärnvapenkrig. 
Denna pojkens handling satte igång fre­
den. 

Människorna stödde pojken. De slöt 
sig samman, och massor satte ett löv 
över hjärtat som symbol för freden. 
Presidenterna i världens tre stormakter 
ville tala med pojken. För den siste av 
dem visade han en lapp med en enkel 
regel: "Att försvara oss mot våra gran­
nar är vägen till vapen och den leder till 
KRIG ! Att försvara våra grannar mot 
oss själva är vägen till avrustning och 
den leder till FRED !" 

Det är en gripande berättelse om hur 
enkelt förstånd skulle kunna vända 
rustningsgalenskapen till nedrustning 
och fred. En liten pojke säger självklara 
sanningar som världens ledare inte för­
mår efterfölja. "Så enkelt är det -
egentligen", tänker man, när man läser 
boken. Mänskligheten tycks vara från 
vettet som utsätter sig för hotet av kol­
lektivt självmord, men om viljan till liv 
och lycka samlar oss fyra milj ar der 
människor, då kan världens ledare ledas 
så som pojken i berättelsen leder de 
gamla statsmännen till insikt och för­
nuftig handling. 

Vi har väl vant oss vid att leva på en 
"krutdurk" . . .  mer och mer har vi letts 
att tro att ingen vågar tända på, efter­
som ingen ännu gjort det (efter Hiroshi­
ma och Nagasaki). Men kanske ökar 
rädslan nu efter den nya presidentens 
makttillträde i Vita huset med ökad 
upprustning i den ena av stormakterna, 
samtidigt som den andra stormakten 
gradvis ökar sin krigspotential och allt 
fler länder förfogar över kärnvapen. 

Men om alla, i öst och i väst, säger 
ifrån att vi inte vill dö i ett förödande 
krig, utan vi vill leva och vara lyckliga 
tillsammans, då kan krig framstå som 
något fullkomligt absurt och männi­
skorna med vämjelse och skräck kasta 
bort de vapen de nu vänder mot var­
andra. - Om det problemet, den möj­
ligheten, handlar Fredsboken. 

Det här meddelar förlaget: 
"Bernard Benson är engelsman men 

bosatt i Frankrike sedan 20 år. Han bör­
j ade sin bana som vetenskapsman och 
uppfinnare och var stridsflygare under 
andra världskriget. Han flyttade till 

KRIG? 

N EJ !  
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USA efter kriget och arbetade bl a för 
Pentagon. Han är en av konstruktörer­
na av Delta-vingen och var också pion­
j är inom datavetenskapen. 

I 35-årsåldern började han alltmer 
oroa sig för konsekvenserna av upp­
rustningen och utvecklingen av den ci­
vila teknologin. Han sålde sina företag 
och drog sig tillbaka till en stor egendom 
i södra Frankrike. Han planerade att 
ägna resten av sitt liv åt familjen och åt 
att skriva en serie på 1 08 böcker om ti­
betansk buddism. Familjen Benson 
upplåter en stor del av sin egendom åt 
50 landsflyktiga tibetanska lamor. 

För ett par år sedan insåg Benson att 
vi står på randen av ett tredje världs­
krig. Han lämnade sin tillbakadragna 
tillvaro och började arbeta för att sätta 
igång en världsrörelse för fred. Han 
skrev och tecknade 'Fredsboken' .  Den 
kom ut i Frankrike i december 1 980 
(Fayard) och fick omedelbart en stor 
framgång. Den har fungerat som en ka­
talysator för det franska fredsarbetet. 

Benson avser nu att med hjälp av 
massmedia och modern teknik - TV, 
radio, video, film, data m m - och en 
mängd kreativa eldsjälar världen över 
förverkliga bokens scenario. 'Fredsbo­
ken' är f n under utgivning på ett 20-tal 
språk över hela världen i både öst och 
väst. Den tas överallt emot med stor en­
tusiasm." 

Fredsboken är lättfattlig och lättläst, 
den är vacker, och den är viktig. Alla 
bör läsa den - i första hand Bresjnev 
och Reagan och deras kumpaner, men 
även du. 

SM 

En humanistisk tidskrift 
Hans Larsson Samfundet bildades 1 953 
och är ett vetenskapligt sällskap vid 
Lunds universitet. 1 955 började sam­
fundet utge årsboken "Insikt och hand­
ling" med uppsatser i bl a filosofi, psy­
kologi, pedagogik, idehistoria och ve­
tenskapsteori. (Att kalla den årsbok är 
dock oegentligt, eftersom den inte ut­
'kommer varje år.) Samfundet grundade 
sedan bokförlaget Doxa, vilket i sin tur 
nu börjat utge en tidskrift med namnet 
Insikt och Handling . Man undrar om in­
te förväxlingar mellan årsboken och 
tidskriften kan ske i framtiden. 

Tidskriften benämns humanistiskt 
debattforum, och första numret (nr l ,  
1981) ä r  p å  6 4  sidor i fin layout. Det är 
ett temanummer om självförverkligan­
de. Utgångspunkten är en mycket väl- · 
skriven uppsats i ämnet av Göteborgsfi­
losofen Rolf Ekman. Man riktigt känner 
att man här har framför sig en produkt 
som sprungit fram ur självupplevda 
händelser. Självförverkligande är för 
författaren något av det absolut vikti­
gaste, ja kanske rent ut sagt det vikti­
gaste i en människas andliga liv . När 
författaren sedan är oerhört beläst och 
vet hur man skall uttrycka sig, så blir 
läsningen ett rent nöje. 

Rolf Ekman är en filosof som är ti L Lba­
ka på job bet Han låter nämligen filoso­
fin uträtta något som kan kännas me­
ningsfullt i samband med människans 
dagliga liv och leverne. De filosofer som 

inte återvänt till j obbet (och vi träffar i 
samma tidskriftsnummer på en sådan) 
håller fortfarande på med en steril 
knappologi för knappologins egen skull. 
Vanligen består då verksamheten i att 
man tar något ord (t ex självförverkli­
gande) från något naturligt språk och 
vränger ut och in på det och får till re­
sultat att ordet är både mångtydigt och 
vagt och därför föga användbart. Denna 
verksamhet är meningslös i den bemär­
kelsen att vi redan från början visste att 
ordet var mångtydigt och vagt. Alla ord i 
ett naturligt språk är nämligen mer eller 
mindre mångtydiga och vaga, mer eller 
mindre laddade med olika slags värde­
ringar, mer eller mindre intellektuellt 
klara för den som använder ordet. När 
knappologen är färdig med tillknölan­
det, kastar han nöjd bort ordet och ser 
sig om efter ett nytt ord att misshandla. 
Vilket fantastiskt torftigt andligt liv 
knappologen måste leva ! 

Alla stora filosofer har brottats med 
självförverkligandets liv, från Sokrates, 
som hade till motto "Känn dig själv ! "  
(vilket stod p å  ingången till Apollo­
templet i Delfi) till existentialisterna 
(med Kierkegaard i spetsen) och ekoso­
ferna (vars främsta teoretiker är Arne 
N äss). 

Kierkegaard kritiserade knappolo­
gerna för att de ägnade sig åt forskning 
för att skaffa sig meriter utan att ha nå­
got inre behov av att utföra denna 
forskning. Sådan forskning kan inte ge 
mycket, menar Ekman. När man ut­
trycker tankar, så måste man också 
känsla- och viljemässigt stå bakom tan­
karna. Det är först då tankelivet blir ens 
eget. Det är då man sysslar med själv­
förverkligande. Den forskning som kan 
iniänkas i självförverligandets ambitio­
ner, blir meningsfull, vital, kraftfull, en­
gagerande, nyttig och framför allt har 
den chans att vetenskapligt sett bli god 
och mönsterbildande. Ekman uppställer 
som handlingsnorm: Försök att  åstad­
komma största möj liga självförverkli­
gande åt  största möj liga antal männi­
skor. Ekman menar att "det vore önsk­
värt, att alla kunde utveckla sig i sin 
yrkesverksamhet, intellektuellt, este­
tiskt eller praktiskt, förnufts- och käns­
lomässigt". Ekman pläderar också för 
att fritiden skall vara rikt tilltagen. Där­
för (och det tycker jag är en viktig tanke 
hos Ekman) skall skolan inte endast ut­
bilda för yrkesarbete, utan också för fri­
tid. 

Erik Ryding är docent i filosofi i Lund. 
Han gillar inte Ekmans handlingsnorm, 
utan anser den ofruktbar helt enkelt på 
grund av att termen självförverkligan­
de är svår att precisera. Rydings inlägg 
är kallat "Självförverkligande - ett ord 
utan tanke?", och mycket riktigt har 
han skrivit en artikel utan känsla för 
sammanhang och utan vilja att förstå. 
Hans text är en enda lång litania av 
konstigheter och konstruktioner. Har 
man inget vettigt att säga, så kan man 
väl alltid hitta på något nonsens, tycks 
vara hans arbetsmetod. 

Den därpå följande uppsatsen är skri­
ven av Hans Regnen, som är professor i 
filosofi, ordförande i Hans Larsson 
Samfundet och en av de tre i Doxas led-

ningsgrupp.  
Regneli slår i sin första mening fast att 

Rolf Ekman framlagt en "välskriven och 
givande essä". Regnelis sammanfatt­
ning av vad Ekman menar med självför­
verkligande är följande: "Det gäller att 
vara äkta, att vara trogen mot sig själv. 
Udden är riktad mot kollektivism, 
opportunism och karriärism och mot 
försök att göra intryck på andra och ef­
terapa andra. Att våga vara sig själv ger 
inre frihet, själslig hälsa och ro." Regneli 
pekar på det viktiga med det personliga 
engagemanget och att det gäller att 
känna livets ansvar. 

Regneli funderar över varför man ta­
lar om självförverkligande. Han skri­
ver: "Jag gissar, att uttrycket har en 
suggestiv klang som tilltalar människor 
som känt eller känner sig på något sätt 
stäckta i sin utveckling. De känner, att 
de har något värdefullt inom sig som på 
grund av ett eller annat hinder inte fått 
komma fram, inte blivit utnyttjat" -
" 'Självförverkligande' är en metafor 
som uttrycker den känsla av djup 
tillfredsställelse som den befriade upp­
lever, då han eller hon äntligen får 
spänna sina krafter på en uppgift som 
verkligen passar och är värdig." 

Allt som Regnen skriver kan jag inte 
hålla med om, men det viktiga i sam­
manhanget är att vi här har en annan 
filosof som är tillbaka på j obbet. Regneli 
kommer inte med några förvrängning­
ar, orimliga tolkningar, konstiga påhitt 
eller sterilt ordexercerande. Det ligger 
känsla bakom det han skriver. Kanske 
har han personligen upplevt självför­
verkligandets betydelse. I alla händel­
ser har han förståelse för att det är nå­
got viktigt för andra människor. 

Den därpå följande artikeln är skriven 
av professorn i psykologi vid universite­
tet i Göteborg Lennart Sjöberg. Jag 
fann hans analys av "beslut och hand­
ling" litet torr och oengagerande. En 
kontrastverkan uppstår onekligen till 
Ekmans och Regnelis inlägg. Sjöberg 
frågar sig varför det är "bättre att base­
ra handlingar på värderingar snarare än 
på föreställningar". J a, det kan man 
undra. "Bättre" är ju i detta samman­
hang en värdering. Dessutom: Före­
ställningar är väl baserade på värde­
ringar? 

Artikelserien avslutas med ett kort 
inlägg av författaren Alexander Weiss. 
Han frågar: "Vad skulle man annars 
kunna förverkliga än sig själv?" Tja, ett 
husköp t ex. 

Tidskriften Insikt och Handling har 
kanske en framtid. Jag vågar inte uttala 
mig om det. Det finns ju ingenting som 
är så svårt att spå om som framtiden. 
Det "måste ta sin tid, innan en ny tid­
skrift finner sin identitet". Vi får väl se 
an ett par nummer till, innan vi vet om 
det blir ordryttarna eller humanvetarna 
som kommer att dominera. 

Insikt och Handling, 4 nr/år, kostar 55 
kronor. Men om man blir medlem i Hans 
Larsson Samfundet, får man både tid­
skriften och årsboken för årsavgiften, 
som är 55 kronor/år och insättes på 
Postgiro 43 94 38-3. 

RoLf Ejvegård 

Lär er att låta er inspiration och intuition leda er 
i ert liv och i ert arbete 

så kommer ni att få uppleva de mest fantastiska ting ; 
för när ni lever efter andliga principer 

kan vad som helst hända, när som helst. 
Ni kommer att få uppleva det ena undret efter det andra 
och då ska ni komma ihåg att Jag har Min hand med i allting 

och tacka Mig oupphörligt. 
Vänta er att oväntade ting ska inträffa 
och låt ingenting förvåna er. 

Ni är här för att genomleva och exemplifiera de mest underbara 
och ovanliga händelser, därför att ni åskådliggör Mina gudomliga 
lagar genom ert sätt att leva, genom era liv. 

Glöm aldrig detta. 
Låt Mina underverk få uppenbaras i allting 
och var inte rädda för någonting. 

Rädsla kan hålla er tillbaka,  
och ingenting kan tillåtas göra det. 

Det är mycket som ska uppenbaras och Mina uppenbarelser 
måste finna kanaler. 
Ni är alla Mina kanaler 
så öppna er 
och låt Mig arbeta i er och genom er. 

Må var och en av er fungera som en bit i ett j ättestort pussel ; 
när alla bitar lagts tillrätta kan man se helheten. 

Det hela ska inte uppenbaras endast för ett fåtal; 
nej , Jag behöver er alla, varenda pusselbit 
så ni får inte svika Mig 

utan giv er till Mig så att j ag kan verka genom er. 

Ur "Footprints on t he Pa th " av Ei leen Caddy 
Övers. Maria Ad kinson. H l. Charles Adkinson 
Reprinted by permission of the Findhorn Foundation 
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FREDSFRÅGAN 
Vi, mänskligheten, lever på ett berg 
av nitroglycerin. En skakning ... och 
vi springer i luften. En fatal rubb­
ning i balansen . . .  och den Stora Ex­
plosionen inträffar. Fel i ett under­
rättelsesystem, i militära order, i en 
ledares själ och hjärta kan utlösa 
Förödelsen. Kanske stryker vi då 
alla med - vilket är fullt tänkbart 
- kanske överlever några, eller 

många, och föder strålningens barn, 
en mänsklighet av fysiskt och psy­
kiskt handikappade. 

Vi vill ju skydda oss mot diktatu­
rens fjättrar för att kunna leva i fri­
hetens och självförverkligandets 
möjlighet, j avisst. Men: vilket vore 
värst, att existera under hammaren 
och skäran än under en himmel som 
droppar av sönderbrännande ra­
dioaktivitet? Svaret ger sig självt . 

Freden bör vara en ännu viktiga­
re angelägenhet än demokratin. så­
dant är läget i dessa kritiska tider. 

Det kan sägas att ett avgörande 
problem är de stora skillnaderna 
mellan det sovj etiska och det ame­
rikanska samhället. Om de skillna­
derna kunde minskas - genom att 
friheten fick öka i Sovj et och soci­
alpolitiken förbättrades i USA - då 
skulle anledningarna till militär 
konfrontation mellan "öst" och 
"väst" minska. 

Ett annat problem är att vår ve­
tenskap och vår teknik nått så 
mycket högre nivå än vår etik och 
vårt känsloliv. Inom tekniken drar 
vi nytta av upptäckar- och uppfin­
narelitens prestationer, av de män­
niskornas resultat .  Men inom politi­
ken, dvs samhällsetikens område, 
är det inte en etisk elit som härskar, 
utan sådana människor som på 
40 

grund av sin ordinära profil utvalts 
till ledare, sådana som har de 
mångas åsikter, känslor och menta­
litet. Den etiska eliten blir "opposi­
tionella element" eller "verklig­
hetsfrämmande fredsivrare". 

Frågan är hur en moralisk elit 
skall kunna få makten i världen och 
styra utvecklingen. Svaret är: ge­
nom ideernas övertygande kraft 
och genom visade resultat .  Ett enda 
i-land som avrustar och ägnar alla 
sina resurser åt att bygga det goda 
samhället, kommer att kunna visa 
resultat som är lätta att se.  Och 
många många människor i många 
länder kommer att önska sig ett så­
dant samhälle. 

För att mänskligheten skall kun­
na ta sig ur det dödshot under vilket 
den lever och skapa fred, krävs att 
det sprids positivt kreativa, kär­
leksfulla ideer och informationer. 
Mycket sådant är också på gång, 
och det har förmåga att rycka män­
niskor med sig. Många blir glada 
och entusiastiska över det goda som 
New Age innebär. Det väcker gen­
svar. Det rör vid djupa behov hos 
människorna av fred, gemenskap 
och mänsklig utveckling. Men det 
behövs ledare. Begåvade och modi­
ga ledare skulle kunna rycka natio­
ner med sig på en väg till fred, väl­
stånd och självförverkligande för 
alla. 

Det gäller att påvisa människor­
nas möjligheter till utveckling, 
lycka och livsglädj e .  Det gäller att 
skapa en ny kultur, en "ny männi­
ska" - att skapa ett paradis, inte 
ett helvete, av de möjligheter som 
existerar. 
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